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KOSOVA PAS HARADINAJTT 

PËRMBLEDHJE DHE REKOMANDIMET

Shoqëria e shqiptarëve të Kosovës tregoi maturi në muajt 
e fundit e cila ishte e mirëseardhur, duke reaguar 
paqësisht ndaj ngritjes së aktakuzës për krime lufte 
kundër kryeministrit Ramush Haradinaj dhe në 
përvjetorin e trazirave të marsit 2004. Megjithatë, skena 
politike e shqiptarëve të Kosovës mbetet e përçarë dhe kjo 
vetëm sa vie e përkeqësohet. Mosbesimi mes dy partive 
më të mëdha, Lidhjes Demokratike të Kosovës (LDK) të 
Presidentit Rugova dhe Partisë Demokratike të Kosovës 
(PDK) të Hashim Thaçit, është duke ua larguar 
vëmendjen politikanëve nga gjetja e koncensusit për 
negociatat për statusin final, dita e të cilave është gjithjë e 
më afër. Javët e fundit kanë sjellur eskalim aq të madh të 
tensioneve mes tyre saqë kjo tani rrezikon të shpërthejë 
edhe në vrasje. Është vitale që bashkësia ndërkombëtare, 
në të njëjtën kohë derisa vlerëson gatishmërinë e Kosovës 
për bisedimet për statusin final, të shfrytëzojë muajt e 
rëndësishëm para nesh që të bëjë më tepër që të ndërtohen 
institucione të vetqeverisjes së vërtetë. Përndryshe, 
Kosova më shumë ka gjasa që shumë shpejtë të zhytet 
përsëri në jostabilitet dhe që përsëri të vëjë në rrezik tërë 
atë që është investuar në ndërtimin e një të ardhme 
evropiane për Ballkanin perendimor. 

Edhe pse bashkësia ndërkombëtare është duke e vënë 
Kosovën në rrugën drejt njëlloj pavarësie, eskalimi i 
konfliktit politik të brendshëm si dhe vrasja e vëllaut të 
ish-kryeministrit Ramush Haradinaj në prill 2005 tregojnë 
se rreziku nga destabilizimi mbetet ende i madh. Paqja e 
tashme mes shqiptarëve të Kosovës dhe bashkësisë 
ndërkombëtare është shumë e kushtëzuar, e ndërtuar mbi 
optimizmin e rilindur për lëvizjen iminente drejt statusit 
final dhe pas konsolidimit të ndjenjës për marrjen e 
pronësisë mbi institucionet që erdhi si rezultat i qeverisjes 
më energjike dhe më efetkase të Haradinajt para se ai qe 
detyruar që të japë dorëheqje dhe të shkojë në Hagë. Pjesa 
më e madhe e Kosovës është e qetë, por vendlindja e 
Haradinajt, Deçani, mbetet një fuqi baroti, përplot me 
grupe të armatosura e të mllefosura, dhe e izoluar nga 
pjesa tjetër e Kosovës. Momnet i rëndësishm për sigurinë 
në Kosovë do të jetë vendimi i Tribunalit nëse do të 
lirohet të kthehet në shtëpi dhe të mbrohet në liri ish-
kryeministri. 

E detyruar të kalojë në opozitë nga koalicioni i LDK-së së 
Rugovës dhe Aleanca për Ardhmërinë e Kosovës (AAK) 

e Haradinajt, PDK-ja, pasardhësja kryesore e Ushtrisë 
Çlirimtare të Kosovës, ndoshta më parë preferon që të 
rrëzojë qeverinë se sa të veprojë në mënyrë të 
përgjegjshme duke ndihmuar të gjendet një pozicion i 
përbashkët për statusin final. Nëse politikanët e Kosovës 
do të jenë në gjendje apo jo që të gjejnë gjuhë të 
përbashkët dhe të bashkëpunojnë në muajt në vijim, kjo 
do të ketë konsekuenca afatgjate në mundësitë e Kosovës 
që të funksionojë si një shtet atëherë kur prezenca e 
madhe ndërkombëtare do të jetë reduktuar në një mision 
monitorues shumë të vogël. Gjasat për të përfunduar në 
përçarje shkatërrimtare të ngjashme me ato në Shqipëri, 
janë më se reale. 

Palët rivale në Kosovë duhet të punojnë me vetëdije që të 
evitojnë këtë skenar ose përndryshe do të jenë përgjegjëse 
për dështimin në ndërtimin e shtetësisë. Misioni i OKB-së 
(UNMIK-u) ka përgjegjësi, gjithashtu. Transferimi i 
pushtetit dhe përgatitja e Kosovës për statusin final duhet 
të shkojë më larg se sa vetëm të heqë dorë nga roli që ka 
pasur në gjashtë vitet e fundit. Duhet që të shfrytëzojë 
kohën deri tek negociatat si dhe kohën e negociatave për 
statusin final që të ndërmarë hapa energjikë e të 
nevojshëm që të trasojë rrugën për vetqeverisje të vërtetë. 
UNMIK ka tejkaluar shprehinë e të lëvizurit sipas 
inercionit por tani duket se më parë po ndjek një strategji 
të ikjes se sa një strategji të ndërtimit të shtetit. Në pjesën 
më të madhe, puna e bërë deri tani, me nguti, që të arrihet 
sa më shumë para vlerësimit të standardeve, është e 
kualitetit të dyshimtë dhe të arriturat vështirë se do të jenë 
të qëndrueshme. Problemet që do mund të rishfaqen dhe 
ta kërcënojnë Kosovën, siq janë tolrerimi i korrupcionit të 
gjërë dhe ekzistimi i shërbimeve partizane të zbulimit në 
kuadër të partive politike, po "fshehen nën qilim" në vend 
se të adresohen. 

REKOMANDIMET 
Siguria: 

1. UNMIK-u duhet të adaptojë një politikë ashtu që 
informacionet rreth qështjeve të sigurisë të jenë më 
kredibile dhe më transparente, veçanërisht duke 
vepruar në mënyrë energjike që të mbyllë strukturat 
e zbulimit të partive politike, për ekzistimin e të 
cilave thotë se nuk është në dijeni. 



Kosova pas Haradinajt 
Raport për Evropë i Grupit të Krizave, numër 163, 26 maj 2005 Page ii 
 
 
2. Liderët e partive politike të Kosovës duhet të 

bashkëpunojnë me Policinë në lidhje me hetimet, 
veçanërisht: 

(a) Presidenti Rugova duhet t'u përgjigjet 
ftesave të policisë për ta intervistuar në 
lidhje me sulmin me bombë të 15 marsit 
2005 kundër autokolonës së tij; dhe 

(b) Lideri i PDK-së Hashim Thaçi dhe sekretari 
i përgjithshëm Jakup Krasniqi duhet të 
ofrojnë fakte dhe dëshmitarë që të 
dëshmojnë dhe të mbështesin dosjen me 
akuza kundër zyrtarëve të LDK-së të cilën 
ia kanë dorëzuar UNMIK-ut. 

3. Tribunali për krime-lufte në ish-Jugosllavi (TPNJ) 
duhet të shqyrtojë mundësinë që ta lirojë të mbrohet 
në liri ish-kryeministrin Ramush Haradinaj, si 
kontribut për sigurinë në Kosovë si dhe të caktojë 
kushte për lirimin e tij që do t'ia mundësonin atij të 
vazhdojë të japë mesazhe konstruktive, sikur ato që i 
tha në varrimin e vëllait të tij e që ndihmuan që të 
mbahet paqja sociale. 

4. UNMIK-u, qeveria dhe shoqëria civile duhet të 
ndërmarrin iniciativa të përbashkëta në Dukagjin, e 
në veçanti në komunën e Deçanit, që të tërheqin 
vendlindjen e zemëruar të ish-kryeministrit 
Haradinaj në qendër të debatit për statusin final të 
Kosovës, që të fashitin armiqësitë UÇK-FARK dhe 
të mbështetin sundimin të ligjit. 

Përgatitjet për statusin final:  

5. Grupi i kontaktit (Franca, Gjermania,Italia, Rusia, 
Britania e Madhe dhe SHBA-ja) si dhe Këshilli i 
Sigurimit i OKB-së duhet që të shndërrojnë 
kërkesën e tyre drejtuar qeverisë së përkohshme të 
Kosovës që të fillojë implementimin e 
decentralizimit para bisedimeve për statusin final në 
kërkesë për partitë politike që të pajtohen rreth një 
ideje të përgjithshme për decentralizimin, si pjesë e 
negociatave për statusin final.  

6. UNMIK-u dhe zyrat kryesore diplomatike në 
Prishtinë duhet të sigurojnë vullnetin politik, 
shtytjen si dhe resurset për shqiptarët e Kosovës që 
këta të formojnë dhe të fusin në përdorim një 
komision special siç është Forumi Politik i 
propozuar nga Përfaqësuesi Special i Sekretarit të 
Përgjithshëm të OKB-së (PSSP), Jessen-Petersen, 
që të përpilojnë deri në detaje qëndrimin për statusin 
final. Ky komision: 

(a) Duhet të udhëhiqet nga një teknokrat nga 
Kosova, që do të jetë i aftë dhe politikisht i 
paanshëm, të përfshijë përfaqësuesit e 
secilës nga partitë politike kryesore në 
Kosovë, dhe të dalë me propozime realiste 

që edhe do të sigurojnë konsensusin politik 
edhe do të gjejnë vend në negociatat për 
statusin; dhe 

(b) Është e nevojshme që propozimet e dala 
nga ky trup ti adresohen Kuvendit të 
Kosovës për miratim. 

Sistemi politik i Kosovës: 

7. PDK-ja duhet të pranojë se i ka humbur zgjedhjet e 
tetorit 2004 dhe prioritet i saj tani duhet të jetë që të 
fitojë besimin e një numri sa më të madh të votuesve 
duket punuar në mënyrë konstruktive në zhvillimin 
e agjendës së Kosovës për statusin final si dhe të 
politikave dhe kapaciteteve qeverisëse alternative 
(në vend se të kërkojë nga bashkësia ndërkombëtare 
rol qeverisës dhe të njollosë ministrat e LDK-së). 

8. Donatorët si dhe organet e Bashkimi Evropian dhe 
vendet anëtare duhet që t'u ofrojnë ndihmë teknike 
partive kryesore opozitare që të mundësojnë që këto 
të sfidojnë me programe të përpiluara në mënyrë 
adekuate si dhe propozime alternative përgjatë tërë 
spektrit të politikës qeverisëse, si dhe të ofrojnë 
financim afatgjatë për zhvillimin e grupeve aktiviste 
civile. 

9. UNMIK-u duhet që të përmirësojë punën e 
Kuvendit të Kosovës që t'i ndihmojë të bëhet forumi 
kryesor kosovar për debat politik konstruktiv, duke 
u siguruar që:  

(a) PSSP-ja përdorë pushtetin e tij që të 
shkarkojë ata që pengojnë funksionimin 
demokratik; 

(b) Të forcoj (të bëjë edhe më kompetente) 
shtyllën monitoruese të udhëhequr nga 
Organizata për Siguri dhe Bashkëpunim në 
Evropë (OSBE) si dhe t'i japë mbështetje 
politike shtesë nga zyra e PSSP-së; dhe  

(c) Të përcaktojnë qartë pragun e poshtëm të 
sesioneve të rregullta plenare dhe 
vëzhgimimin e aplikimit të procedurave nga 
lidershipi i Kuvendit.  

10. UNMIK-u duhet të vëjë në vend një mbikëqyrje 
financiare më energjike dhe më aktive si në nivelin 
qendror ashtu edhe në atë komunal.  

11. UNMIK-u duhet të vëjë në krye të agjendës 
reformimin e listave zgjedhore që të bëjë të mundur 
që në zgjedhjet e ardhshme të përgjithshme të 
përdoret një sistem i përzier i listave të partive dhe 
mandateve territoriale apo njësive votuese 
territorialisht shumë-anëtarëshe. 

Prishtinë/Bruksel, 26 maj 2005
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KOSOVA PAS HARADINAJT 

I. HYRJE 

Shumë vëzhgues kishin dronë se shoqëria e shumicës 
shqiptare në Kosovë edhe një herë do të zhytet në trazira 
pas goditjeve të shumëta që i ka përjetuar gjatë muajit 
mars të vitit 2005, muaj ky edhe ashtu tradicionalisht i 
dhunës. Por, Kosova i përbiu dhe i tejkaloi me qetësi 
aktakuzën e ngritur nga Tribunali Penal Ndërkombëtar 
për ish-Jugosllavinë (TPNJ) kundër kryeministrit 
Ramush Haradinaj, si dhe përvjetorin e trazirave të një 
viti më parë. Shumica shqiptare tregoi se ka më tepër 
apetit për ndërtimin e institucioneve se sa për dhunë, 
ndërsa edhe vet Haradinaj i bindi ithtarët e tij që të rrijnë 
të qetë. 

Një pjesë e madhe e meritave për këtë sjellje të 
përgjegjshme mund t'i atribohet besimit të rishfaqur ndër 
popullatën shumicë të Kosovës se procesi politik së 
fundi është duke lëvizur në favor të tyre, me shefin e 
shkathët dhe të zoti të misionit të OKB-së (UNMIK) që 
ka marrë një qëndrim më aktiv sa i përket nevojës për të 
filluar së shqyrtuari statusin final, duke punuar në 
partneritet të afërt me institucionet e zgjedhura 
qeveritare dhe duke shpejtuar bartjen e kompetencave 
tek ta. Shumëkush pyetej nëse reagimi i matur në ditët e 
para pas shpalljes së aktakuzës kundër Haradinajt, 
dorëheqjes së tij dhe dorëzimit në Hagë, ishte vetëm 
"qetësi para stuhisë". Vazhdimi i sjelljes së matur 
megjithatë bën të shpresohet se shoqëria shqiptare në 
Kosovë ka bërë një kthesë të madhe. Sidoqoftë, çfarëdo 
transformimi mbetet i kushtëzuar nga besimi i 
shqiptarëve në përparimin drejt një rezultati të 
dëshirueshëm të statusit final.  

Është ironike se është mu establishmenti politik i 
shqiptarëve të Kosovës pika ku tani përparimi drejt 
gjetjes së zgjidhjes për statusin final po ngecë. Partia 
opozitare PDK, e kryesuar nga Hashim Thaçi, ka 
përpiluar dhe ka publikuar një dosje me insinuata se 
ministrat qeveritarë nga LDK-ja e Presidentit Ibrahim 
Rugova kanë lidhje me një strukturë mafioze që ka 
shtrirë dorën mbi tërë partinë. Kjo, e përcjellur me 
kërcënime me vdekje, me sulm me bombë në selinë e 
partisë ORA të Veton Surroit, me një operacion policor 
të ndërmarrë në orët e vona të natës në residencën e 
presidentit që të çarmatoset dhe të zëvendësohet roja 

pretoriane (roje personale të llojit të vet) e Rugovës, si 
dhe caktimi i përcjelljes së afërt tre liderëve kryesorë 
opozitarë, ka eskaluar tensionet politike dhe ka shtuar 
shqetësimet për sigurinë.  

Pas largimit të Haradinajt, vazhdimi i koalicionit 
qeverisës mes partisë së tij AAK dhe LDK-së së Rugovës 
ofronte punë më efikase se sa koalicioni i gjërë që 
përflitej nga disa diplomatë. Megjithatë, kjo erdhi me 
çmimin e armiqësimit me PDK-në opozitare mu në 
kohën kur është më se kritike për të gjithë factorët e 
rëndësishëm politik në Kosovë që të bashkëpunojnë në 
ndërtimin e platformës së përbashkët për bisedimet për 
statusin final. Nëse partitë nuk ia dalin të bëjnë këtë, 
atëherë roli i Kosovës në formësimin e të ardhmës së saj 
do të jetë shumë më i dobët. Çfarëdo vonese e 
mëtutjeshme në zgjidhjen e çështjes së statusit që do të 
vinte si pasojë e kësaj mund të bëjë që grupet ekstremiste 
të marrin inciativën.  

Kualiteti i marrëdhënieve mes qeverisë dhe opozitës në 
muajt që vijnë do të ketë implikime afatgjate edhe në 
mundësitë e Kosovës që të funksionojë si një shtet 
modern e koherent. Nëse PDK-së i lejohet dhe i 
mundësohet që të kanalizojë energjinë e saj në kuadër të 
një kornize demokratike e paqësore, atëherë mund të 
pritet një sistem politik modern. Por, kjo varet edhe nga 
gatishmëria e LDK-së që të qeverisë përbrenda organeve 
kushtetuese dhe përgjegjëse. Përndryshe, Kosova 
rrezikon të thyhet ( në fraksione). 
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II. RREZIKU NGA KRYENGRITJA DHE 

EVITIMI I SAJ 

Reagimi paqësor i Kosovës pas aktakuzë për krime lufte 
të ngritura ndaj ish-kryeministrit të Kosovës, Ramush 
Haradinaj, ka befasuar shumë vëzhgues. Përvjetori i 
trazirave të 17 e 18 marsit 2004 poashtu kaloi në mënyrë 
paqesore. Për dallim nga viti paraprak, personalitetet me 
ndikim në opinion publik patën ndikim qetësues. Disa e 
shihnin këtë si mundësi që shoqëria e shqiptarëve të 
Kosovës të kthejë dinjitetin e saj të prekur1. Derisa në 
ditën e parë të trazirave të marsit 2004 politikanët patën 
bër deklarata të paqarta, porosia e dhënë nga Haradinaj që 
nga momenti kur është akuzuar ka qenë që të mbahet 
vëmendja në atë që është më e rëndësishmja dhe të ruhet 
besimi në rrugën institucionale për tek shtetësia -- porosi 
kjo që ai e ritheksoi dhe përsëriti në fjalimin e tij me rastin 
e varrimit të vëllut të tij të vrarë më 17 prill, pasi Tribunali 
e kishte liruar përkohësisht që të marrë pjesë në ceremoni. 
Çështja kryesore tani është nëse ekstremistët ende kanë 
kapacitet që të krijojnë shtrëngata atëherë kur ata 
dëshirojnë.  

A. MENAXHIMI I AKTAKUZËS KUNDËR 
HARADINAJT  

Pas muajve të tërë të spekulimeve se aktakuza e 
mundshme kundër Haradinajt do të mund të nxiste 
trazira, ekzekutimi i vet aktakuzës më 8 mars kaloi 
çudirëtirsht qetë. 2  Në adresimin e tij gazetarëve kur 
njoftoi se është akuzuar dhe se po jepte dorëheqje 
menjëherë ai ishte i vetmi që u përmbajt edhepse 
gazetarëve, ministrave dhe këshilltarëve rreth tij iu 
mbushën sytë lotë. Ai shprehu publikisht besimin e tij se 
aktakuza ishte vetëm një ndërhyrje(pengesë) e 
përkohshme në procesin politik në Kosovë e jo -- siç 
besonin shumë ithtarë të tij në vendlindjen e tij, në 

 
 
1  Të dhëna nga intervista të rastit të raportuara nga një 
këshilltar kulturor i trupave amerikane në Kosovë. Intervistë 
e Grupit të Krizave, Prishtinë, 20 prill 2005. 
2  Edhe pse Haradinaj kishte deklaruar publikisht se do të 
dorëzohej vullnetarisht nëse ngritet akuza kundër tij, mbetej e 
paqartë nëse ai do t’i jepte porosinë e duhur popullatës në 
terren apo se do të ruajë gjakftohtësinë kur kjo të ndodhë. Në 
një takim privat me kryetarin e Kuvendit Daci dhe këshilltarin 
e tij Ramush Tahiri një javë më herët, thuhet të ketë thënë se 
"nuk do të më marrin të gjallë". Një burim i afërt me 
Haradinajn thotë se "ai ka qenë krejtësisht i humbur, për disa 
orë" në nëntor të vitit 2004 pasi ishte njoftuar nga Tribunali se 
ftohet që të intervistohet si i dyshuar. 

Dukagjin -- ndërpreje dhe kthim mbrapa (si dhe i 
qëllimshëm) i tërë procesit.3  

Haradinaj shprehu vlerësimin dhe famenderimin e tij për 
partneritetin me Përfaqësuesin Special të Sekretarit të 
Përgjithshëm të OKB-së (PSSP-në) dhe komandantin 
trupave paqëruajtëse ndërkombëtare (COMKFOR), duke 
ndihmuar kështu që të mbrohet prezenca ndërkombëtare 
nga sulmet potenciale. Takimi i tij i fundit qeveritar ishte 
me ministrin serbë dhe atë boshnjakë së bashku, ku ai 
theksoi se më nuk do të ketë sulme në pakicën serbe.4 
Ç'është edhe më e rëndësishme, ai u dërgoi një porosi të 
qartë njerëzve në terren që të mos bëjnë trazira dhe 
vazhdoi të bëjë këtë edhe nga paraburgimi në Hagë, duke 
e bërë Organizatën e Veteranëve të Luftës të UÇK-së që 
të anulojnë një protestë të madhe që kishin planifikuar ta 
mbanin në Prishtinë më 14 mars. Intervistat e Grupit të 
Krizave në rajonin e Dukagjinit tregojnë se porosia e 
Haradinajt ka qenë faktori kryesor në parandalimin e 
dhunës.5 

Në tërë këtë ndihmoi shumë edhe diplomacia e aftë e 
PSSP-së Soren Jessen-Petersen, edhepse kjo ka bërë 
disa fytyra në Prishtinë që të ngrysen.6 Së bashku me 
Komandantin e KFOR-it, Gjeneralin Yves de Kermabon, 
ai përgatiti terrenin duke u takuar me shoqatat e 
veteranëve të UÇK-së që nga mesi i muajit janar e tutje, 
duke darkuar me Haradinajn në shtëpinë e babait të tij në 
fshatin Gllogjan afër Deçanit si dhe duke marrë pjesë në 
komemoracionet e përvjetshme të UÇK-së të mbajtura 
një fundjavë më heret dhe duke bërë një xhiro në 
Dukagjin më 11 mars. Duke ditur se UNMIK-u nuk 
gëzon popullaritet ndër shumicën shqiptare në Kosovë 
dhe me frikën nga reagimet e mundshme popullore ndaj 
 
 
3  Shumë shqiptarë të Kosovës -- veçanërisht në rajonin e 
vendlindjes së Haradinajt në Dukagjin -- ishin të prirur që 
aktakztën ta shohin si sabotim i qëllimshëm i atyre 
ndërkombëtarëve që ia duan të keqen Kosovës kundër një 
politikani të suksesshëm që po e shpinte Kosovën drejt 
pavarësisë. Intervista të Grupit të Krizave në rajonin e Deçanit, 
nëntor 2004.  
4 Intervistë e Grupit të Krizave me Ministrin për kthim 
dhe komunitete, Sllavisa Petkoviq. 11 mars 2005. 
Haradinaj e kishte bërë kërkesën e tij që të mos ketë sulme 
kundër pakicave temë qendrore të mbledhjes së qeverisë pas 
së cilës ai dha dorëheqje. 
5 Intervista të Grupit të Krizave në Pejë dhe Deçan, 5-7 prill 
2005. Faktorë tjerë qenë përmendur nevoja për të ruajtur 
imazhin e Kosovës që statusi final të zgjidhet në mënyrë të 
dëshiruar.  
6 Cilësimi i Haradinajt "bashkëpunëtor dhe mik i afërt" nga 
ana e Jessen-Petersenit në fjalimin e tij pas shpalljes së 
aktakuzës, më 8 mars 2005, i bëri disa qarqe të brengosen se 
ai po merte anën më tepër se sa duhet. Misionet diplomatike 
në Prishtinë të Shteteve të Bashkuara, Britanisë së Madhe, 
Francës, Gjermanicë dhe Italisë u ndien të obliguara që të 
mohojnë këtë me një deklaratë për shtyp më 11 mars 2005. 
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aktakuzës, Jessen-Petersen u shpreh se e kupton "ndjenjën 
e tronditjes dhe zemërimit me këtë zhvillim" dhe shprehu 
besimin se "z.Haradinaj përsëri do të jetë në gjendje t'i 
shërbejë Kosovës për të mirën e së cilës ka sakrifikuar 
dhe ka kontribuar aq shumë" si dhe se nën udhëheqjen e 
tij "Kosova sot është më afër se kurrë që të realizojë 
aspiratat e saj për zgjidhjen e statusit të ardhshëm".7 Ai 
poashtu u shpreh para gazetarëve se, nëse Tribunali i 
Hagës kërkon, UNMIK-u do të japë garancat e 
nevojshme që Haradinaj të lirohet të mbrohet në liri. 
Ndihmuan edhe lavdërimet dhe apelet e liderëve të 
partive dhe institucioneve tjera të Kosovës si dhe nga 
bashkësia ndërkombëtare, duke përfshirë këtu edhe 
theksimin e faktit se nëse mbahet qetësia kjo do të 
ndihmojë statusin final. 

Një operacion i sigurisë i planifikuar mirë dhe diskret8 
minimizoi tensionet në Prishtinë derisa një operacion më 
robust qe ndërmarrë në Dukagjin ku qenë bërë disa 
arrestime si masë parandaluese ndërsa postblloqet e 
përbashkëta të policisë dhe KFOR-it (por edhe rreshjet e 
rastësishme) minimizuan gjasat që militantët e armatosur 
të veprojnë lirshëm. 9  Masat e shtuara të sigurisë në 
Dukagjin u kthyen në normale më 11 mars, por KFOR-i 
vazhdoi një manovër mbar-kosovare të planifikuar që 
më parë e për të cilën rreth 2.000 trupa shtesë qenë 
sjellur në Kosovë. 

Për dallim nga marsi i vitit 2004 kur Shërbimi Policor i 
Kosovës (SHPK) qe i papërgatitur dhe i papajisur me 
mjete të nevojshme, i shfrytëzuar në mënyrë 
joadekuate e në disa vende edhe i anashkaluar, KFOR-i 
dhe UNMIK-u këtë herë deleguan përgjegjësi të 
shumëta në të. SHPK-ja ngriti 200 postblloqe në tërë 
Kosovën sapo ishte shpallur aktakuza. Njësitë speciale 
të pesë rajoneve qenë përforcuar që të shfrytëzohen 
sipas nevojës nga policia e UNMIK-ut.10 I përballur me 
tensionet e ngritura në Deçan, që nga 9 marsi 
Komisioneri i Policisë së UNMIK-ut caktoi kolonelin më 
të lartë të SHPK-së, Sheremet Ahmeti, që personalisht të 

 
 
7  "Deklaratë e PSSP’së për dorëheqjen e kryeministrit", 
UNMIK/PR/1325, 8 mars 2005. 
8 Jashtë Dukagjinit, demonstrimi i kapacitetit për të dërguar 
forca dhe për t’i përdorë, ishte minimal. Një helikopter i 
KFOR-it fluturonte mbi ndërtesën e qeverisë në Prishtinë që 
nga orët e hershme të mëngjesit të 8 marsit 2005. 
9 Arrestimet ishin bërë bërë nën dyshimin për pjesëmarrje në 
sulmin me granatë në një veturë të OKB-së në Pejë, një javë 
më parë. 
10 Një burim i lartë nga policia e UNMIK-ut ka pranuar se 
futja në përdorim e tetë njësive të tij speciale, me njësi që vitin 
nga vende të ndryshme si Polonia, Jordania, India, Pakistani e 
të tjera, do të ishte hapi i fundit. "Nëse do t’i nxirnim ata në 
rrugë, atëherë do kishim luftë", intervistë e Grupit të Krizave, 
5 mars 2005. 

mbikëqyrë rrjedhat në atë pjesë.11  Kjo ishte përsëritur 
edhe muajin pasues pas vrasjes së Enver Haradinajt.  

Deçani ishte rajoni në të cilin janë mbajtur demonstrata 
të vazhdueshme në rrugët e qytetit që prej shpalljes së 
aktakuzës. 12  Kolonel Ahmeti u takua me autoritetet 
komunale dhe udhëheqësit e protestës13 që të sigurojë 
bashkëpunimin si dhe vizitoi babanë e Haradinajt në 
Gllogjan. Pas tri ditëve, forcat e sigurisë u ndien 
konfidente që të heqin shumicën e postblloqeve rreth 
Deçanit. Organizatorët e demonstratave vullnetarisht i 
ndërprenë ato nga frika se do të rrezikonin gjasat e 
Haradinajt që të lirohet të mbrohet në liri si dhe duke u 
pajtuar me policinë se rrezikonin që të keqpërdoreshin 
nga ekstremistët. 14  Trajtimi i protestuesve si pjesë e 
zgjidhjes së problemit e jo si të ishin vet problemi duket 
se ka qenë taktikë e mirë.15  

Trazirat e marsit 2004 vrasin ende ndërgjegjen e 
opinionit publik. Vetëpërmbajtja e re u pa edhe në dy 
ditët e vizitës pompoze (udhëtim për valvitjen e 
flamurit) bërë Kosovës nga ana e kryetarit të Serbisë, 
Boris Tadiq, në muajin shkurt, të cilën shumë shqiptarë 
e krahasonin me ardhjen plot bujë të Sllobodan 
Milosheviqit më 1989. Megjithatë, në të dyja rastet 
mbretëroi bindja se nëse do të shpërthente dhuna, nuk 

 
 
11 Shih: Intervistë e Ali Cenaj, "Kolonel Sheremet Ahmeti: Si i 
kaluam ‘ditët kritike’ në Dukagjin", Zëri, 25 mars 2005. Vet-
promovimi plot vetbesin, madje pak edhe konkurrues, i dy 
kolonelëve të SHPK-së në Zëri, më 23 e 25 mars, është dëshmi 
tjetër e daljes së SHPK-së nga hija e policisë së UNMIK-ut.  
12  Numri i vogël i protestave nëpër rrugët e qyteteve të 
Kosovës ishte e jashtëzakonshme. Studentët e Prishtinës 
bënë një marsh të organizuar shkëlqyeshëm, në mbrëmjen e 
8 marsit. Për tensionet në Deçan, shih: "Deçani nuk do të 
rrijë i qetë", Express, 9 mars 2005. 
13 Kuvendi komunal kontrollohet nga AAK-ja e Haradijant, 
duke iu falënderuar përkrahjes së këshilltarit të vetëm të PDK-
së. AAK-ja dhe LDK-ja kanë secila nga 15 vende. Kryetari 
Ibrahim Selmanaj është emëruar Ministër i Punës dhe 
Mirëqënies Sociale në qeverinë e re, më 23 mars 2005. 
Udhëheqës i Këshillit Organizativ të Protestave dhe 
përfaqësues i shoqatave lokale të daluara nga lufta, është 
Abdyl Mushkolaj, i cili është luftëtar i ish-UÇK-së, por jo 
edhe anëtar i AAK-së por i partisë më të vogël e më radikale, 
LPK.  
14 Faktor tjetër që ka ndikuar vendimin ka qenë dështimi që 
edhe në zonat tjera të organizohen protesta.  
15  Disa veteranë në Dukagjin i kanë shprehur Grupit të 
Krizave hidhërimin e tyre gjatë intervistave të bëra në nëntor e 
dhjetor 2004 me arrestimet e tyre nga ana e UNMIK-ut nën 
akuzat për pjesëmarrje në trazirat e marsit 2004. Edhe pse 
shumica prej tyre kanë luajtur rol në nxitjen e turmës në ditën 
e parë, ata mendojnë se roli i tyre në qetësimin e turmës në 
ditën e dytë është injoruar. 
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do të mund të ndalej lehtë 16  dhe se nëse forcat 
ndërkombëtare do të ishin të paafta të veprojnë, siç gati 
ndodhi në mars 2004, atëherë trupat e Beogradit do të 
mund të ktheheshin në veri të Kosovës dhe "të vulosin" 
ndarjen përgjatë lumit Ibër.17 Për më tepër, njerëzit me 
ndikim në opinionin publik vepruan të njësuar që të 
garantojnë qetësinë, porosi kjo që u përcjell në çdo 
shtëpi përmes mediave në menyra të ndryshme.18  

Një grup i aktivistëve urbanë përdori një fushatë inovative 
që të ndihmojë që zemërimi të kanalizohet në rrugë të 
qeta. Në drekën e 8 marsit derisa Shoqatat e Veteranëve 
të luftës hezitonin, shtatë apo tetë të rinj profesional nga 
Prishtina, që më parë kishin organizuar një fushatë për 
jetimët, u bënë bashkë dhe vendosën që "të bëjnë diçka". 
Pasi bashkë me OJQ-të tjera përpiluan një deklaratë që do 
të publikohej në emër të "shoqërisë civile" me titullin që 
thoshte se Haradinaj "nevoitej këtu", këta angazhuan një 
kompani për dizajn grafik me seli në Prishtinë dhe Vjenë 
që të dizajnojë një logo, blenë me paratë e tyre 300 fanela 
të bardha dhe i dërguan në shtyp. Më 9 mars këta vizituan 
kafenetë, baret dhe hotelet e Prishtinës dhe bindën stafin 
që t'i veshin fanelat. Një afarist financoi përgatitjen e 
1.000 fanelave tjera. Pronarët e panove reklamuese 
ofruan hapësirën e tyre. Një nga aktivistet, Laura Kryeziu, 
thotë se "ishte lehtë që të binden njerëzit që të ndihmojnë 
vullnetarisht". Fushata u zhvillua tutje dhe u zgjerua dhe 
individë e grupe në tërë Kosovën shtypën, shpërndanë 
apo shfrytëzuan vet fotografinë.19 Zyra e kryeministrit 
dhe AAK-ja në fillim ishin të hutuar dhe mendonin se 
dikush nga ata kishte përgatitur fushatën. Shokët e 
lartëpërmendur këmbëngulin se ata nuk kishin 
planifikuar asgjë të këtillë por se "me kalimin e orëve 
mbusheshin me entuziazëm dhe inspirim" dhe se ishin të 
habitur me rezultatet.20 

 
 
16 Intervistë e Grupit të Krizave me një zyrtar të PDK-së, 
Pristhinë, 5 nëntor 2004. 
17 Si rezultat, qarqet e UÇK-së në Dukagjin po shqyrtonin të 
bënin përgatitje të fshehta për t’iu përgjigjur hyrjes ushtarake 
të Serbisë në veri.  
18 Një korrespodent i një televisioni më vonë i tha Grupit të 
Krizave se kjo qartë ishte ‘mision’... e njoh popullin tim -- 
ata janë aq të talentuar sa të dështojnë mu atëherë kur nuk 
duhet. Nuk më pëlqente qetësia e dy ditëve të para dhe 
mendoja se është vetëm ‘qetësi para stuhisë’". 
19 Një faqe në internet ishte hapur menjëherë prej nga mund 
të shkarkohej apo nxirrejt dizajni: www.ourprime.org.  
20  Intervistë e Grupit të Krizave me Laura Kryeziun, 
Prishtinë, 22 mars 2005. Shih Malcolm Gladwell: "Pika e 
vlimit: Si gjërat e vogla mund të bëjnë ndryshime të 
mëdha", Abacus, Londër, 2001, për një përshkrim se si 
"idetë, trendet dhe sjellja sociale e kalojnë pragun dhe 
përhapen si një zjarr". Gladwell e thekson ndikimin 
joproporcinal në përcaktimin e trendeve që mund të ketë 
një grup i vogël i njerëzve me lidhje të mira si dhe rolin e 

Brenda javës, posteri me "Our Prime has a job to do 
here", me portretin e Haradinajt sikur ta kishte bërë Andy 
Warhole, kishte zënë vend gjithandej, e vendosur edhe në 
vitrinat e dyqaneve sikur të ishte ndonjë lajmërim. Në 
vend se të organizonin protesta së bashku me veteranët e 
luftës, siç e kishin zakon deri atëherë, studentët e 
Universitet të Prishtinës e morën këtë fotografi dhe e bënë 
temë të një rok-koncerti që u mbajt më 21 mars. Rinia e 
AAK-së e adaptoi poashtu duke ngritur pika për 
grumbullimin e nënshkrimeve e që u bë aktivitet qendror 
i fushatës moderne të cilën nuk do të mund ta kishin 
organizuar as AAK-ja e as organizatorët e protestave tjera 
më tradicionale në Kosovë. Përqëndrimi në rolin e 
Haradinajt si kryeministër në vend se në rolin e tij gjatë 
luftës ishte vendim me mend. Puna e tij impresive -- që 
nuk pritej -- sa ishte kryeministër kishte tërhequr 
vëmendjen e elitës urbane prishtinase që është e moshës 
kryesisht të re. Pa këtë, ata vështirë se do të ishin 
inkuadruar në këtë fushatë, e pa pjesëmarrjen e tyre, 
protesta do të mund të kishte marrë forma më 
destruktive. Siç tha një nga organizatorët, "fushata pati 
sukses sepse ekzistonte nevoja latente për të. Ajo ofroi 
mundësi që të shprehet kundërshtimi me vendimin në 
mënyrë paqesore, në gjuhën angleze, duke iu drejtuar 
bashkësisë ndërkombëtare".21 

Në përgjithësi, optimizmi i rilindur ndër shumicën 
shqiptare në Kosovë ndihmoi që të ruhet stabiliteti. 
Angazhimi i Jessen-Petersenit, ndenja se po ecej në 
drejtimin e duhur dhe të arriturat e qeverisë Haradinaj e 
madje edhe shkrimet përkrahëse në mediat 
ndërkombëtare që vinin nga personalitete të larta pas 
publikimit të raporit të Grupit të Krizave "Kosova: Drejt 
Statusit Final"22, që të gjitha kontribuan që shqiptarët e 
Kosovës të kthehen kah institucionet dhe të largohen nga 
dhuna.  

B. LUFTËTARËT NË HIJE E MASIN PULSIN 

Shoqëria kosovare ka preferenca të përhershme për gjërat 
klandestine -- preferon që të veprojë në hije në vend se të 
punojë në "dritë të ditës" dhe të veprojë me agjenda të 
fshehta në vend të atyre të hapura. Gjatë marsit 2005, 
elemente ekstremiste provuan të destabilizojnë gjendjen. 

 
 
"lejimit" shoqëror për fillimin apo përfundimin e një 
procesi në raste aq të ndryshme siq janë vrasjet e 
adoleshentëve në Mikronezi apo reduktimi i krimit në 
metronë e New Yorkut.  
21  Intervistë e Grupit të Krizave me Laura Kryeziun, 
Prishtinë, 22 mars 2005. 
22 Raporti për Evropë i Grupit të Krizave, Nr. 161, Kosova 
Drejt Statusit Final, 25 janar 2005. 



Kosova pas Haradinajt 
Raport për Evropë i Grupit të Krizave, numër 163, 26 maj 2005 Page 5 
 
 
Më e reja në vargun e armatave në hije të dala pasluftës23 u 
paraqit me komunikata kërcënuese dhe thirrje drejtuar të 
gjitha armatave të mëparshme që të riaktivizohen: UÇK-së 
së Kosovës, UÇK-së së Maqedonisë dhe UÇPMB-së të 
Luginës së Preshevës në Serbi. Në Dukagjin, një numër jo i 
vogël i ish-luftëtarëve të UÇK-së dhe gjeneratës post-UÇK 
e konsideronin aktakuzën e ngritur kundër ish-komandantit 
të kësaj zone si një përpjekje e qarqeve armiqësore që të 
largojnë nga skena një politikan i cili, në sytë e tyre, ishte 
shpresa e fundit që të nxjerrë nga bashkësia ndërkombëtare 
pavarësinë e territorit. Disa ishin të gatshëm që të dëbojnë 
UNMIK-un..24 Është inkurajuese se për dallim nga marsi 
2004 kur një varg incidentesh me bomba i paraprinë 
zhytjes në trazira,25 këtë herë shoqëria ruajti qetësinë. Në 
vend se të shkaktonte trazira, shtruan një kërkesë drejtuar 
institucioneve për krijimin e shërbimit të zbulimit në 
kuadër të policisë së Kosovës.26  

Kjo nuk do të thonë se paqja është e qëndrueshme. Duke 
shënuar kulmin e valës së "komunikatave" të ashpra që 
vinin nga ish-luftëtarët e Dukagjinit 27 , ushtria e re, 
"Ushtria Çlirimtare Shqiptare", lëshoi një deklaratë më 4 
mars me të cilën merrte përgjegjësinë për shpërthimet 

 
 
23  E ashtuquajtura Armata Kombëtare Shqiptare (AKSH) 
është shembulli më i mirë i këtij fenomeni. Shih seksionin 
"Shkëlqimi dhe rënia e AKSH-së", në Raporti për Evropë 
numër 153 të Grupit të Krizave, "Pan-shqiptarizmi: Sa është 
kërcënim për stabilitetin në Ballkan?". 25 shkurt 2004, fq.7-
10. 
24 Intervista të Grupit të Krizave në komnat e Pejës e të Deçanit, 
nëntor 2004 -- shkurt 2005. Pasi e kishin bindur veten se 
aktakuza e TPNJ-së do të ishte e qëllimshme për të penguar 
pavarësinë e Kosovës, ata insistonin se nuk do t’ua varnin 
veshin thirrjeve për qetësi, qoftë edhe nëse këto vijnë nga vet 
Haradinaj, dhe se do të vepronin menjëherë që të bënin një 
pavarësim të vrazhdë duke pastruar sa më tepër pjesë të 
Kosovës nga UNMIK-u.  
25 Shih: Raporti për Evropë i Grupit të Krizave Numër 155: 
Kolapsi në Kosovë, 22 prill 2005, fq.13. Kryengritësit 
potencialë kanë tendenca që të koreografojnë dhe të organizojnë 
veprimet e tyre ashtu që të jenë duken sikur kryengritjet e 
mëhershme, për shembull AKSH-ja në prill 2004 u paraqit sikur 
UÇK-ja në nëntor 1997.  
26 Editorialet e gazetave të Kosovës ishin të njëzëri në këtë 
pikë. Shih: "Bejrutizimi i Kosoves", Koha Ditore; "KFOR dhe 
UNMIK pergatiteshin per trazira, ndersa tani perballen me 
mjete eksplosive", Zeri; "Ministria e Rendit", Kosova Sot, që 
të gjitha më datë 16 mars 2005. 
27 Një seri komunikatash të ashpëra të lëshuara nga nëntori 2004 
e tutje nga shoqatat "e dala nga lufta" në Dukagjin qenë pasuar 
nga një e lëshuar kah mesi u maujit shkurt 2005 nga Shqiponjat 
e Zeza. Aty tërheqej vërejtja se neglizhimi i vazhdueshëm i 
aspiratave të shqiptarëve të Kosovës do të "rezultojë me 
riorganizim të strukturave të UÇK-së që do të garantonin 
implementimin e shtetit sovran e të pavarur". Shih: "Po na 
humbet durimi, thonë 'Shqiponjat'", Epoka e Re, 18 shkurt 2005. 

me bomba të një nate më parë nëpër qytetet e Kosovës.28 
Natën pasuese, vetura të OKB-së janë hedhur në ajër 
apo dëmtuar në dy qytetet perëndimore të Gjakovës e 
Pejës..29 Dy granata janë hedhur afër selisë qendrore të 
UNMIK-ut më 11 mars, duke plagosur një të ri, kalimtar 
rasti, dhe duke dëmtuar një veturë, ndërsa është shtënë 
me armë zjarri në antenën për telekomunikime në çatinë 
e UNMIK-ut. Një antenë e ngjashme e Policisë për 
telekomunikime është qëlluar po të njëjtën natë në 
Aeroportin e Prishtinës.30 Kërcënimet me bomba kanë 
shqetësuar rrugët kryesore të Prishtinës, atë ku është selia 
qendrore e policisë dhe atë në të cilën është ndërtesa 
kryesore e transmetuesit publik, RTK, më 7 e 8 mars, si 
dhe qendrën e Pejës, më 17 mars. Dy shpërthime në 
shtëpi të shqiptarëve në veriun e Mitrovicës të dominuar 
nga serbët, gjatë fundjavës së 12-13 marsit, vetëm sa bënë 
që nervat të tendosen edhe më. 

Mbetet e paqartë se sa këto incidente si dhe e 
ashtuquajtura "Ushtria Çlirimtare Shqiptare" janë produkt 
i zemërimit në ngritje dhe militantizmit të grupeve të 
armatosura në vendlindjen e Haradinajt. Incidentet me 
gjasë kanë autorë dhe motive të ndryshme. 31  Edhe 
ekstremistët shqiptarë në Kosovë që kërkojnë të dëbojnë 
UNMIK-un edhe ata në Serbi që preferojnë të shohin 
Kosovën duke diskredituar vetveten edhe një herë në këtë 
kohë kritike kanë të përbashkët interesin që të ketë 
provokime. Shefi i departamentit për krime në SHPK ka 
sygjeruar (dhënë indikacion) se individë të caktuar kanë 
hyrë në Kosovë që të shkaktojnë trazira e më vonë janë 
larguar dhe se të njëjtët individë qenë identifikuar si 
persona me rol në trazirat e marsit 2004.32  

 
 
28 "Kemi marë bekimin e popullit që të fillojmë luftën e re për 
dinjitet dhe pavarësi, që të qojmë në vend vullnetin e 
gjeneratave që janë sakrifikuar për liri dhe pavarësi. Në 
realizimin e misionit tonë kemi mbështetjen e plotë të 
shtresave popullore... Shpërthimet e mbrëmshme në qytete të 
ndryshme të Kosovës janë vërejtje se këtu ka njerëz që e duan 
lirinë që presin thirrjen për liri, që nuk i frikësohen as vdekjes 
as armikut, sado të fortë që të jenë ata. Nuk do të lejojmë 
askën që ta shtyejë prapa këtë vend... Ne jemi të vendosur që 
t’i arrijmë qëllimet tona në mënyrë paqesore, por nuk do të 
heqim dorë nga koncepti i luftës së armatosur... strukturat tona 
janë përgatitur intenzivisht më disa muaj". 
29 Grupi i Krizave ishte dëshmitar i aksionit të paraportuar të 
heqjes nga ana e KFOR-it të nj granate prapa Ministrisë së 
Shëbrimeve Publike, më 4 mars 2005.  
30 Intervistë e Grupit të Krizave me një dëshmitar. Shih edhe 
Branislav Kërstiq: "Snajperima na UNMIK" [Me snajperë 
kundër UNMIK-ut], Vesti, 17mars 2005. 
31 Në konferencën e rregull për gazetarë të UNMIK-ut, më 6 
prill 2005, koloneli Rrahman Sylejmani i SHPK-së u shpreh 
se "sipas analizave tona, nuk ka lidhje mes dy rasteve ". 
32 Kololnel Rrahman Sylejmani në Zëri, 23 mars 2005. Grupi i 
Krizave beson se koloneli e ka fjalën për kriminelë të njohur 
dhe të kërkuar, në veçanti për grupin prej pesëmbëdhjetë 
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Incidenti më alarmues megjithatë tregonte për trazira 
përbrenda vet grupimeve politike të shqiptarëve të 
Kosovës. Një mjet shpërthyes i telekomanduar ka 
shpërthyer në një rrugë kryesore në Prishtinë, më 15 
mars, derisa autokolona e presidentit Rugova po e shpinte 
atë në takim me shefin e politikës së jashtme të BE-së, 
Javier Solana. Vetura e Rugovës është dëmtuar ndërsa një 
kalimtar është plagosur, por vet presidenti dhe përcjellësit 
e tij nuk qenë prekur.33 Solana kishte ardhur që të kërkojë 
nga Rugova që t'i japë PDK-së rol udhëheqës në qeverinë 
post-Haradinaj. Ai deklaroi: "Pas sulmit me bombë, që 
duket se ka qenë i drejtuar kundër meje personalisht, nuk 
shoh ndonjë arsye pse unë duhet të mbështes koalicionin 
e gjerë". 34  Një valë e akuzave, kundër-akuzave, 
kërcënimeve si dhe incidenteve që mbanin ngjyrime 
politike pasuan në muajin prill.  

 
 
personash që kishin ikur nga burgu i Mitrovicës, më 2001, të 
kryesuar nga Xheladin Geci, për të cilin mësohet se policia e 
ka arrestuar përsëri. Eprorë të lartë të TMK-së dhe veteranë të 
UÇK-së në Pejë kanë shprehur shqetësimet e tyre me 
infiltrimet nga Serbia, duke thënë se 72 shqiptarë -- nga të cilët 
dymbëdhjetë i kanë emëruar -- po trajnoheshin në Serbi për të 
shkaktuar trazira dhe sulme kundër serbëve në Kosovë, 
intervistë e Grupit të Krizave, shkurt 2005. Në nëntor 2004, 
një zyrtar i PDK-së ka shprehur të njëjtat shqetësime, në 
mënyrë më të përgjithësuar: "Serbët i dinë dobësitë tona, 
paaftësitë tona, cilat susta duhet shtypur, dhe ata do të na 
provokojnë". 
33 Vendosja e mjetit shpërthyes në një kontejner mbeturinash 
dhe fuqia e mesatare tij duket se kanë pasur kapacitet të kufizuar 
për të shkaktuar dëme serioze. Policia shtron pyetjen pse 
sigurimi i Presidentit Rugova e ka mbajtur veturën e tij në vend, 
përballë kontejnerit, edhe pesëmbëdhjetë minuta pas shpërthimit 
në vend se ta largonin nga vendi menjëherë. Ata ankohen se dhe 
dy muaj më pas, Presidenti Rugova nuk kishte bërë intervistën 
për rastin. UNMIK-u dhe SHPK-ja gjithnjë e më shumë 
mendojnë se elemente nga LDK-ja janë përgjegjës për sulmin. 
Një granatë dore qe hedhur në oborrin e rezidencës së 
Presidentit Rugova pothuajse të njëjtën ditë (më 12 mars), një 
vit më parëd. Me atë rast, shefi i zbulimit të Rugovës, Ramë 
Maraj, thuhet t’i ketë shprehur UNMIK-ut dyshimin se sulmi 
ishte bërë "nga brenda", nga pjesëtarë të pakënaqur të shërbimit 
të sigurimit të presidentit. Shih: Lorik Pustina, "Partneriteti", 
Express, 15 prill 2005, në të cilën shkrim botohet një 
memorandum i UNMIK-ut nga Paul Niven, udhëheqës i 
njësitit hetimor të CIVPOL-it, përshkruan intervistën me 
"drejtorin e zbulimit të LDK-së, Ramë Marajn", të bërë më 
qershor 2004. Në janar 2005, një zyrtar i lartë i AAK-së është 
shprehur se sulmi i marsit 2004 ishte thjeshtë përpjekje e rojeve 
që të zvogëohej presioni i UNMIK-ut dhe KFOR-it që të 
dorëzoshin shumica e armëve të regjistruara. Më 10 maj 2005, 
policia bastisi zyret e Institutit për Hulumtimin Stretegjiike dhe të 
Opinionit Publik (IHSPO) të Ramë Marajt, me urdhër të gjyqit të 
lëshuar në lidhje me hetimet rreth sulmit me bombë në kolonën e 
Prsidentit Rugova. 
34 Artan Mustafa dhe Arben Rugova, "U kry' puna", Express, 
17 mars 2005. 

C. BUZË SHNDËRRIMIT NË "PERËNDIM TË 
EGËR" 

Dy komunat më veriore të Dukagjinit, Peja dhe Deçani, 
paraqitnin kërcënim të përhershëm për sigurinë pas 
aktakuzës kundër Haradinajt.35 Në fillim të prillit 2005, 
një zyrtar i UNMIK-ut në Pejë, i informuar mirë, u shpreh 
se vetëm një telefonatë e ndante Pejën nga katastrofa. Në 
dhjetorin e vitit 2004, një polic i UNMIK-ut vërente se 
"realiteti në Pejë dhe në Dukagjin është krejt tjetër nga 
pjesa tjetër e Kosovës... mund të shpërthejë për dy 
minuta... Ne nuk kemi kontakte me popullatën... Është e 
pamundur që tani të bisedohet me shqiptarët në 
Dukagjin".36 Por, këto rreziqe kërcënonin ta përfshinin 
tërë Kosovën. Gjatë ditëve para ngritjes së aktakuzës 
duket se ka pasur lëvizje të mëdha të armëve nga Peja 
drejt qendrave tjera urbane, përfshirë Prishtinën, gjë që 
thuhet se është organizuar nga njerëzit e një biznesmeni 
nga Kosova perëndimore.37 Shitës në dyqane dhe kiosqe 
në kryeqytet kishin vërejtur një vërshim të njerëzve të 
panjohur e "të ashpër".38  

Dukagjini ka qenë tradicionalisht rajoni kryesor i 
Kosovës, me ndjenjë të veçantë të identitetit. Tregtia dhe 
bujqësia, niveli i lartë i arsimimit si dhe tradita më e vjetër 
e migrimit e kanë bërë dukshëm më të pasur. Gjatë të 
nëntëdhjetave ka siguruar ushqim e pastaj edhe armë për 
Kosovën qendrore. Pas luftës, përqendrimi më i madh i 
armëve ilegale mbetet në tri komunat më veriore të kësaj 
ane.39 Diaspora e fuqishme si dhe lidhjet familjare me 
shqiptarët në Malin e Zi si dhe veriun e Shqipërisë kanë 
bërë që zakonet dhe traditat të jenë më të forta këtu se sa 
në pjesët tjerat të provincës si dhe të ketë një hije 
"siciliane" që përforcohet me rolin kryesor që rajoni ka 
në kontrabandën ndërkufitare. Rivaliteti i kohës së luftës 
mes UÇK-së dhe Forcave të Armatosura të Republikës 
së Kosovës (FARK) të afërta me LDK-në, zbatimi i 
dobët i ligjit në këtë pjesë, konkurrenca e vazhdueshme 
 
 
35 Fshatrat e komunës së Gjakovës kanë kontingjent të madh 
të pjesëtarëve të AAK-së dhe të ish-UÇK-së, por Gjakova 
është më e qetë se Deçani. 
36 Intervista të Grupit të Krizave në Pejë. 
37 Intervistë e Grupit të Krizave me një të vet-deklaruar se 
ishte bartës i armëve, prill 2005. 
38 Intervista të Grupit të Krizave, Prishtinë, 3-4 mars 2005. 
39  Intervista të Grupit të Krizave, Pejë dhe Deçan, 24-25 
nëntor 2004. Shih edhe raportin e UNDP-së "E kaltër e 
ndezur: Bindjet e opinionit publik për sigurinë dhe policinë në 
Kosovë", qershor 2004, fq.20; një anketë e madhe e bërë në 
fund të vitit 2003 ka treguar se tri komunat perendimore, 
Deçani, Peja dhe Gjakova, ishin më problematiket kur është 
fjala për armët pa leje, me Deçanin si epiqendër e problemit. 
Raporti i UNDP-së "Kosova dhe armët", qershor 2003, zbulon 
çmimet e armëve në tregun e zi të tregojnë një gjallëri të 
"tregut" në afërsi të kufirit perëndimor, me çmime më të larta 
në qendër dhe në lindje (fq.26). 
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për kontrollin mbi krimin e organizuar dhe 
kontrabandën si dhe tradita e rrënjosur e gjakmarrjes 
janë bërë bashkë duke shkaktuar pas luftës një varg 
vrasjesh me ngjyrime politike. Lufta e viteve 1998-1999 
ishte më e ashpra në Dukagjin dhe kjo zonë është më e 
vështira për realizimin e kthimit të serbëve. 

Prania e vogël e institucioneve zyrtare në Dukagjin si 
dhe pozita e Pejës si kryeqytet i tregtisë në Kosovë e 
kanë bërë këtë pjesë më të padurueshme në raport me 
UNMIK-un se sa pjesët qendrore të Kosovës dhe 
Prishtina, ku ka një varësi më të madhe nga prezenca 
ndërkombëtare. Njëkohësisht, Dukagjini ka pësuar 
proporcionalisht më shumë nga neglizhenca e UNMIK-
ut, me ndërmarrjet industriale e bujqësore të lëna pas 
dore,40 me polici të dobët 41 dhe me pak staf ndërkombëtar. 
Dëshira e një fisi të vjetër shqiptar që të lirohet nga ndikimi 
i huaj që të bëjë çfarë të dojë vetë, e regjistruar nga një 
udhëpërshkruese më 1908, është ende shumë evidente në 
Dukagjin.42 Pikëpamje e njhohur dhe mjaft e shtrirë për 
 
 
40  Shih raportin e "European Stability Initiative", 
"Iniciativës për një Evropë Stabile", "De-industrializimi 
dhe pasojat e tij: Rasti i Kosovës", 1 mars 2002, për një 
përshkrim të gjendjes në industrinë e Pejës. Raporti gjendet në: 
www.esiweb.org. Në verë 2004, Astrit Haraçia, shef i komunës 
së Gjakovës nga LDK-ja (tani ministër i Kulturës, Rinisë dhe 
Sportit), ndërmori një fushatë me pano si ankesë për, siç thuhej, 
neglizhencën e ndërmarjeve shoqërore të Gjakovës nga ana e 
AKM-së dhe simbolikisht shpalli "Republikën e Pavarur" të 
Gjakovës. Kah fundi i vitit 2004, zyrtarë të Deçanit akuzonin 
AKM-në se nuk ka bërë hapa që të privatizojë asnjë nga 
ndërmarjet prodhuese të komunës dhe përsëritën ankesën e 
dëgjuar edhe më parë se politikat doganore dhe të akcizave po 
pengonin biznesin vendor. Shih: See Curr Mazrekaj: "Në 
Deçan rritet numri i të papunëve, kriza sociale thellohet", Zëri, 
30 nëntor 2004.  
41  Peja ishte rajoni i fundit në të cilin u vendos stacioni i 
policisë, gjë që lejoi kriminelët që të zëjnë vend në vakumin e 
deriatëhershëm. Në luftimin e krimit primatin e kishte KFOR-i. 
Një epror i lartë i policisë së UNMIK-ut thotë se "nuk kishim 
më shumë se 100 (policë ndërkombëtarë) deri në dhjetor në 
tërë rajonin, ndërsa rajoni duhej t’i kishte 500 të tillë, edhepse 
ky numër asnjëherë nuk u arrit. Ishte frustruese pasi në rajonet 
tjera dëroheshin personeli dhe paisjet më të mira". Komunikim 
me e-mail me Grupin e Krizave, 17 maj 2005. Supozohet se 
korrupsioni dhe tolerimi i kontrabandës u konsolidua gjatë 
shërbimit të një komandanti rajonal rus, nga mesi i vitit 2001 
deri në gusht 2002. Intervista të Grupit të Krizave me burime 
policore në Pejë, 2003-2004. Një prokuror ndërkombëtar në 
një rast nga Peja thotë se përvoja atje "i shëmbëlllen Chicagos 
të viteve 1930, me numrin e vrasjeve për kokë banori pesë herë 
të madhe se në pjesët tjera të Kosovës". Intervista të Grupit të 
Krizave, mars 2005. Shih edhe: Jeta Xharra, Muhamet 
Hajrullahuh, Arben Salihu: "Perendimi i Egër i Kosovës ", 
Institute for War and Peace Reporting (IWPR), 18 shkurt 2005, 
në www.iwpr.net.  
42  Edith Durham, High Albania (Shqipëria e lartë) 
(Londër, ribotim 1985). 

një kohë në qarqet e ish-UÇK-së në këtë zonë ishte se 
mund të zgjedhje lloojin e prezencën ndërkombëtare -- 
duke ushtruar mjaft dhunë sa për të dëbuar UNMIK-un, 
por duke mbajtur KFOR-in.43 Padurimi i Dukagjinit dhe 
varësia e Kosovës qendrore shihen edhe në qëndrimet e dy 
partive gjegjëse, pasardhëse të UÇK-së -- derisa PDK-ja 
ka përvetësuar qëndrimin që Kosova duhet të negociojë 
pavarësinë nga bashkësia ndërkombëtare, AAK-ja më 
herët kërkonte shpallje të njëanshme të pavarësisë. 

Trazirat e marsit 2004 ishin pikë ndarjeje në mënyrën se si 
Dukagjini trajton UNMIK-un -- vendorët ngrehën një mur 
të heshtjes mes tyre dhe ndërkombëtarëve. Një polic i 
UNMIK-ut në Deçan ishte detyruar që të kërkojë 
informata nga përfaqësuesi komunal i UNMIK-ut, i cili në 
anën tjetër pranon se "njerëzit mendojnë se ne dimë për 
çdo gjë që ndodhë këtu. Ne nuk dimë asgjë".44 Në shtabin 
rajonal të policisë në Pejë, një zyrtar tjetër ndërkombëtar, 
ankohet: "I kisha dhjetë apo dymbëdhjetë informatorë kur 
fillova, por i humbëm pas trazirave. Tani i kam vetëm 
dy". Ai shpreh dyshime rreth asaj se sa ende mund t'u 
besojë kolegëve shqiptarë. 45  Një vëzhgues i punës së 
organizatave të shoqërisë civile në Dukagjin tregon se 
efikasiteti i OJQ-ve tani është i kufizuar pasi që nga viti 
2003, e sidomos pas trazirave të vitit 2004, ato shihen si 
kukulla të UNMIK-ut.46  

Përçarjet lokale, largësia relative nga administrata 
ndërkombëtare si dhe interesat e elitave kriminale dhe të 
disa politikanëve janë bërë bashkë në Dukagjin47  dhe 
zbulojnë zbehjen e popullaritet të UNMIK-ut që ka 
filluar në vitin 2003.48  Burgosja e vëllait të Ramush 
 
 
43  Intervistë e Grupit të Krizave me Florin Krasniqin, 
Brooklyn, SHBA, maj 2004. 
44 Intervistë e Grupit të Krizave me Luis Perez-Segini, Deçan, 
16 dhjetor 2004. Ai tutje vërejti se "në gjashtë muajt e fundit 
kam vërejtur se sjellja e stafit vendor kishte ndërruar. Ata nuk 
më tregojnë gjëra si përpara. Tani ata duhet të tregojnë para 
shoqërisë së tyre se nuk janë kolaboracionista. Ata janë nën 
presion. Ata tani kanë ngritur barriera ". 
45 Intervistë e Grupit të Krizave, 16 dhjetor 2004. 
46 Intervista të Grupit të Krizave, Pejë, 29 dhjetor 2004. Shih: 
Besnik Pula, "Një shoqeriri në ndryshim: Sektori i OJQ-ve pas 
luftës", Insituti Kosovar për hulumtime politike dhe zhvillim 
(KIPRED), korrik 2004, për analizë më të thellë të 
ndërveprimit të OJQ-ve të Kosovës dhe agjendave të 
donatorëve, në: www.kipredinstitute.org.  
47  Sipas vlerësimit të një ish-komandanti policor rajonal, 
krinelët në Dukagjin e shfrytëzojnë pasigurinë e shkaktuar nga 
statusi i pazgjidhur që të mbajnë për vete simpatitë dhe 
lojalitetin, duke veshur petka nacionaliste. Ai mendon se pas 
zgjidhjes së statusit dhe kur vëmendja do të përqendrohet në 
çështjet ekonomike, do të jetë më lehtë të sigurohet përkrahja 
për të luftuar krimin e organizuar. Interviistë e Grupit të 
Krizave, 21 janar 2004. 
48 Sipas anketave të rregullta të Riinvest/UNDP, përkrahja 
për UNMIK-un ka rënë nga 63,8 për qind në nëntor 2002 
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Haradinajt, Dautit, në dhjetor 2002, ishte një faktor tjetër 
i rëndësishëm. Që nga atëherë, AAK-ja morri një 
qëndrim më radikal anti-UNMIK, madje duke inicuar në 
Kuvendin e Kosovës një mocion për shpalljen e 
njëanshme të pavarësisë. Në Deçan, ish-komandanti 
lokal, Avdyl Mushkolaj, u bë i njohur me organizimin e 
protestave të rregullta kundër UNMIK-ut e në mbrojtje të 
Dautit dhe "Grupit të Dukagjinit", pjesëtarë këta të UÇK-
së që akuzoheshin dhe u dënuan nga një gjykatë e 
UNMIK-ut për torturim dhe vrasje të ushtarëve të 
FARK-ut në verën e vitit 1999. Gjatë këtyre 
demonstratave, në shkurt dhe në mars të vitit 2003, turma 
dhe folësit i brohoritën të ashtuquajturës AKSH, një 
armatë në hije apo "armatë e internetit" që për dallim nga 
pjesët tjera të Kosovës 49  kishte një prezencë më të 
dukshme në disa pjesë të Deçanit, Gjakovës dhe Istogut, 
ku njerëz të armatosur e me maska ngritën postblloqe 
dhe bënin kontrollime. Pjesëmarrësit në një fokus-grup 
që Grupi i Krizave ka mbajtur me të rinj nga fshatrat e 
Deçanit në nëntor të vitit 2004 i pranonin "patrullimet" e 
AKSH-së të vitit 2003, duke thënë se AKSH-ja kishte 
çarmatosur policinë në fshatin Isniq dhe se patrullimet e 
policisë qenë reduktuar që nga atëherë.50 Në atë kohë ata 
e vlerësonin forcën e saj në 50 deri 200 luftëtarë dhe 
ishin në gjendje të emërtonin disa pjesëtarë të saj dhe 
fshatrat ku ishte veçanërisht e fortë, ndërsa shprehnin 
pakënaqësinë e tyre që ajo ishte zhdukur më 2004. 

Së bashku me Drenicën, Deçani ishte një nga zonat 
kryesore, të prapambetura, me ndarje fisnore, 
tradicionalisht rurale, që kishte dhënë UÇK-në. 
Përfaqësuesit e UNMIK-ut atje e përshkruajnë këtë si: 
"rajon i veçantë -- më i drejtë për drejtë, më brutal".51 
Kontingjenti i veteranëve të luftës atje ka disa mijëra 
anëtarë. Shumica janë të papunë, sikur edhe gjenerata 
pas-UÇK e tetëmbëdhjetë deri njëzetedyvjeçarëve që 
sipas vëzhguesve vendorë janë më radikalë e më të 

 
 
në 28,4 për qind një vit më vonë. Pikën më të ulët prej 
20,7 për qind e ka arritur në korrik 2004, për të shënuar 
përmirësim të vogël më pas. Shih: 
http://www.kosovo.undp.org/index.asp.  
49 Raporti i Grupit të Krizave, Pan-shqiptarizmi, op. cit., fq. 
7-10. 
50 Burime kompetente nga Policia mohojnë se patrulla ishte 
çarmatosur. Të përballur në terrin e natës me disa njerëz të 
maskuar dhe pajisur me AK-47, vetura është larguar nga 
postblloku dhe ka pritur përforcimet. Kur është kthyer në 
vend, njerëzit e armatosur e të maskuar kanë shtënë disa herë 
dhe kanë ikur në pyll. Burimet nga policia mohojnë edhe 
se patrullimet janë zvogëluar, duke thënë se këto janë 
bërë nga policë të maskuar, ndërsa KFOR-i ka shtuar 
prezencën në zonat kur qe raportuar për aktivitet të 
AKSH-së. Intervista të Grupit të Krizave, janar 2004 dhe 
maj 2005. 
51  Intervistë e Grupit të Krizave me Luis Perez-Seginini, 
Deçan, 16 dhjetor 2004. 

gatshëm ta tërheqin këmbëzën se sa veteranët e UÇK-së, 
të etur për përfitime të luftës dhe pa ndonjë aspiratë 
tjetër për shkak të mungesës së zhvillimit ekonomik dhe 
vendeve të punës. 52  "Vlerat e luftës" monopolizojnë 
hapësirën kulturore dhe duket se tejkalojnë lojalitetet 
politike.53 Autoritetet komunale në Deçan si dhe policia 
duket se i lëshojnë pe Mushkolajt. SHPK-ja këtu nuk 
gëzon përkrahje të mjaftueshme dhe nganjëherë shihet 
duke vepruar "fshehurazi", duke mos dashur që të prekë 
respektin për UÇK-në. Nuk ka bërë asgjë që të kapë 
autorët e fushatës katër-mujore të kërcënimeve me 
vdekje kundër udhëheqësit të një radio stacionit lokal, 
edhe pse ai i kishte dhënë policisë numrin e telefonit nga 
i cilin janë bërë kërcënimet. Kërcënuesit anonimë të 
radios Top Iliria kërkonin nga stacioni që të mos e 
përmendte më LDK-në dhe Presidentin Rugova.54  

Në muajin dhjetor të vitit 2004, një zyrtar i UNMIK-ut i 
ka treguar Grupit të Krizave se kur ka ardhur në stacionin 
e policisë tetë muaj më parë, ka gjetur qindra ftesa për t'u 
paraqitur para gjykatës që kishin mbetur të pa-
ekzekutuara. Një tjetër në shtabin qendror rajonal në Pejë, 
duke folur për transferimin e kompetencave policore tek 
vendorët në stacionin e policisë në Deçan, në dhjetor 
2004, thotë: "Deçani është një nga zonat më të rrezikshme 
e më të vështira. Nuk e kuptoj pse është marrë një vendim 
i tillë".55 Ndër zyrtarët e lartë të SHPK-së tani mendohet 
që në Deçan të sillen policë nga Prizreni. 

Mentaliteti i Deçanit duket i ndarë politikisht nga pjesët 
tjera të Kosovës. 56  Ndër të rinjtë vërehet një 
 
 
52 Curr Mazrekaj: "Në Deçan rritet numri i të papunëve, kriza 
sociale thellohet", Zëri, 30 nëntor 2004. Vlerësohet se 
komuna i ka 3.500 të punësuar, përshirë edhe 600 në 
sektorin privat. Vlerësimet për numrin e të papunëve 
shkojnë deri në 23.000. Nga 600 të rinjë që mbarojnë 
shkollimin në Deçan, çdo vit, mes 50 e 100 janë në 
gjendje që të vazhdojnë arsimin e lartë dhe vetëm pak prej 
tyre mund të gjejnë punë pas diplomimit në komunë. 
53 Edhe pse AAK-ja përkrahjen kryesore e ka ndër qarqet e 
UÇK-së në tri komunat veriore të Dukagjinit, Haradinaj nuk e 
ka themeluar atë si parti vetëm e UÇK-së. Shumë ish-luftëtarë 
dhe të rinjë të Deçanit kanë votuar për partitë tjera, si LDK-ja, 
në zgjedhjet e tetorit 2004 -- në të vërtetë, votat për AAK-në në 
Dukagjin janë pakësuar -- edhe pse i qëndrojnë lojal Haradinajt 
si "komandant" i tyre. Intervistë e Grupit të Krizave, Deçan, 
nëntor 2004, shkurt 2005. 
54  Rasti ishte bërë publik në një komunikatë të 
Asociacionit të Gazetarëve Profesionistë të Kosovës, 22 
shkurt 2005.  
55 Intervistë e Grupit të Krizave, Pejë, 29 dhjetor 2004. 
56 Për shembull, leja e UNMIK-ut për vizitën e kryetarit Tadiq 
në shkurt 2005 -- që përfshinte dhe vizitën në Deçan -- ishte 
kuptuar nga shumica në komunë si tregues se UNMIK-u 
dëshiron ta kthejë Serbinë në Kosovë. Siq ka mundur të pritet, 
konvoji i Tadiqit problemet më të mëdha i ka pasur në Deçan -
- të rinj kanë hedhur topa bore dhe gurë në një autobus ndërsa 
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moskokëçarje për pasojat e mundshme politike dhe të 
cilët kalojnë kohën duke folur se si duhet marrë hak për 
Haradinajn dhe si duhet të dëbohet UNMIK-u. Dëshira 
dhe interesimi për të lexuar gazetat është e paktë, përveç 
nëse është fjala për javoren "Fokusi" që përmban "vlerat 
e tyre të luftës" apo për të mësuar për "vlerat e luftës" të 
"armikut": ditoren e UÇK-së nga Drenica, "Epoka e Re" 
me akuzat e saj për tradhtinë e AAK-së, të Haradinajt e 
kështu edhe të tërë Dukagjinit. Për dallim nga shumica e 
qyteteve tjera të Kosovës, Deçani ka shumë pak 
internet-kafe. Pa njohuri për hapat pozitivë të bërë në 
muajt e fundit nën Jessen-Petersenin, shumica në Deçan 
ende e shohin UNMIK-un me armiqësi të madhe, duke e 
akuzuar se qëndron në Kosovë vetëm sa për fituar para; 
se punon që të kthejë Kosovën nën Serbinë; se i 
poshtëron institucionet e zgjedhura të Kosovës; dhe se 
qëllimisht ia nënshtron shqiptarët "një skllavërie 
ekonomike" që t'i thyejë këta dhe të pranojnë çfarëdo 
zgjidhjeje për statusin final.57  

Mbyllur në mitet e veta, Deçani në veçanti por në një 
masë edhe qarqet e UÇK-së në tërë Dukagjinin 
rrezatojnë me një vetëbesim të tepruar ushtarak e të 
rrezikshëm. Pas sukseseve të njëpasnjëshme të UÇK-së, 
UÇPMB-së në Luginën e Preshevës në jug të Serbisë 
dhe të UÇK-së në Maqedoni -- në të gjitha prej të cilave 
luftëtarët nga Dukagjini kanë luajtur rol -- shumë janë të 
ngashënjyer që të kërkojnë zgjidhje për problemet e 
Kosovës duke ndërmarrë edhe një shtytjeje ushtarake, të 
fundit, vendimtare. Me numër të madh të armëve58 dhe të 
rinjve të etur për të bërë diç,59 nuk duhet shumë që grupet 
e Deçanit të mbledhin forca të mjaftueshme që ose të 
sulmojnë UNMIK-ut ose të konfrontohen me ndërhyrjen 
ushtarake të Serbisë në veri të Kosovës (konsekuencë e 
mundshme e çfarëdo destabilizimi të dhunshëm të 
prezencës ndërkombëtare në Kosovë). Ish-UÇK-ja në 
Deçan dhe në Pejë thotë se kushtet për një fushatë 
ushtarake tani janë shumë më të favorshme se sa në vitet 
1997-1999: brendësia e territorit është e sigurtë, 
komunikimet janë më të lehta, ekziston përvoja, ka armët 
 
 
njësia speciale polake u është përgjigjur me gaz lotsjellës. 
Kryetari i komunës së Deçanit, Ibrahim Selmanaj, ka 
ndihmuar që të qetësohet situata, që përndryshe kishte mundur 
të eskalojë dhe qindra deçanas t’i nxjerrin armët e veta jashtë. 
57 Intervistë e Grupit të Krizave, Deçan, nëntor 2004 -- prill 
2005. 
58  Deçani ka numrin më të madh të armëve pa leje në 
Kosovë. Sipas një burimi nga ish-UÇK-ja, disa nga armët që 
janë përdorur në Maqedoni në vitin 2001 janë kthyer 
fshehtazi në Kosovë, më 2004. Numri i armëve të gjetura 
nga forcat ndërkombëtare të sigurisë në Dukagjin në javët 
para vitit të ri 2005 ka alarmuar policinë e UNMIK-ut. 
Intervistë e Grupit të Krizave, Pejë, 16-19 dhjetor 2004.  
59  Disa bashkëbisedues të Grupit të Krizave në Deçan 
besojnë se "brenda natës mund të mobilizohen 2.000 
luftëtarë".  

të mjaftueshme dhe mundësi për të rekrutuar më shumë 
ushtarë.60 

Disa nga ish-luftëtarët e Deçanit, apo luftëtarët e 
mundshëm të ardhshëm, janë të lidhur me Haradinajn 
nëpërmjet Mushkolajt, të tjerë nëpërmjet fshatit të 
Haradinajt, Gllogjanit, disa nga njësia speciale e ish-
UÇK-së, "Shqiponjat e Zeza".61 Lidhjet tjera janë AKSH-
ja (si duket tani të tejkaluara) dhe armata më e re, në hije, 
"Ushtria Çlirimtare Shqiptare" (UÇSH). Këto grupime 
militare dhe ish-militare kanë pak lidhje me njëra tjetrën. 
Shumë luftëtarë të armatosur nga grupe të ndryshme në 
Gllogjan dhe nga pjesë tjera kishin ardhur në Prishtinë në 
nëntor 2004 që të vëzhgonin selinë kryesore të UNMIK-ut 
në kohën kur Haradinaj po intervistohej nga hetuesit e 
TPNJ-së dhe u tërhoqën vetëm pasi ai doli dhe mbajti një 
konferencë me gazetarë në të cilën tha se ai kishte kry 
obligimet e tij ndaj Tribunalin dhe qështjet e hapura mes 
tije tribunalit kishin përfunduar.62 Instruksionet e qarta të 
Haradinajt i kanë mbajtur ata nën kontroll deri tani por 
potenciali për eskalim të dhunës kundër prezencës 
ndërkombëtare mbetet ende, me secilën prej grupeve 
duke garuar për primat. Deri në shkurt të vitit 2005, 
shenjat që vinin nga qarqet e ish-UÇK-së në Dukagjin 
nuk ishin inkurajuese -- thuhet se një grup i atyre më të 
ashpërve ishin të vendosur që të godasin UNMIK-un, 
kudo në Kosovë; disa tanimë ishin zhdukur dhe "kishin 
dalë në mal". 

Qarqet radikale në Pejë duket se po përgatitnin një plan 
politik më ambicioz, që do të aktivizohej në pranverën e 
vitit 2005 apo 2006 nëse bashkësia ndërkombëtare nuk 
do të bënte lëvizje të mjaftueshme drejt statusit final ose 
në rast se do të ngrehej aktakuza kundër Haradinajt. 
Duke u inspiruar nga "revolucioni ngjyrë portokalli" i 
Ukrainës, në qarkullim ishte vënë ideja që protestat në 
rrugë, që do të shpërthenin si reagim kundër aktakuzës, 
do të mund të eskalonin në sfidë dhe presion të 
mjaftueshëm kundër establishmentit politik të Kosovës 
që këta të kërkonin pavarësi të menjëhershme. Edhe pse 
duket se këto plane janë bërë kryesisht brenda qarqeve 
lokale të ish-UÇK-së, përshirë këtu edhe pjesëtarët e 
Trupave Mbrojtëse të Kosovës dhe shoqatat e 
veteranëve, ekzistonte besimi se elementet e LDK-së do 
të bashkoheshin, duke bërë që edhe më shumë njerëz të 

 
 
60 Intervista të Grupit të Krizave, nëntor 2004 -- shkurt 2005. 
61 Ka qenë nën komandën e "Togerit", Idriz Balaj,, i cili 
është dënuar për vrasje të ushtarëve të FARK-ut në "rastin 
e Dukagjinit" dhe i cili është akuzuar së bashku me 
Haradinajn nga TPNJ në fillim të marsit 2005. Shqiponjat 
e Zeza kanë lëshuar një komunikatë në shkurt 2005. Shih 
fusnotën 27. Flitet se pjesëtarët e kësaj njësie pas luftës 
merren me kontrabandë. 
62 Është konfirmuar nga shumë burime të ndryshme dhe të 
ndara në Prishtinë, Dukagjin dhe SHBA.  
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dalin në rrugë,63 të bllokohen të gjitha institucionet lokale 
dhe nga ana e këshillit organizativ të protestave të merren 
nën kontroll mediat, gjë që do të shënonte fundin e 
sundimit të UNMIK-ut në Dukagjin. Protesta do të 
vazhdonte deri atëherë kur Kuvendi i Kosovës do të 
shpallte pavarësinë dhe të merrte nga UNMIK-u të gjitha 
kompetencat e mbetura. "Do t'i kenë tri-katër ditë që të 
na bashkohen", i ka thënë një entuziast Grupit të Krizave. 
"Përndryshe, do të jenë politikisht të vdekur -- askush 
nuk do të dëgjojë më Thaçin apo Rugovën, e ky do të 
ishte edhe fundi i Kuvendit të Kosovës. Kosova do të 
lëvizte drejt një strukture të re, zgjedhjeve të reja, 
njerëzve të ri".64  

Ata që planifikonin këta hapa dëshironin që TMK-ja të 
vihej në rolin e ndërmjetësuesit të sinqertë mes 
protestuesve, UNMIK-ut dhe KFOR-it si dhe të 
pozicionohej në mrojtje të fshatrave dhe kishave serbe.65 
Duke i kujtuar trazirat e marsit 2004, planifikuesit 
mendonin se "dhuna kundër serbëve ka qenë poshtërim 
për ne dhe nuk do të lejojmë të përsëritet".66 

D. DUKAGJINI I KTHEHET VETVETES 

Por, kur aktakuza erdhi, në rrugët e Pejës nuk pat protesta 
ndërsa ata që planifikonin revolucion u gjetën të hutuar. 
Lideri i veteranëve të Pejës, Nexhmi Lajçi, punoi shumë 
që të mbante qytetin të qetë dhe luajti rol që të bindej 
Organizata e Veteranëve në nivel qendror, në Prishtinë, 
që të anulonte demonstratën e paralajmëruar për 14 mars, 
duke u frikësuar se qarqet e UÇK-së nga Drenica do të 
shfrytëzonin atë për të nxitur trazira.67 Ndodhi e kundërta 
e asaj që i frikësoheshin shoqatat e UÇK-së në nivel 

 
 
63 Kryetari i komunës së Pejës, Ali Lajçi, nga LDK-ja, është 
vënë në krye të protestave në kohën kur gjakrat ishin të 
ndezura. Më 19 mars 2004, ai ka udhëhequr turmën për në 
Bellopojë për të vënë kurora në vendin ku ishte vrarë një 
shqiptar, pjesëmarrës në trazira. Ai ishte vrarë më 17 mars 
nga policia e UNMIK-ut që po mbronte fshatarët serbë nga 
turma.  
64 Intervista të Grupit të Krizave, Pejë, shkurt 2005. 
65 Intervista të Grupit të Krizave, Pejë, 16 shkurt 2005. 
66  Këtu mund të vërehet një vazhdimësi e mendimit për 
kryengritje nga "Programi për kryengritje të përgjithshme 
shqiptare në Rrafshin e Dukagjinit në pranverën e vitit 1919", 
që përmbante instruksione si: "askush nuk bën t’i prekë sllavët 
e vendit, përveç atyre që i rrezistonë me armë kundër çështjes 
shqiptare; asnjë kryengritës nuk bën të djegë shtëpi apo të 
dëmtojë kisha; ...sllavët e vendit dhe tregjet duhet të ruhen nga 
njerëz të besës... " Arkivi Qendror i Shtetit Shqiptar, Fondi 
846, dosja 2, fq.1, cituar nga Nexhmedin Spahiu, "Serbian 
Tendencies for Partitioning of Kosova", Central European 
University, Budapest, 1999. 
67 Intervista të Grupit të Krizave, Prishtinë, 14 mars 2005, 
dhe Pejë, 5 prill 2005.  

qendror, se do të detyroheshin në protesta masive nga 
shoqatat nga Dukagjini .68 

Një muaj pas ngritjes së aktakuzës, Peja dhe e tërë 
Kosova kishin filluar ta harronin Haradinajn. Mu atëherë 
kur 100 ditët e qeverisjes së Haradinajt kishin filluar t'i 
bënin shqiptarët e Kosovës të kuptojnë se ata mund t'i 
ndikojnë proceset, qarqet e UÇK-së në Pejë filluan të 
zhvendosin vëmendjen nga ndërkombëtarët dhe të 
përqendroheshin më tepër në atë se si do të mund ta 
ndërronin qeverinë komunale, të korruptuar, të LDK-së.69 
Mes radikalëve të Pejës dhe zyrtarëve ndërkombëtarë 
kishte filluar dialogu.70  

Asgjë e ngjashme me këtë nuk po ndodhte në Deçan, që 
mbetej i zemëruar dhe i shqetësuar për fatin e Haradinajt 
dhe me potencial për të shpërthyer. Figurat kryesore të 
UÇK-së në Deçan ende nuk e kishin të qartë nëse kishin 
bërë gjënë e duhur kur e kishin hequr gishtin nga 
këmbëza. 71  Institucionet komunale në Deçan mezi 
funksionin.72 Disa njerëz të UÇK-së filluan të shpresonin 
se UNMIK-u do të bënte ndonjë hap të gabueshëm 
kështu që do të kishin arsye për të nisur dhunën. 
Tensionet u ngritën edhe më kur më 15 prill u qëllua me 
armë vëllai i Ramush Haradinajt, Enveri, dhe një shok i 
tij derisa po vozitnin nga Peja për në shtëpi. Enveri vdiq 
rrugës për në spital. Armiqësia mes familjeve kryesore të 
FARK-ut e UÇK-së në rajon, e nisur me "Rastin e 
Dukagjinit", kërcënonte të shpërthente. 

Gjatë luftës së viteve 1998-1999, Dukagjini ishte i vetmi 
rajon në Kosovë ku FARK-u i afërt me LDK-në kishte 
arritur të ndërtonte forca që mund të krahasoheshin me 
UÇK-në. Që nga atëherë është përcjellë me diçka që i 
afrohet një lufte civile të nivelit të ultë. Mu pas hyrjes së 
NATO-s në Kosovë, në verën e vitit 1999, disa nga 
eprorët e Ramush Haradinajt ndaluan, torturuan dhe 
vranë katër bashkëpunëtorë të komandantit të FARK-ut, 
Tahir Zemajt. Ndër njerëzit e FARK-ut që ishin ndaluar 
ishin edhe pjesëtarë të dy familjeve të forta të Dukagjinit, 
Musaj dhe Muriqi, të cilëve u ka dalë zëri për përfshirje 
në aktivitete kriminale nën mbrojtjen e regjimeve të 
mëhershme.73  Një nga pesë të ndaluarit e FARK-ut, 
 
 
68 Intervistë e Grupit të Krizave me burime nga Organizata e 
Veteranëve, Prishtinë, 15 shkurt 2005. 
69  Kah mesi i vitit 2004, përfaqësuesi i UNMIK-ut në 
komunë, Anthony Thomson, përpiloi dhe prezentoi një dosje 
të detajuar para Kuvendit Komnal të Pejës, në të cilin 
zbuloheshin keqëpërdorime dhe malverzime nga ana e 
administratës së qytetit. 
70 Intervista të Grupit të Krizave, Pejë, 5-7 prill 2005.  
71 Intervista të Grupit të Krizave, Deçan, 7 prill 2005. 
72 Vizita dhe intervista të Grupit të Krizave, Deçan, 7 prill 
2005. 
73 Biznesmenë, gazetarë dhe burime nga policia në Pejë i kanë 
thënë Grupit të Krizave se pjesëtarë të këtyre familjeve janë të 
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Vesel Muriqi, ia doli të ikë. Dëshmitë që ai ia dha 
UNMIK-ut sollën "Rastin Dukagjini" dhe arrestimin e 
Daut Haradinajt, Idriz Balajt dhe tre pjesëtarëve tjerë të 
UÇK-së. 

Në vitet e nëntëdhjeta, duke shfrytëzuar nevojën për 
bashkim pas rrethanave të reja të krijuara pas 
vendosjes së pushtetit serb në krahinë, etnologu Anton 
Çetta dhe një grup i vullnetarëve ndërmorën një 
fushatë të suksesshme të çrrënjosjes së gjakmarrjes në 
mes familjeve, një traditë kjo e prapambetur e që 
atëbotë mbante 17.000 shqiptarë të Kosovës nën 
kërcënimin me vrasje. Në pjesën më të madhe, fushata 
ishte e përqendruar në Dukagjin ku dhjetëra mijëra 
njerëz u mblodhën më 1 maj 1990 te Verrat e Llukës, 
në Deçan.74 Në mungesë të vrasjeve të reja, ky zakon 
dukej se ishte zhdukur në masë të madhe. Rishfaqja, pas 
lufte, e gjakmarrjes në mes UÇK-së dhe FARK-ut 
kërcënon të destabilizojë Dukagjinin dhe të kthejë gjërat 
në politikat nacionale. Edhe pse AAK-ja është në 
koalicion me LDK-në e Rugovës, lidhjet e Rugovës me 
qarqet e FARK-ut në Dukagjin kanë qenë më se 
evidente. Deri në kohën kur SHPK-ja mori përsipër 
sigurinë e Rugovës, natën vonë më 20 prill 2005, një nga 
bijat e familjes Muriqi ishte një nga truprojat më të 
njohura të tij. Rugova ende është duke negociuar me 
policinë që të rimarrë shërbimet e këtyre truprojave 
private dhe të shtyjë SHPK-në në rol dytësor.75  

Armiqësia kishte filluar pasi familja Musaj e kishte 
akuzuar familjen Haradinaj se ishte përgjegjëse për 
zhdukjen e birit të tyre, Sinan Musaj -- njëri nga pesëshja e 
FARK-ut -- dhe e kërkonte trupin e tij. Një natë të korrikut 
të vitit 2000, Ramush Haradinaj, vëllau i tij Dauti, dhe disa 
bashkëluftëtarë të tyre shkuan në shtëpinë e Musajve në 
fshatin Strellc të Deçanit dhe u përleshën me armë me ta.76 
Ramushi u plagos nga një granatë dhe qe nxjerrë nga aty 
nga trupat amerikane që e operuan atë por edhe larguan 
gjurmët nga vendi i ngjarjes duke lënë të zemëruar 

 
 
involvuar në reketim. Një gazetar nga Prishtina që një kohë ka 
jetuar në Strellc tregon se në fshat flitet që familja është e 
përfshirë në punët "me drogë". Intervistë e Grupit të Krizave, 
prill 2005. 
74 Shih: "The Campaign to Reconcile Blood Feuds" (Fushata 
e pajtimit të gjaqeve) në librin Civil Resistance in Kosovo 
(Rezistenca civile në Kosovë) të Howard Clark (London, 
Sterling, VA, 2000), fq. 60-64. 
75 Intervistë e Grupit të Krizave me burime nga policia, maj 
2005. 
76 Interpretime të kundërta jepen nga Musajt dhe Haradinajt, 
në artikujt nga Zëri: 
http://www.balkanpeace.org/hed/archive/july00/hed331. shtml 
dhe nga Reuters: http://www.balkanpeace.org/hed/archive/ 
july00/hed315.shtml.  

policinë e UNMIK-ut.77 Në vitet që pasuan, mes palëve 
pat edhe shumë sulme, plagosje dhe vrasje. Para se të 
arrestohej në kuadër të "Grupit të Dukagjinit", një sulm 
hakmarrës me veturë-bombë e goditi në janar të vitit 
2002 familjen e Idriz Balajt -- Togeri, ish-komandant i 
Shqiponjave të Zeza, i cili më vonë është dënuar me 15 
vite burg e kundër tij gjithashtu është ngritur aktakuzë 
edhe nga TPNJ. 

Pas kthimit të Tahir Zemajt në vend, në gusht të vitit 
2002, ai dhe Muriqët kanë përjetuar një sulm me 
raketahedhës dore, e shkrepur në një kafene ku po 
qëndronin ata. Zemaj është vrarë më vonë, në janar të 
vitit 2003. Në prill të vitit 2003, Ilir Selimaj, ish-pjesëtar 
i UÇK-së i cili dëshmoi kundër bashkëluftëtarëve të tij 
në rastin e Dukagjinit është vrarë së bashku me një të 
afërm të tij. Në shtator 2003, kushëriri i Vesel Muriqit, 
Ramiz Muriqi, mbijetoi një sulm në veturën e tij. Në 
nëntor 2003, dy pjesëtarë të SHPK-së, Isuf Haklaj dhe 
Sebahate Tolaj, që gjatë luftës kanë shërbyer në kuadër 
të forcave të FARK-ut të Tahir Zemajt, e që mësohet të 
kenë qenë duke hetuar vrasjen e Zemajt, janë vrarë në 
magjistralen në jug të Pejës. 

Në kohën kur Ramush Haradinaj u bë kryeministër, në 
dhjetor 2004, dukej se dhuna kishte pushuar. Ai i hidhte 
poshtë armiqësitë në Dukagjin duke i quajtur "artificiale... 
të krijuara dhe të fryra nga ndërkombëtarët... se u 
shërbenin qëllimeve të tyre".78 Por vetëm disa javë më 
vonë, më 31 janar 2005, Sadik Musaj qe qëlluar për 
vdekje në Pejë. I dyshuari, që ende është në arrati, është 
kushëri i largët i Haradinajt por mësohet të ketë qenë edhe 
ish-ortak i Musajt në mbledhje të reketit. Më 15 prill 
pasoi vrasja, që supozohet të jetë hakmarrje, e Enver 
Haradinajt. Policia ka histori të keqe kur është fjala për 
zgjidhjen e vrasjeve në Dukagjin dhe qarqet e UÇK-së 
nuk i zënë besë policisë rajonale në Pejë dhe e 
konsiderojnë të jetë e lidhur me LDK-në dhe FARK-un. 
Nëse hetimet për vrasjen e Enverit nuk japin rezultate, 
UNMIK-u, familjet e FARK-ut dhe LDK-ja, që të gjitha, 
do të mund të bëheshin viktima. Armiqësitë UÇK-FARK 
mund të lidhen me gjykimin në Hagë dhe për shkak të 
kësaj të përkeqësohen edhe më.79  Ekziston rreziku që 
qarqet e veteranëve të UÇK-së në Pejë, të cilat që nga 
 
 
77 Shih: Nicholas Wood, "US 'covered up' for Kosovo ally" 
(SHBA-ja mbron aleatin kosovar) The Observer, 10 shtator 
2000, në: http://observer. 
guardian.co.uk/international/story/0,6903,366575,00.html.  
78 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 21 janar 2005. 
79  Aktakuza që mban datën 24 shkurt 2005, përmbanë 
akuza se Haradinaj dhe UÇK-ja "nuk kanë toleruar 
prezencën e FARK-ut" dhe se "kanë rrahur, poshtruar dhe 
kanë lënduar seriozisht" katër ushtarë të FARK-ut në 
korrik 1998. Shih në: 
http://www.un.org/icty/indictment/albanian/har-
ii050224e.htm.  
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marsi janë përqendruar gjithnjë e më shumë në gjetjen e 
rrugëve për të rrëzuar administratën e qytetit të udhëhequr 
nga LDK-ja, do të mund të futnin gjakmarrjen në logjikën 
e tyre politike. Kosovës së pas-luftës i mungon një Anton 
Çettë. 

Autoriteti i Haradinajt ende është i fortë në Dukagjin por 
sa do të zgjasë kjo do të varet nga ajo se a do të lirohet të 
mbrohet në liri. Nëse kjo nuk ndodhë dhe Dukagjini e 
kupton se ai do të mbetet larg për një kohë të gjatë 
"piramida e sigurisë" në Dukagjin do të lëkundet. Në 
ditët para ngritjes së aktakuzës, UNMIK-u publikisht 
luante me idenë e lirimit të parakohshëm të Dautit, si 
kompensim për Ramushin dhe për të pasur një tjetër 
"shef të sigurisë". Lirimi i përkohshëm i të dyve në 
muajin prill, që këta të marrin pjesë në varrimin e vëllait 
të tyre, kishte efekt qetësues dhe i dha jetë autoritetit të 
Ramushit. Ai e shfrytëzoi fjalimin e tij në varrim që të 
theksojë se nuk dëshiron të shohë më vrasje dhe se 
vuajtjet e familjes së tij duhet lënë anash në rrugën e 
realizimit të aspiratave më të mëdha të Kosovës. 
Vendimi i TPNJ-së për lirimin ose jo që të mbrohet në 
liri, do të jetë pikë vendimtare për sigurinë në Dukagjin. 
Më pas, procesi gjyqësor dhe struktura e vet aktakuzës, 
që e paraqet UÇK-në në Kosovën perëndimore si 
"ndërmarrje e përbashkët kriminale", me theks në keq-
bërjet e Shqiponjave të Zeza, do të zemërojë qarqet e 
UÇK-së në Kosovë. Edhe pse e qetë tani për tani, 
UÇSH-ja e sapo-mbjellur nuk është tharë ende dhe 
mund të vendosë të dalë në sipërfaqe nëse nuk jepet 
mbrojtja në liri. 

III. KONFIRGURACIONI I RI POLITIK 
NË KOSOVË 

Zgjedhjet e tetorit 2004 ua mundësuan dy partive të 
shqiptarëve të Kosovës që t'i japin fund qeverisjes së 
mëparshme të koalicionit të gjërë të ngathët dhe të 
formojnë një ekip të ri, koheziv. Ky koalicion mes 
LDKsë dhe AAK-së mbijetoi dorëheqjen e e Haradinajt 
dhe u konsolidua me zgjedhjen e Bajram Kosumit si 
kryeministër. Skena politike e pasluftës është dominuar 
nga kontesti mes partisë më të vjetër e më të madhe, 
Lidhjes Demokratike të Kosovës të Ibrahim Rugovës 
(LDK) -- që udhëhoqi rezistencën paqesore kundër 
regjimit serb në pjesën më të madhe të viteve 1990 -- dhe 
pasardhësit politik të UÇK-së, Partisë Demokratike të 
Kosovës të Hashim Thaçit (PDK). Kur e formoi partinë e 
tij, AAK-në, në vitin 2000, ish-komandanti i UÇK-së në 
Kosovën perendimore kërkonte që të mbyllte humnerën 
politike (ndërtonte urë lidhëse) mes "partisë së luftës" 
dhe "partisë së jo-dhunës" dhe të oftonte një alternativë 
të kësaj. PDK-ja e shikon aleancën AAK/LDK si tradhëti 
bërë luftës së përbashkët si UÇK. 

A. KONFIGURACIONI I POLITIKËS SË 
SHQIPTARËVE TË KOSOVËS 

Koalicioni AAK/LDK është përvoja e parë që Kosova ka 
me një qeveri me opozitë parlamentare. As partitë e as 
elektorati ende nuk janë mësuar me këtë. Lojalitet e 
votuesve deri tani kanë qenë të ngurta dhe të përcaktuara 
kryesisht nga patronazhi, lidhjet farefisnore apo lidhjet 
lokale. Votuesit nuk është e thënë se detyrimish do të 
dënojnë atë që nuk qeverisë mirë. As qeveria e as partia 
më e madhe opozitare nuk i kanë definuar qartë vijat dhe 
kornizën e bashëpunmit por edhe garimit. Nuk është e 
thënë që kjo edhe të kalojë në mënyrë krejtësisht 
paqesore. PDK-ja ankohet se në mënyrë të padrejtë 
pegohet nga kontrolli që LDK-ja ka mbi agjendën në 
Kuvendin e Kosovës. Gjasat që PDK-ja të fitojë këtë 
kontroll mbi qeverinë me anë të kutive të votimit mbeten 
të paqarta kështu që kjo parti mund të marrë rolin e 
shkatërrimtarit. 

Dalja në skenë e "ngadhënjyesve dhe humbësve" nga 
këto zgjedhje e në këtë kohë nuk ishte lajm edhe aq i 
mirëpritur për bashkësinë ndërkombëtare. Për shkak të 
nevojës për të pasur konsensus dhe stabilitet para 
marrëveshjes për statusin final më vonë gjatë këtij viti, 
disa lojtarë të rëndësishëm ndërkombëtarë propagonin që 
politika të mbetet e ngrirë edhe për një kohë dhe të 
formohet një qeveri e një koalicioni të gjërë, me më 
shumë parti. Duke bërë ftesë për "qeveri me përfaqësim të 
gjërë dhe efikase" pas largimit të Haradinajt, shefi i 
politikës së jashtme të BE-së, Javier Solana, provonte të 
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arrinte të pa arritshmen. Mund të bëhet kështu ose ashtu, 
por jo të bëhet që të dyat. Me Haradinajn në krye, qeveria 
e koalicionit të ri funksiononte si ekip, me ndarje të 
detyrave dhe bashkëpunim mes ministrive e që i 
përgjigjeshin kryeministrit, edhepse koordinimi dhe 
disiplina janë duke u keqësuar përsëri nën udhëheqjen e 
Kosumit që është më pak autoritativ për nga natyra. Në 
qeverinë e koalicionit të gjërë të Bajram Rexhepit, 
ministritë vepronin si ishuj patronazhi e pushteti të ndarë 
dhe pa pasur lidhje me njëri tjetrin, madje edhe si rivalë. 
Për të arritur deri te procesi i përcaktimit të statusit final, 
nga Kosova është kërkuar që të kalojë testin e shqyrtimit 
gjithpërshirës të përmbushjes së standardeve, që duhet të 
bëhet kah mesi i këtij viti. Kthimi në mënyrën e vjetër të 
qeverisjes do të mund të kërcënonte përparimin e 
dukshëm të bërë në implementimin e standardeve që nga 
dhjetori 2004.80  

Në shumë aspekte, tri partitë më të mëdha politike të 
shqiptarëve të Kosovës i përngjajnë njëra tjetrës. Këto 
funksionojnë si hierarki të dirigjuara nga lartë, secila me 
strukturë tepër të madhe të degëve të partisë që, falë 
sistemin zgjedhor me lista të mbyllura, është pak a shumë 
e izoluar nga ndikimet lokale gjatë zgjedhjeve dhe që 
varen nga lidership në Prishtinë për patronazh dhe 
përfaqësim në listat e partisë. Secila nga partitë e reja ka 
ngritur një strukturë për t'i bërë konkurrencë LDK-së, që 
ishte themeluar në fillim të viteve 1990 si shtet në hije, 
njëpartiak, i shqiptarëve dhe që mbetet e vetmja parti e 
shqiptarëve të Kosovës vërtetë "kombëtare". Edhe PDK-
ja edhe AAK-ja janë praktikisht parti rajonale. 

Secila nga këto tri parti orvatet që të marrë pjesë sa më të 
madhe të "kulaqit" qeveritar, që ende në pjesën më të 
madhe shikohet sipas modelit komunist.81 Ashtu sikur që 
partitë e reja janë munduar që të ballafaqohen me LDK-
në me anë të strukturave vizibile, ashtu edhe LDK-ja 
është munduar që t'u marrë territor partive pasardhëse të 
UÇK-së në sferën e strukturave të sigurisë që veprojnë në 
hije. Që nga pika më e ulët në vitin 1999, kur qe nxjerrë 
nga loja dhe kur strukturat e sigurisë të UÇK-së 
dominonin,82 LDK-ja e ka shfrytëzuar suksesin e saj në 
 
 
80  Shih Alex Anderson: "Consolidating democracy in 
Kosovo" (Konsolidimi i demokracisë në Kosovë), Zëri i 
Evropës, 24 mars 2005. 
81 Qëndrim ky që del në sipërfaqe në shkrimin e 23 marsit 
2005 për Institute for War and Peace Reporting (IWPR) të 
ish-zyrtarit të PDK-së, Bekim Çollaku. Duke agjituar kundër 
mbajtjes së koalicionit të ngushtë LDK-AAK, ai ankohet 
për: dëshirën e dy partive në koalicion që të grabisin pjesën 
më të madhe të kulaçit për vetveten. Shih: "Kosovo leaders 
risk damaging EU hopes" në www.iwpr.net.  
82 Shih Raportin për Evropë numër 88 të Grupit të Krizave, 
Çfarë ndodhi me UÇK-në?, 3 mars 2000, dhe Raportin për 
Evropë numër 97 të Grupit të Krizave Zgjedhjet në Kosovë: 
Hap drejt demokracisë?, 7 korrik 2000. 

zgjedhje që gradualisht të ndërtojë elemente të sigurisë që 
mund të krahasohen e ndoshta edhe mund t'ua kalojnë 
atyre të ish-UÇK-së. 

Lidershipi i secilës parti është nga koha e luftës apo e 
paraluftës dhe mbetet i pacenuar nga rangjet më të ulëta, 
pa marrë parasyshë se si kanë punuar në pesë vitet e 
fundit. UNMIK-u, e në veçanti shtylla e tij përgjegjëse 
për ndërtimin e institucioneve, e udhëhequr nga 
Organizata për Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë 
(OSBE), nuk kanë bërë mjaft presion tek partitë që këto të 
zhvillojnë demokracinë e brendshme dhe të krijojnë 
mekanizma dhe procedura transparente. Qasja e dobët e 
UNMIK-ut ka bërë që elitat udhëheqëse të partive të 
mbajnë monopolin. Edhe statusi i pazgjidhur i Kosovës 
ka ndihmuar që evolucioni i partive të mbetet i ngrirë; 
asnjëra nga ato nuk ka zhvilluar politika që i dallon ato. 
Në mjë nga seminaret e findit, I sfiduar që të zhvillojë një 
politikë me të cilën partia e tij do të mund të dilte "në 
treg", një nga figurat kryesore të PDK-së, Xhavit Haliti u 
kundëpërgjigj: "Po kërkoni shumë nga ne. Ne japim 
vetëm anëtarë të parlamentit".83 

Anëtarët e Kuvendit të Kosovës ndjehen krejt pak 
përgjegjës para zonave të tyre zgjedhore. Duke pasur 
parasysh tendencat kosovare për t'u përçarë në vija lokale 
e rajonale, "delegimi" i vullnetit të tërë popullatës në 
nivelin qendror në vetëm tri parti ndoshta edhe nuk është 
gjëja më e keqe që ka mundur të ndodhë. Megjithatë, në 
vend se të ruajnë dhe të zhvillojnë ndjenjën e identitetit të 
përbashkët, kombëtar, vet partitë bëjnë gara mes vete si 
pemë që me degët e tyre kacafyten për të marrë sa më 
shumë dritë dhe me rrënjët e thella që ngufasin njëra 
tjetrën me struktura rivale të zbulimit, të nëntokës dhe të 
rrjeteve kriminale 

Sistemi zgjedhor me lista të mbyllura vetëm sa e ka 
forcuar strukturën hierarkike dhe hermetike të partive, 
duke ndihmuar që të forcojnë pushtetin liderët e dalë në 
skenë në kohën e luftës dhe duke ngulfatur potencialin 
për evolucion. Një sistem zgjedhor që do të kombinonte 
zonat zgjedhore me një mandat dhe listat e partive, apo 
së paku me zona zgjedhore në shkallë rajonale në vend 
se e tërë Kosova të trajtohet si një zonë zgjedhore, do të 
mundësonte që në Kuvendin e Kosovës të arrijnë forca 
të reja. 

Shtylla e OSBE-së përgjegjëse për ndërtimin e 
institucioneve dhe për demokratizim ka në dispozicion 
resurse të shumëta dhe për shkak se veçori e saj është 
puna monitoruese atëherë mund të vazhdojë aktivitetin e 

 
 
83  Intervistë e Grupit të Krizave me Lulzim Pecin, drejtor 
ekzekutiv i KIPRED-it, Prishtinë, 18 janar 2005.  
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vet edhe pas zgjidhjes së statusit final.84 Megjithatë, duket 
se i mungon një strategji për demokratizimin e 
përgjithshëm të Kosovës, e në veçanti duket se ka qenë 
pasive në përmirësimin e sistemit zgjedhor, duke u 
pozicionuar në qëndrimin se ky është vendim të cilin 
Kosova duhet ta marrë vetë.85  Kur shikohet më mirë, 
shihet se OSBE-ja u ka lënë këtë punë në dorë të njëjtave 
elita politike të cilat kanë interesa në mbajtjen e sistemit 
ekzistues me lista të mbyllura. Fushata e furishme e 
ndërmarrë nga OJQ të Kosovës më 2004 me kërkesë për 
të ndërruar sistemin zgjedhor fitoi simpati të shumëta 
ndër ndërkombëtarët në Kosovë e madje edhe ndër 
qeverinë e SHBA-së, por e tërë kjo u hodh poshtë nga 
shtylla e OSBE-së e pastaj nga PSSP-ja i atëhershëm, 
Holkeri.86 

B. ZGJEDHJET E TETORIT 2004 

Zgjedhjet e tetorit 2004 dukej se kishin shënuar përparim 
në konsolidimin e paqes civile.87 Rregullat që përcaktonin 
 
 
84 Është me vend dhe me rëndësi që të krahasohen "të arriturat" 
e shtyllës së OSBE-së në krahasim me buxhetin që ka. Shtylla 
përgjegjëse për ndërtimin e institucioneve në Kosovë merr 22-
23 për qind të buxhet të tërësishëm të OSBE-së, ka të 
punësuar 300 ndërkombëtarë dhe mbi 1.000 vendorë. 
85 Ky është ikje nga përgjegjësitë e UNMIK-ut sipas Rezolutës 
1244 të Këshillit të Sigurimit të OKB-së. Literatura më e re për 
demokratizimin në kontekst të ndërtimit të shtetit thekson 
nevojën për intervenim të fuqishëm nga jashtë për t’i bërë 
institucionet demokratike të qëndrueshme dhe stabile. Shih: 
Roland Paris, At War's End: Building Peace After Civil 
Conflict (Në fund të luftës: Ndërtimi i paqes pas luftës civile) 
(Cambridge, 2004), dhe Jack Snyder, From Voting to 
Violence: Democratisation and Nationalist Conflict (Nga votat 
në dhunë: Demokratizimi dhe konflikti nacionalist) (New 
York/London, 2000). Disa intelektualë kosovarë kanë theksuar 
nevojnë për një qasje të tillë që në vitin 1999. Shih raportin për 
Evropë numër 83 të Grupit të Krizave, "Të fillosh nga zeroja 
në Kosovë: Muaji i mjaltit ka marrë fund", 13 dhjetor 1999, fq. 
9-12.  
86 Arsyet për të mbajtur listat e mbyllura ishin thjeshtësia e 
sistemit dhe garancat se së paku 30 për qind e vendeve do të 
merren nga femrat, pasiqë përdorimi i listave të hapura në vitin 
2000 kishte rezultuar me shumë fletëvotime të pavlefshme dhe 
me përfaqësim prej vetëm 8,2 për qind të femrave, ndërsa pas 
aplikimit të listave të mbyllura, përfaqësimi i femrave ishte 28 
për qind. OSBE-ja insiston edhe se sikur të garantohej 
demokracia brenda partive politike, nuk do të ketë nevojë për 
lista të hapura -- konkluzion ky diskutabil i bazuar në premisa 
diskutabile. Për më tepër, UNMIK-u ka dështuar që të marrë 
hapa energjikë që të garantojnë demokracinë brenda-partiake. 
87 Zgjedhjet lokale të tetorit 2000, zgjedhjet e përgjithshme të 
nëntorit 2001 dhe zgjedhjet lokale të tetorit 2002, që të gjitha 
qenë përcjellë me vrasje të zyrtarëve të LDK-së. Shih: Arben 
Qirezi, "Kosovo: Election marred by political killing" 
(Kosovë: Zgjedhje të shënuara me vrasje politike), IWPR, 
31tetor 2002.  

kohë të njëjtë në TV për të gjitha partitë bënë që valët të 
mbushen me gjithfarë kandidatësh të pashpresë dhe parti 
të ndryshme të vogla gjë që zvogëloi gjasat për të pasur 
një debat të mirëfilltë mes garuesve kryesorë. Reklamat e 
PDK-së në TV e në gazeta dalloheshin, ishin të punuara 
mirë dhe më "moderne". LDK-ja, në anën tjetër, u bazua 
kryesisht në tubime sikur për të treguar sa të madhe e ka 
bazën, që kulmoi me një tubim të madh e me koncert në 
stadiumin e Prishtinës në ditën e fundit të fushatës. 

Edhepse partitë e reja si ajo e botuesit Veton Surroi, Ora, 
dhe ajo e Edita Tahirit që kishte lëshuar LDK-në, ADK, 
mundoheshin të dukeshin si forca e tretë kreative që deri 
atëherë ishte diçka që gëzonte vetëm AAK-ja, dhe atë që 
nga zgjedhjet e vitit 2001, ndërsa PDK-ja shpresonte se 
do t'i afrohej edhe më tepër LDK-së, lëvizjet e votuesve 
për dallim nga vitit 2001 ishin shumë të vogla, e me 
pjesëmarrje në zgjedhje pothuajse të njëjtë. Fushata e 
shkathtë e PDK-së pati efekt të vogël në elektorat, duke e 
ngritur partinë për vetëm tre për qind, në pak më pak se 
29 për qind të votave. Me 45 për qind të votave, LDK-ja e 
ndali rënien e saj dhe mbeti në nivelin e njëjtë me atë të 
vitit 2001, ku kishte rënë nga 58 për qind e votave sa 
kishte marrë në vit më herët.88 

Fushata e AAK-së dukej e shpërqendruar; madje, partia 
doli e dyta, pas LDK-së, edhe në vendin ku është më e 
forta, në Deçan, edhepse përparimet modeste në pjesët 
tjera jashtë Dukagjinit i ndihmuan që të mbajë shkallën 
prej 8,4 për qind të votave. ADK-ja e Tahirit dështoi 
krejtësisht por ORA e Surroit mori 6,2 për qind të 
votave, rezultat ky për çdo respekt, duke kaluar mirë 
sidomos në zonat urbane, kryesisht në Prishtinë e në 
Gjakovë. 

Në margjina, partia e re ndër shqiptarët e Kosovës, "Paria 
e Drejtësisë", e themeluar sipas modelit të partisë së 
ngjashme me orientim Islam në Turqi, mblodhi mjaft 
vota sa për të siguruar një vend në parlament. Partitë me 
agjendë të shprehur pan-shqiptare përsëri morën 
përkrahje minimale, me LPK-në që siguroi vetëm një 
vend. LKÇK-ja njësoj radikale i bojkotoi fare zgjedhjet. 

Bojkoti i serbëve të Kosovës u dha partive shqiptare edhe 
dymbëdhjetë vende nga 120 vende sa ka Kuvendi, duke i 
hapur rrugë formimit të koalicionit LDK-AAK dhe duke 
lënë dy vende nga dhjetë sa janë të rezervuara për 
Iniciativën qytetare me pak përkrahje të Sllavisha 
Petkoviqit, që në fund edhe iu bashkua koalicionit 
qeverisës. Kështu, përzierja e Beogradit e ndihmoi LDK-

 
 
88 Në zgjedhjet e përgjithshme të vitit 2001, LDK fitoi 45,7 
për qind të votave, PDK 25,7 për qind, koalicioni serb 
"Povratak" 11,3 për qind dhe AAK 7,8 për qind. Në 
zgjedhjet e përgjithshme të vitit 2004, LDK mori 45,4 për 
qind, PDK 28,85, AAk 8,4 për qind dhe ora 6,2 për qind.  



Kosova pas Haradinajt 
Raport për Evropë i Grupit të Krizave, numër 163, 26 maj 2005 Page 15 
 
 
në që të tejkalojë pengesën që do të paraqiste marrja e 20 
vendeve nga pakicat etnike. Në disa sisteme tjera 
zgjedhore evropiane, marrja e 45 për qind të votave do të 
paraqiste fitore bindëse. 

C. RRJETI E KONSOLIDON KONTROLLIN  

Në mungesë të nevojës për të ndërtuar një model tjetër, 
LDK-ja në të vërtetë ka trashëguar rrjetin veprues dhe 
modus operandi të Partisë Komuniste. Madje edhe në 
fillim të viteve 1990, kur ishte një lëvizje popullore që 
përfshinte shkrimtarë, akademikë dhe një numër të madh 
të të ish-burgosurve politikë, nuk tregonte ndonjë instinkt 
të veçantë demokratik.89 Gazetat e saj janë larg nga të 
qenurit liberale. 90  Përkrahja për partinë ka mbetur e 
paluhatur përkundër disa valëve të dezertimeve nga 
partia që nga fundi i viteve 1990 dhe përkundër 
mungesës së reformave të brendshme. Shprehia, vargu i 
sukseseve elektorale dhe pandryshueshmëria ikonike e 
liderit të saj, Rugovës, që të gjitha kanë ndimuar që 
LDK-ja të mbetet në qendër të relievit politik. Me luftën 
e fituar për të nga UÇK-ja dhe NATO, duke u gjetur në 
"anën e duhur të historisë", ajo është në një pozitë që nuk 

 
 
89 Sipas një analize të fundit, "që nga themelimi i saj, (LDK-
ja) ka treguar tendenca të theksuara autoritare... ata që nuk 
pajtoheshin apo që dyshonin shtyheshin anash". Shih: Paul 
Hockenos, Homeland Calling: Exile Patriotism and the Balkan 
Wars (Ithaca/London, 2003), fq. 230. Gjatë viteve 
nëntëdhjetë, kryesia e LDK-së asnjëherë nuk e mbledhi 
parlamentin e zgjedhur në zgjedhjet e fshehta të shqiptarëve të 
Kosovës, duke preferuar që të mbajë monopolin politik dhe të 
kufizojë debatin. Kontrolli i tashëm i LDK-së mbi Kuvendin e 
Kosovës shfaq karakteristika të njëjta -- i mbanë rrallë sesionet 
plenare.  
90 Rilindja e pastaj Bujku gjatë të 1990-ave. Që nga lufta, Bota 
Sot pjesërisht me seli në Zvicër, ka qenë zëri kryesor i LDK-
së. Në vitin 2004, LDK-ja themeloi një gazetë tjetër, 
Pavaresia. Këto dyja ishin të vetmet gazeta të dënuara nga 
Komisioneri i Përkohshëm për Media për raportimet gjatë 
fushatës parazgjedhore të vitit 2004. Shembulli i mëposhtëm i 
përshkrimit që Bota Sot i bën aktivitetit të një partie rivale e vë 
në dyshim imazhin e të qenurit të moderuar që i vishet LDK-
së: "ORA tanimë e ka bërë të ditur se do t’i mbetet thellësisht 
besnike të drejtës së pakicës serbe në realizimin e aspiratave të 
tyre për ‘ndarjen’ e Kosovës. Prandaj nuk ishte fare befasuese 
intervista e mikut të ngushtë të Veton Surroit, Vuk 
Drashkoviqit, i cili, në këtë intervistë, i bën publik planet e 
Serbisë për ndarjen e Kosovës. Kjo është metodë bastarde e 
bastardëve, e hijenave të maskuara me petkun e modernistet 
dhe progresit, e sofistikuar me teknologjinë e punuar deri në 
detaje me precizitet të akrepave të "orës" pan-sllaviste, me 
ftesën për ‘shpëtim’ pesë minuta para orës 12, duke sulmuar 
viktimën e gjorë në frymën e saj të fundit, me shpresë dhe me 
epshin e pashuar që të arrijë fitoren e madhe bolsheviko-pan-
sllaviste, Bardhyl Ajeti, "Ora Titiste dhe Pan-Sllaviste", 23 
gusht 2004.  

e ka gëzuar asnjë parti tjetër e Evopës Lindore 
Komuniste, pa presion që të ndërrojë, që vjen qoftë nga 
brenda, qoftë nga jashtë. LDK-ja tek e cila më së paku 
kanë qasje hulumtuesit dhe gazetarët ka refuzuar edhe 
ofertat e donatorëve që t'i ofrojnë ndihmë teknike.91  

Përkundër asaj se ngadhënjeu dhe doli partia më e fortë 
në të dy zgjedhjet e përgjithshme, LDK-ja nuk ka 
udhëhequr ekzekutivin, duke ia lënë postin e kryeministrit 
njëherë PDK-së, më 2002, e pastaj AAK-së, më 2004. 
Ajo preferon që të tjerët të bëjnë punën e rëndë, derisa vet 
qëndron në qendër të vëmendjes dhe mbledh frutat ( 
kurbanin) për vetveten dhe rrjetin e saj. Me shkuarjen e 
Haradinajt, pushteti ka kaluar dukshëm më shumë në 
duart e LDK-së, edhepse kryeministër është Kosumi i 
AAK-së. Emërimi i kushëririt të Rugovës, Naserit, si 
këshilltar i tij, tregon mjaft.92 LDK-ja nuk do ta ketë të 
vështirë që të lejojë opozitën të marrë rol udhëheqës në 
çështjen e statusit final, një ofertë kjo që thuhet se 
Presidenti Rugova tanimë ia ka bërë Hashim Thaçit në 
mars 2005. Nëse gjërat nuk shkojnë si duhet, LDK-ja nuk 
do të fajsohet..  

Atmosfera brenda LDK-së, megjithatë, është bërë më e 
rëndë. Ajo më nuk është lëvizje kombëtare e unisuar. 
Është dëmtuar në aspektin intelektual me largimet e 
njerëzve dhe ka pak personalitete që janë të gatshme që të 
mbajnë lidhje me partitë tjera politike - një rol ky të cilin e 
luante nënkryetari i saj i ndjerë, Fehmi Agani.93 Gazeta e 
afërt me LDK-në, "Bota Sot" vjell helm kundër 
disidentëve të partisë, atyre që largohen dhe kundër 
kundërshtarëve politikë. "Do të jetë shumë e vështirë për 
LDK-në që të ndërrojë sepse sapo të fillosh të mendosh 
ndryshe, menjëherë të trajtojnë si armik". 94  Vrasjet e 
zyrtarëve të LDK-së në vitet 1999 e 2000 futën frikë tek 

 
 
91 Duke i notuar me nota nga 1 deri në 10, për të qenurit të 
hapur për këshilla dhe trajnime, kreu i një shoqate për 
asistencë për demokratizim AAK-në e notoi me 10, PDK-në 
me 5 ndërsa LDK-në me 1. Intervistë e Grupit të Krizave, 
Prishtinë, mars 2005.  
92  Për shumë vite, Naser Rugova ishte zyrtar i lartë për 
protokoll në zyren e Presidentit Rugova. Ai thuhet të ketë qenë 
i lidhur edhe me një ndërmarrje me seli në Dragodan që i 
këshillonte kompanitë për tenderet e qeverisë në nivel lokal e 
qendror. Në një intervistë me gazetën Express më 24 maj 
2005, ai mohon involvimin formal në këtë ndërmarrje. 
Jozyrtarisht, biznesmenët ankohen se është dashur të bëjnë 
pelegrinazh në Dragodan për të fituar tenderët qeveritarë 
dhe komunalë. Mësohet se Naser Rugova është nga qarqet 
më të afërta të këshilltarëve të Presidentit Rugova, përshirë 
këtu edhe shefin e tij për zbulim dhe këshilltarin për siguri 
kombëtare, Ramë Maraj, dhe të birin e Presidentit, Ukë 
Rugova.  
93 Agani është vrarë nga forcat serbe gjatë tentimit për të dalë 
në Maqedoni, në maj 1999, gjatë bombardimeve të NATO-s. 
94 Intervistë e Grupit të Krizave, maj 2005. 
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anëtarët e partisë. Gati të gjitha këto mbetën të 
pazgjidhura dhe në përgjithësi i atribuoheshin UÇK-së 
dhe pasuesve të saj.95 

Disa incidente të lokalizuara duket se konfirmojnë se 
atmosfera brenda partisë është acaruar. Një mbledhje në 
Hotelin Grand në Prishtinë, në korrik 2004, në të cilën 
duhej të arrihej pajtimi dhe të behet miratimi i listës për 
zgjedhjet e përgjithshme përfundoi me rrahjen fizike të 
dy figurave të larta të partisë. Një turmë e njerëzve të 
panjohur për vendasit ishte mbledhur në Kuvendin 
Komunal të Ferizajit ku më 19 shkurt 2005 dega e LDK-
së ishte mbledhur për të bërë presion tek këshilltarët që të 
shkarkojnë zëvendëskryetarin e komunës, Faik Grainca, 
nga kryesia e degës. Ai e kishte kundërshtuar ish-
kryetarin e komunës dhe njëherit kryetar i degës së 
LDK-së, Adem Salihajn, duke kandiduar për të zënë 
postin e tij pasi Salihaj ishte bërë zëvendëskryeministër 
në dhejtor të vitit 2004. 

Ata që merren me sigurinë duket se kanë parë rastin që të 
zgjerojnë ndikimin në parti. Në korrik të vitit 2004, një 
grup deri atëherë i panjohur, që veten e quante "Sigurimi i 
Atdheut", që identifikohej me FARK-un, 96  dhe që 
pohonte se mbikëqyrte LDK-në, lëshoi disa komunikata 
me të cilat i kërcënonte "dezertuesit" e partisë dhe 
familjet e tyre nëse do të provonin të tërheqnin pas vetes 
anëtarë të tjerë të partisë në kohën para zgjedhjeve. Kjo 
ndodhi pasi Tahiri dhe të tjerë u larguan nga partia duke 
themeluar një parti rivale. Pasi Komiteti ekzekutiv i partisë 
(kryesia) mohoi se kishte lidhje me të, "Sigurimi i Atdheut" 
lëshoi një komunikatë të dytë në të cilën përbuzeshin 
pikëpamjet e tilla të "rangjeve të ulta të LDK-së" si të 
parëndësishme dhe të painformuara, dhe shtohej: "Ne e 
mbikëqyrim veprimtarinë e LDK-së. Ata nuk na 
mbikëqyrin neve... Ne gëzojmë besimin e Presidentit 
Rugova". 97  As Rugova e as zëdhënësi i tij nuk e 
komentuan këtë. Në zyrtar komunal i LDK-së, më vonë i 

 
 
95  Ndër viktimat ishin aktivisti i LDK-së në Istog/Burim, 
Shaban Manaj, i vrarë në gusht 2000; këshilltari i afërt i 
Rugovës dhe shef i fushatës, Xhemail Mustafa, i vrarë para 
banesës së tij në nëntor 2000; kryetari i komunës së Klinës, 
Ismet Rraci, i vrarë në prill 2001; gazetari i Bota Sot Bekim 
Kastrati dhe një truproje e LDK-së, të vrarë në një pritë në 
tetor 2001; Smaj Hajdaraj, i sapo zgjedhur deputet në 
Kuvendin e Kosovës, i vrarë në ndërtesën e tij në Pejë në janar 
2002; lideri i LDK-së në Suharekë/Therandë, Ukë Bytyçi, dhe 
dy truproje të tij, të vrarë derisa festonin fitoren në zgjedhjet 
lokale të tetorit 2002 nga dy anëtarë të PDK-së.  
96 Në komunikatën e lëshuar më 17 korrik 2004, pohon të 
ketë dalë publikisht në varrimin e Tahir Zemajt në fillim 
të vitit 2003 dhe se "që nga dalja jonë, nuk ka pasur asnjë 
vrasje politike në Kosovë". 
97 Shih: Zija Miftari, " 'Sigurimi' demanton Kryesinë e LDK-
së, thotë se e ka bekimin e Presidentit Rugova, Koha Ditore, 
18 korrik 2004. 

tha Grupit të Krizave: "Sigurimi i Atdheut po përpiqet që 
njerëzit brenda LDK-së ti bëjë të dëgjueshëm dhe t'i 
ngrisë në pushtet njerëzit e vet".98  

Në biseda të ndryshme, disa zyrtarë të lartë të LDK-së 
nga komuna tjera mendonin që vet ta bënin publike atë se 
çfarë kishin thënë nën torturat e policisë serbe gjatë viteve 
1990 e të mos lejonin kreun e supozuar të shërbimit të 
zbulimit të LDK-së që t'u rrijë mbi kokë me këto të 
dhëna.99 Shërbimi i zbulimit i LDK-së duket se në kohë të 
fundit ka vëzhguar së afërmi aktivitetin e disa zyrtarëve të 
lartë të partisë.100 

Demokracia e pazhvilluar brenda partisë si dhe 
mosangazhimi e qëndrimi autoritar i Rugovës e kanë bërë 
partinë të prekshme nga rreziku nga puçi brenda për 
brenda. Strukturat e saj formale rrezikojnë të bëhen një 
fasadë e hollë që do të maskojë kontrollin e ushtruar nga 
qarqe të afërta me Rugovën e që nuk i japin përgjegjësi 
askujt. 101  Statuti i LDK-së nuk mundëson votimin e 
fshehtë për postet partiake. Nominimet për organet e 
partisë si Komiteti i përgjithshëm kanë tendenca të bëhen 
nga lidershipi i partisë dhe miratohen me aklamacion, pa 
gara të hapura nëpër degët e partisë. Duket se LDK-ja 
mban kongresin e saj vetëm sa për të kënaqur rregulloret 
e UNMIK-ut. I pari pas luftës u mbajt në qershor 2002. 
Të dytin e ka mbajtur në qershor të vitit 2004, brenda 
afatit kohor të caktuar nga UNMIK-u, por edhe aty 
votimet për postet kryesore të partisë u bënë me 
aklamacion. Nëse UNMIK-u nuk bën më shumë presion, 
tërheqja formale e Presidentit Rugova nga posti i kryetarit 
të partisë në shkurt të vitit 2005 vetëm sa do të shpejtojë 

 
 
98 Intervistë e Grupit të Krizave, maj 2005. 
99  Bisedë pjesërisht e dëgjuar, pjesërisht e treguar nga 
pjesëmarrësit në të, pranverë 2005. 
100 Intervistë e Grupit të Krizave me zyrtarë të LDK-së dhe 
të policisë, maj 2005. Shih edhe serinë e botimeve në Koha 
ditore të raporteve që supozohet se janë shkruar nga 
shërbimi i zbulimit i LDK-së dhe pastaj të siguruara dhe të 
dorëzuara në UNMIK nga PDK-ja, 5-8 maj 2005. 
101 Duke folur në vitin 2000, zëdhënësi i LDK-së, Milazim 
Krasniqi (i cili që nga atëherë e ka lënë partinë) ankohj se: 
"vendimet në LDK nuk merren në bazë të statutit por bëhen 
nga një grup që veten e quan ‘krahu i Rugovës'". Ai thoshte se 
kjo ka dëmtuar LDK-në dhe theksoi nevojën që të respektohet 
statuti i partisë, që organet kompetente të marrin vendimet dhe 
që të gjitha aktet të jenë transparente për anëtarësinë dhe 
opinionin publik. "Për fat të keq, deri tani kjo nuk ka ndodhur 
në LDK dhe unë nuk shoh gatishmëri për të ndëruar këtë… 
Pasojat nuk është e thënë të shihen tani, por unë jam shumë i 
sigurtë se nëse kjo vazhdon, do të jetë e pamundur që dëmi të 
korigjohet". Zëri, "A është LDK-ja gjallë apo e vdekur?", 24 
prill 2000. 
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tendencën e tij dhe të preferuarve të tij që të përqëndrojnë 
pushtetin jashtë strukturave formale të partisë.102  

Derisa në njërën anë ia ka dalur që të ruajë imzhin e 
Sfinksit dhe sensin e zhvilluar për pozicionime brenda 
partisë, Rugova, që nga mesi i viteve 90-të, gradualisht ka 
adoptuar një stil "mos bëj asgjë", rigjid, distancues dhe të 
plogësht. Ai rrallëherë del nga rezidenca e tij e fortifikuar, 
që deri më 20-22 prill 2005 ruhej nga një strukturë e 
kapardisur, paralele, e sigurisë e jo nga policia e 
Kosovës.103 Ai gjithjë e më shumë mbështetet në një qark 
të vogël të këshilltarëve, ndër të cilët shefi i supozuar i 
zbulimit të LDK-së, Ramë Maraj, është kryesori. I biri i 
Rugovës, Uka, besohet gjerësisht se ka marrë lejen nga 
babai që të bëjë biznes.104 Një zyrtar i lartë komunal i 
LDK-së thotë se është sekret publik brenda LDK-së se të 
gjitha vendimet merren nga Ramë Maraj dhe Adem 
Salihaj. Një tjetër thotë se zëvendëskryeministri nga 
LDK-ja dhe ministrat e qeverisë janë zgjedhur nga 
"njerëz ilegalë" që supozohet se kanë zënë vend në zyrën 
e Rugovës e të cilët i "kontrollojnë tenderët".105  

 
 
102 UNMIK konsideronte se mbajtja e dy posteve nga ana e 
Rugovës është në kundërshtim me Kornizën Kushtetuse që 
thotë se "Presidenti i Kosovës duhet të paraqesë unitetin e 
popullit... (dhe) ... nuk duhet të mbajë ndonjë post apo detyrë 
tjetër". Edhe pse UNMIK-u nuk e kishte kundërshtuar këtë 
gjatë mandatit të parë presidencial të Rugovës, para mbledhjes 
së Këshillit të Sigurimit të OKB-së për Kosovën, të mbajtur në 
shkurt 2005, zyra e PSSP-së dhe trupi diplomatik në Prishtinë 
kërkuan që ai të largohet nga posti i kryetarit të LDK-së, duke 
u kërcënuar se përndryshe do të anulohej zgjedhja e tij për 
president të Kosovës. "Dorëheqja" e Rugovës nga posti partiak 
nuk është aspak bindëse. Ai ka vazhduar që të kryesojë 
mbledhjet e partisë dhe nuk është lajmëruar për planet për të 
zgjedhur një kryetar të ri.  
103 Dhjetë nga këta truproje janë autorizuar nga UNMIK-u 
disa vite më herët dhe janë paguar nga qeveria. Mësohet se 
edhe pesëmbëdhjetë të tjerë janë financuar nga LDK-ja. Pas 
sulmit me granatë në mars 2004, janë pranuar edhe njëzet 
truproja tjera, të paguar nga burime tjera alternative. 
Operacioni i madh i UNMIK-ut dhe SHPK-së i rrethimit të 
rezidencës së presidentit që filloi natën vonë më 20 prill 2005, 
çarmatosi dhe zëvendësoi pjesën më të madhe të këtij korpusi 
mbrojtës me pjesëtarë të SHPK-së. Shih: Syzana Bytyçi, 
"Presidenca mbrohet duke e bastisur", Koha Ditore, 23 prill 
2005.  
104  Shih: "Gameboy", Java, 21 prill 2005, për një 
përshkrim se si Ukë Rugova supozohet të jetë bërë 
vendim-marrësi kryesor në oborrin e të atit. Disa 
vëzhgues vendorë kanë vërejtur ngjashmëri në mes 
shfrytëzimit të licencës presidenciale të prindit nga ana e 
Ukë Rugovës dhe fëmijëve të presidentëve në Serbi dhe 
Kroaci gjatë të nëntëdhjetave. Kjo ndoshta reflekton 
prejardhjen e përbashkët jugosllave të SPS-it në Serbi, 
HDZ-së në Kroaci dhe LDK-së në Kosovë.  
105 Intervistë e Grupit të Krizave, prill 2005. Një zyrtar i 
PDK-së në të njëjtën komunë thekson së paku në komunën e 

Nominimi i Salihajt për postin e zëvendëskryeministrit 
befasoi të gjithë por në të njëjtën kohë mund të reflektojë 
rrethin e ngushtuar rreth Rugovës të njerëzve nga 
sigurimi, zbulimi dhe biznesi. Heqja e tërë ministrave të 
mëparshëm të LDK-së dhe zëvendësimi me të ardhurit 
kryesisht nga komunat ishte një befasi tjetër. PDK-ja 
thotë se shumica e këtyre ministrave ia kanë borgj postin 
"Sigurimit të Atdheut" dhe kështu paraqesin "instalim të 
krimit politik e ekonomik" në zemër të qeverisë. Duke e 
lënë melodramën anash, dëshmitë e zyrtarëve komunalë 
të LDK-së tregojnë se këtu ka diçka -- me disa 
përjashtime siq është ministri i pushtetit lokal, Lutfi 
Haziri -- ministrat e ri i kanë borxh diçka këshilltarëve 
jashtë-institucionalë. Këto emërime mund të shënojnë 
ngritje të re, në nivel të qeverisë qendrore, të një sistemi 
të rektimit dhe të kontrollimit paralel në nivel qendror të 
tendereve qeveritare që më parë është përsorur në nivel 
komunal. Një zyrtar i LDK-së pohonte se shërbimi i 
zbulimit ka marrë në dorë partinë dhe ka siguruar 
platformën nga e cila do të marrë edhe qeverinë dhe do të 
sigurojë interesat ekonomike. Suksesi elektoral dhe 
koalicioni me AAK-në i kanë dhënë këtij shërbimi të 
zbulimit konfidencë të mjaftueshme që të mos e ndajë 
më fitimin me PDK-në dhe me shërbimin e saj të 
zbulimit siç ishte rasti në kohën e koalicionit të gjërë në 
vitet 2002-2004. 

D. EKLIPSI I PARTISË SË LUFTËS? 

Rezultatet e zgjedhjeve të tetorit 2004 tronditën në 
shumë mënyra PDK-në, parti kjo e ngritur si pasardhëse 
e UÇK-së. Supozimet e saj se rinia e Kosovës do t'i 
mundësojë asaj që t'i afrohet në majë dhe ta arrij 
përqindjen me LDK-në u treguan të gabueshme. Bojkoti 
i serbëve, këmbëngulja e LDK-së dhe AAK-së që të 
formojnë koalicion dhe refuzimi i UNMIK-ut që ta 
marrë nën mbrojtje nga pasojat e disfatës elektorale, që të 
gjitha bënë që PDK-ja të mbetet jashtë zyrës së 
kryeministrit, në të cilën besonte se kishte të drejtë të 
veçantë, pa marrë parasysh se çfarë do të jetë rezultati i 
zgjedhjeve. 

Si parti, PDK-ja është një medale me dy fytyra. Në anën e 
mirë ajo mund të bashkëveprojë me dhe të arrijë deri tek 
segmente të ndryshme votuesish në përpjekjet e saj që të 
zëjë vendin e LDK-së si forcë kryesore politike në 
Kosovë. Në anën e keqe, zhvillimi i saj politik ngec për 
shkak të nevojës për të balancuar interesa e drejtime që 
janë të kundërta. Iniciativa e liderit të partisë, Hashim 
Thaçi, nga fillimi i vitit 2004, që fushatën anti-korrupcion 
ta bëjë moto politike dështoi për shkak të bindjes së gjërë 
të opinionit publik se as vet ministrat e PDK-së "nuk janë 
 
 
tij, dosja e PDK-së i ka identifikuar gabimisht disa zyrtarë të 
LDK-së si pjesëtarë të "Sigurimit të Atdheut". 
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engjuj". Derisa Rugova, Haradinaj e Surroi qëndrojë lartë 
në majë të partive të tyre, Thaçi është në PDK vetëm i 
pari ndër të barabartit, duke qenë në të njëjtën skenë me 
emrat tjerë të mëdhej të partisë, Jakup Krasniqi e Xhavit 
Haliti, ndërsa gjatë zgjedhjeve edhe me kryeministrin e 
atëhershëm, Bajram Rexhpin. Madje, Thaçi e Rexhepi 
ishin paraqitur me tuta të njëjta sportive në një video-spot 
që paraqiste këta të dy duke vrapuar në natyrë.106  

Krasniqi, sekretar i përgjithshëm i PDK-së dhe ish-
zëdhënës i UÇK-së, gëzon mbështetje të konsiderueshme 
brenda në parti. Ai ka ndërtuar një profil publik të një 
luftaraku -- në qeveri duke kritikuar UNMIK-un me një 
letër që i pat dërguar Kofi Annanit më 2003, dhe në 
opozitë duke i paraqitur zëvendëskryeministrin Salihaj 
dhe ministrat e LDK-së para UNMIK-ut si të dyshur për 
përfshirje në: "vepra kriminale si vrasjet, kërcënimet dhe 
shantazhet, në krim ekonomik si dhe në vepra tjera të 
dënueshme me ligj". Me fjalë të një diplomati, ai e kishte 
shëndëruar Ministrinë e shërbimeve publike, të cilën e 
udhëheqte, në një "skemë për punësimin e Drenicës". 
Xhavit Haliti, një nga emrat tjerë kryesorë të UÇK-së, 
për të cilin thuhet se është një nga njerëzit më të pasur në 
Kosovë, preferon të mbajë një rol prapa skene si 
eminencë gri e partisë, duke bërë prononcime të 
moderuara dhe të arsyeshme por duke mos treguar edhe 
gatishmëri që t'i realizojë këto. 

Qëndrimet e matura e prej burrështetasi të Thaçit si dhe 
preferenca e tij afatgjate që PDK-në ta bëjë një parti 
social-demokrate kanë mundësur që në rradhët e saj të 
vijnë akademikë të respektuar si Enver Hoxhaj, i cili iu 
bashkua partisë në verë të vitit 2004, duke shtuar gjasat 
për të pasur reforma brenda partisë. Megjithatë, iniciativat 
në këtë drejtim tani për tani nuk kanë lëvizur prej vendit. 
Pas disa muajve në opozitë, PDK-ja ende nuk e ka 
realizuar idenë e shpallur më herët për formimin e 
qeverisë në hije.107 Në vend të kësaj, tërë energjinë e ka 
përqendruar në fushatën e akuzimit të anëtarëve të 
qeverisë se kanë lidhje me krimin e organizuar, me 
terrorizëm e vrasje, duke bërë kështu që të eskalojë 
tensioni politik dhe të shtohen shqetësimet për sigurinë. 
Duket se PDK-ja me lehtësi ka devijuar nga nevoja 
afatgjate e ndërtimit të bazës dhe kredibilitetit. Disa 
vëzhgues të afërt shprehin frustrimin e tyre që vetëm një 
grusht i figurave të larta bëjnë punë në selinë e partisë 

 
 
106  Një anketë e preferencave të votuesve (femrave) e 
Qendrës për Studime Gjinore të Kosovës, më 23 maj 2005, 
ka treguar se derisa rreth 60 për qind votave të LDK-së dhe 
AAK-së mund ti atribuohen liderit të partisë, vetëm 40 për 
qind e votave të PDK-së i atribuohet Thaçit. Shih: "Si 
votojnë femrat në Kosovë?", në: www.kgscenter.org.  
107 Mustafa, "As hija e qeverisë në hije", Express, 19 prill 
2005. Shih Artan 

derisa të tjerët duken në vendet e tyre të punës vetëm kur 
flitet për gjasat për t'u kthyer në qeveri.108 

Në punët e partisë duket se mungon përqendrimi i 
vëmendjes në detajet. Në qytetet kur mazhoriteti i LDK-
së mund të preket, siç janë Prizreni dhe Ferizaji, nuk 
duket se ka mobilizim të mjaftueshëm të PDK-së. Partia 
nuk është angazhuar që të shtojë anëtarësinë në Dukagjin 
duke menduar se mund të llogarisë në AAK-në.109 Duke 
qenë në opozitë, i ka lëshuar shansat që të bëjë aleanca 
me shoqërinë civile, për shembull duke u bërë pjesë e 
fushatës për të korrigjuar rregulloren për trasnemetuesit, e 
cila -- frikësohet PDK-ja -- do të hapë rrugën për 
vendosjen e transmetuesit publik nën kontrollin e 
qeverisë. Partia nuk shkoi aq largë sa ta inkuadrojë edhe 
opinionin publik në debat, duke u kufizuar vetëm në 
ankesat drejtuar UNMIK-ut.110 Në seancën e zjarrtë të 
Kuvendit të Kosovës, të datës 22 prill 2005, ishin 
deputetët e ORA-s ata që morën në duar çështjen duke 
sfiduar ndryshimi e rregulloreve nga ana e personelit të 
Kuvendit, rregullore kjo e përpiliaur nga Komisioni ad-
hoc i Kuvendit për rregulla dhe procedura i udhëhequr 
nga vetë PDK-ja. 

Ka mjaft hapësirë politike për PDK-në që të marrë në 
duart e veta shumë çështje që kanë të bëjnë me statusin 
final dhe për këtë të marrë edhe mbështetjen e opinionit 
publik. Në vend të kësaj, ajo është bërë pengesë, duke i 
shikuar çështjet që kanë të bëjnë me statusin final vetëm 
nga prizmi i potencialit që kanë për të goditur qeverinë 
apo si leva për të nxitur aranzhime institucionale që do të 
bënin të anashkalohet rezultati i zgjedhjeve të vitit 2004. 
Në përgjithësi, taktikat e saj në opozitë kanë qenë taktika 
të një roli tejet destruktiv, që shkojnë nga refuzimi që t'i 
ndihmojnë policisë që të hetojë dosjen 30 faqëshe me 
akuzat kundër LDK-së 111  deri te refuzimi që të 
bashkëpunojë në forumin politik të propozuar nga PSSP-
ja që ka për qëllim arritjen e konsensusit mes partive në 
çështjet që kanë të bëjnë me statusin final.  

Taktikat e tilla mund të jenë rezultat i frikës në PDK se 
kurrë nuk do të jetë në gjendje të sigurojë përkrahje të 
mjaftueshme që të fitojë zgjedhjet prandaj duhet që të 
 
 
108 Diskutime të ndyshme me Grupin e Krizave, 2004 dhe 
2005 
109 Shumë zyrtarë të PDK-së dhe AAK-së vazhdojnë të kenë 
marrëdhënie të afërta dhe zyrtarët e AAK-së shpesh shihen 
në selinë e PDK-së. 
110 Shih Letrën e Thaçit dërguar PSSP-së Jessen-Petersen, e 
botuar në Kosova Sot më 28 janar 2005. 
111 Burime në polici i kanë thënë Grupit të Krizave se lideri i 
partisë, Thaçi, refuzon që të takohet me ta për të biseduar për 
këtë çështje. Policia ka qenë në selinë qendrore të PDK-së për 
të kërkuar informata shtesë dhe për të takuar dëshmitarët 
("qytetarët e brengosur" që sipas PDK-së i kanë dorëzuar 
informatat që kanë hyrë në dosje) por nuk janë pranuar.  
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"turbullojë ujin" dhe t'i apelojë bashkësisë ndërkombëtare 
që ta kthejë në qeveri. Duke pasur parasysh nevojën e 
shqiptarëve të Kosovës që të merren vesh rreth platformës 
për statusin final të territorit, disa përfaqësi diplomatike 
kryesore në Prishtinë vepruan në mënyrë refleksive duke 
kërkuar ribërjen e koalicionit të gjërë shumëpartiak me 
PDK-në në qendër. Kjo rrezikon që të kuptohet si porosi 
se demokracia nuk është e vetmja lojë që luhet në 
Kosovë. Cinikët e shikojnë koalicionin qeverisës të 
udhëhequr nga PDK-ja si partner potencialisht më elastik 
për qëllimet e bashkësisë ndërkombëtare, pasiqë 
mandatin e vet do t'ia kishte borgj para së gjithash 
diplomatëve e jo votuesve të Kosovës. Zemërimi i PDK-
së me UNMIK-un filloi të shtohej pasi ky i fundit kishte 
refuzuar që të imponojë një qeveri të koalicionit të gjërë 
pas largimit të Haradinajt, përkundër vizitës së Solanës, 
më 15 mars 2005 që kishte mu këtë qëllim.112  Duke 
vazhduar me këtë qasje, PDK-ja e ka parë forumin politik 
të propozuar nga PSSP-ja -- që në të vërtetë është ofruar 
që të plotësojë e jo të zëvendësojë institucionet qeverisëse 
të zgjedhura me votën e lirë -- si mjet që të marrë 
prerogativa qeverisëse "pas skene" dhe ka insistuar se do 
t'i bashkohet vetëm një organi "vendim-marrës" e jo 
ndonjë organi "këshillë-dhënës". 

PDK-ja vuan nga mosgatishmëria që të pranojë se i ka 
humbur zgjedhjet e vitit 2004 madje edhe se ka humbur 
të gjitha zgjedhjet që nga lufta. Një zyrtar i partisë e 
pranon se shumica e kolegëve të tij "shprehin mospajtim 
dhe zemërim" sa herë që thuhet kjo dhe insistojnë se 
ngritja prej 3 për qind e votave në krahasim me vitin 2001 
tregon për sukses të arritur. Dështimi për të pranuar 
aspektet kuantitative të demokracisë është i njëjtë me 
dështimin e LDK-së që të kuptojë aspektet kualitetative të 
saj.  

PDK-ja nuk e ka shfrytëzuar periudhën 2002-2004 të 
koalicionit të gjërë dhe dominimin e vet në zyrën e 
kryeministrit që të modernizohet dhe të zgjerohet përtej 
rajonit të saj, Drenicës e Kosovës qendrore dhe të bëhet 
parti vëretë kombëtare. Liderët e saj ende mbajnë njollat e 
akviteteve konspirative e të nëntokës, karakteristikë kjo 
evidente në preferencën e tyre që të shfrytëzojnë dosjen 
me keqbërjet e supozuara të LDK-së si mjet për insinuata 
në vend se t'ia ofronin ato opinionit apo Kuvendit. Profili 
politik që do ta shpinte përtej të qenurit "parti e luftës" po 
vjen në skenë shumë ngadalë. Edhepse kundërshtarët nga 
LDK-ja i kanë të freskëta kujtimet për vuajtjet nga dhuna 
politike që vinte nga kampi i UÇK-së, ndërsa frikësimi 
dhe keqtrajtimi i gazetarëve ishte gjë e zakonshme gjatë 
viteve 1999 dhe 2000, PDK-ja arriti që të bëjë që këto 
gjëra të lihen prapa në kohën e koalicionit të gjërë 2002-
 
 
112  Intervista të Grupit të Krizave me zyrtarë të PDK-së, 
janar dhe mars 2005. Shih poashtu Mufail Limani "Pse duhet 
të shkojë Jessen-Petersen?", Express, 26 mars 2005.  

2004. Megjithatë, këto përparime nuk janë aq të 
qëndrueshme. Krahu më ekstrem i anëtarësisë së saj ka 
afinitet për të ndërmarrë akte të pamenduara që mund të 
të huajzojnë votuesit urbanë të cilët i ka bërë për vete me 
fytyrën më të butë që ka treguar në vitet e fundit. Nëse 
mbetet tepër gjatë në opozitë, PDK-ja rrezikon të 
shpërthejë. 

Partia e ka lidhur veten me rajonin e Drenicës prej nga 
vijnë Thaçi e Krasniqi. Azilatët LPK-istë të lidhur me 
traditën kaçake të rezistencës së armatosur të Drenicës 
dhanë UÇK-në dhe ballafaqimin heroik dhe të njohur të 
Adem Jasharit dhe familjes së tij nga Prekazi në marsin e 
vitit 1998, që u ngritën pastaj në kult kombëtar mbi të 
cilin PDK-ja ka njëfarë gjysmë-pronësie.113 Megjithatë, 
edhepse PDK-ja ka përfituar nga përpjekjet për të 
monopolizuar luftën për çlirim si dhe nga vuajtet e 
Drenicës gjatë luftës, ky rajon i pazhvilluar nuk mund të 
ofrojë mjaft resurse intelektuale apo ekonomike sa për të 
qeverisur Kosovën në një afat më të gjatë. Drenica nuk 
është në gjendje të mbështesë ambiciet kombëtare të të 
mëdhenjve të PDK-së -- kjo është sikur të hysh në garë të 
veturave me një karrocë. Megjithatë, janë mu zonat e 
Drenicës -- disa prej tyre që mbesin jashtë strukturave 
zyrtare të partisë -- ato me të cilat lidership i PDK-së më 
së shumëti duhet të merret. Thaçi udhëton shpesh në këtë 
pjesë. Ish-komandanti i UÇK-së në Drenicë, Sami 
Lushtaku, ka ndikim të madh. Dështimi i PDK-që që të 
sigurojë përkrahje të mjaftueshme në zonat e 
rëndësishme urbane e ka bërë atë të pasigurt ndaj rrezikut 
që ta humbë hapin tani kur politika ka filluar të zëjë vend 
ndërsa lufta të harrohet.  

Suksesi i ORA-s së Surroit në zgjedhjet e tetorit 2004 dhe 
stili krejtësisht tjetër i veprimit opozitar në Kuvend -- më 
parlamentar se sa ai i PDK-së, përfshirë këtu edhe 
përkustimin dhe vemendjen më shumë në punën e 
qeverisë -- mund të stopojë gjasat për partinë e madhe që 
të zgjerojë përkrahjen urbane. PDK-ja nuk kontrollon 
ndonjë qytet të madh. Shumë banorë të qyteteve ende e 
lidhin atë me hyrjen e UÇK-së nga fshatrat menjëherë pas 
luftës dhe me plaçkitjet, reketimin, zaptimin e banesave, 
të ndërmarrjeve e të institucioneve. Edhepse PDK-ja 
është prezente në të gjitha qytetet, ajo rrezikon që të gjejë 
veten të kurthyer në anën e gabuar të ndarjes fshat-qytet 
që në shoqërinë e shqiptarëve të Kosovës mbetet shumë 

 
 
113 Siç e thotë Paul Hockenos, "Kjo strategji na i përkujton 
planet e diasporave revolucionare para tyre …: së pari 
infiltrohesh në atdheun e okupuar, vë lidhje me rezistencën në 
vend dhe dërgon armë. Pastaj e ndez revoltën. Kryengritja do 
të përfshihet në zjarrë duke nisur kryengritje popullore që do 
t’i vëjë në pushtet mërgimtarët". Homeland Calling 
(Vendlindja Thërret), op. cit., fq. 246. 
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prezente, përkundër migrimit të madh të brendshëm që 
ndodhi pas luftës.114 

Me anë të koalicionit me AAK-në, LDK-ja e ka arritur 
qëllimin strategjik të ndarjes së UÇK-së, kundërshtarin e 
tij të përhershëm në përpjekjet për të fituar zemrat dhe 
mendjet e kosovarëve. Derisa LDK-ja qëndron mbi ta si 
e vetmja parti e vërtetë kombëtare, dy zonat kryesore të 
UÇK-së, Dukagjini dhe Drenica, tani janë të ndërsyera 
kundër njera-tjetrës. Disa në PDK e akuzojnë AAK-në 
për "tradhti", se ka hyrë në koalicion "joparimor" e të 
"ndyrë". 

Kjo shtron pyetjen se çfarë në të vërtetë ishte UÇK-ja. 
Deri në ç'masë ajo ishte në duart e qarkut të LPK-së që 
kishte nisur organizimin e saj jashtë Kosovës më 1993, 
që kishte dominuar nga larg "shtabin e përgjithshëm" të 
UÇK-së si dhe kishte kontrolluar fondin "Vendlindja 
Thërret" në të cilin diaspora shqiptare kishte paguar 
milona dollarë më 1998 e 1999? Radikalët e LPK-së 
dëshironin që UÇK-ja ta largojë regjimin serb por edhe 
ta largojë LDK-në më të moderuar. Por në terren, UÇK-
ja kishte shumë fytyra tjera. Komandantët lokalë e 
rajonalë dhe grupe të armatosura nëpër fshatra vepronin 
të pavarur nga "shtabi i përgjithshëm" dhe nga njëri 
tjetri. Madje edhe forcat e FARK-ut të mbledhura nga 
kryeministri-në-ekzil i LDK-së, Bujar Bukoshi, në fazat 
më të vona të luftës mbanin shenjat e UÇK-së. Kushdo 
që dëshironte mund të shpallte veten UÇK. Për 
shumëkë, UÇK-ja ishte thjeshtë mjet për çlimin e vendit 
që pas luftës do të zhdukej. Edhepse pjesa më e madhe e 
veteranëve të luftës, invalidëve dhe familjet e martirëve 
të UÇK-së e kanë mbështetur PDK-në, gjithnjë e më 
shumë këta e shohin veten dhe tri shoqatat e tyre "të 
daluara nga lufta", e jo politikanët e partive, si 
trashëgimtarët e vërtetë të armatës çlirimtare dhe të 
"vlerave të luftës". 

Rezultat i kësaj është se më shumë se asnjeherë më parë 
është sfiduar pronësia e PDK-së mbi mitin e luftës. E ka 
shfrytëzuar dominimin e vet në Drenicë për të përjashtuar 
LDK-në nga komemoracionet e luftës dhe të konsolidojë 
kultin e Adem Jasharit. Nexhat Daci është e vetmja figurë 
e LDK-së që ia ka dalë që të zëjë vend në këto ceremoni. 
Asnjë zyrtar i LDK-së nuk ka mbajtur fjalim më 28 
nëntor 2004 në zbulimin e bustit të Adem Jasharit në 
Skenderaj dhe Rugova qe detyruar që vetëm nga largësia 
 
 
114 Shih Raportin e Grupit të Krizave Kolapsi në Kosovë, op. 
cit., fq. 32-33. Para shumë dekadave, në qytete flitej turqish 
ndërsa në fshatrat përreth flitej shqip. Pjesëtarët më të vjetër të 
familjeve që e konsiderojnë veten "qytetarë të vërtetë" ende e 
flasin turqishten osmanlike. Shih Raporti për Evropë i Grupit 
të Krizave numër 58, Bashkimi Fraksioneve të Kosovës: 
Rruga përpara, 12 mars 1999, fq.4-5, për përshkrim të 
polarizimit fshat-qytet mes UÇK-së dhe LDK-së gjatë 
luftës.  

të shpërblejë atë me medale, post-mortum. LDK-ja është 
munduar që ta kompensojë këtë duke adoptuar, duke 
huazuar apo edhe duke vjedhur heronjtë e luftës. Më 
2003, dega në Deçan organizoi një ceremoni rivarrimi për 
vëllezërit Gërvalla -- aktivistë radikalë të vrarë nga 
agjentë jugosllavë në Gjermani, në fillim të viteve 
1980.115 Partia i ngriti përmendore luftëtarit të FARK-ut, 
Agim Ramadanit në Gjilan më 9 prill 2005.116 Më 10 
maj, autoritetet lokale të Prizrenit organizuan në Teatrin 
Kombëtar një komemoracion për komandantin e ndjerë 
të UÇK-së, "Drinin".117  

Koalicioni me Haradinajn ia ka bërë të mundur LDK-së 
që të pozicionohet si aleate dhe mbrojtëse e komandantit 
më karizmatik, të gjallë, të UÇK-së.118 Edhepse PDK-ja 
thoshte se reagimet e turmës gjatë komemoracioneve të 
UÇK-së në Drenicë dhe Prishtinë ishin "reagim i 
popullatës" kundër aleancës "joparimore" me LDK-
në,119 vet Haradinaj në këto e shihte dorën e PDK-së.120 
Vendimi i Haradinajt që të futet në koalicion me LDK-
në në këtë fazë paraqet edhe një rrëshqitje (ikje) nga 
dora e PDK-së e trashëgimisë së UÇK-së por edhe 
shpejtim të vet këtij procesi..121 Asociacionet "e dala nga 
lufta" gjithnjë e më shumë janë larguar nga partitë 
politike, duke u bërë vet qendër gravituese. 122  Me 

 
 
115 Burime nga familja.  
116 Duket ironike sepse Ramadani ka qenë anëtar i partisë së 
vogël, radikale, LKÇK-së, e jo i LDK-së. 
117  Drini, emri i vërtetë Ekrem Rexha, është vrarë nga 
bashkëluftëtarë nga UÇK-ja, më 8 maj 2000. 
118 Për këtë arsye, Epoka e Re vazhdimisht ka pouar se LDK-
ja i ka vënë thikën në shpinë Haradinajt -- se dëshmitë e 
dëshmitarëve nga LDK-ja janë qendrore në aktakuzën e 
TPNJ-së.  
119  Intervistë e Grupit të Krizave me Hashim Thaçin, 
Prishtinë, 7 mars 2005. 
120 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 21 janar 2005. 
121 Pasi kishte hyrë në koalicion me LDK-në, Haradinaj filloi 
të punojë që të përmirësojë marrëdhëniet me familjet e 
rëndësishme të UÇK-së, Jashari, Pajaziti dhe Ramadani. 
Intervistë e Grupit të Krizave me Ramush Haradinajt, 21 janar 
2005, dhe me burime nga Organizata e Veteranëve, Prishtinë, 
15 shkurt 2005.  
122 Sipas fjalëve të udhëheqëve të Organizatës së Veteranëve, 
ata kanë "nga një çekiq në duart e tyre" për secilin lider të 
partive politike, që të sigurohen se ata punojnë për statusin 
final të Kosovës. Nëse vjeshta e vitit 2005 nuk sjellë lëvizje 
drejt statusit final të Kosovës, veteranët bëjnë me dije se kanë 
për qëllim që të organizojnë një fushatë që fillon me 
mosdëgjueshmëri qytetare -- djegia në rrugë e 
dokumenteve të lëshuara nga UNMIK-u e pastaj edhe e 
dokumenteve të lëshuara nga IPVQ-ja. Ndarja nga PDK-ja 
qe shpejtuar pas formimit të koalicionit LDK-AAK që të 
krijohet unitet dhe solidaritet në lëvizjen e veteranëve nëse 
Haradinaj akuzohet dhe të kontrollohet reagimi i veteranëve të 
Deçanit. Intervistë e Grupit të Krizave me Organizatën e 
Veteranëve të Luftës, Prishtinë, 15 shkurt 2005. 
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fejtonin e jashtëzakonshëm të botuar në janar 2005, ish-
komandanti suprem i UÇK-së, Sylejman Selimi -- 
"Sulltani", bëri që të shuhen edhe më pretendimet e 
kësaj partie për pronësi mbi UÇK-në si dhe e kritikoi atë 
se po përpiqet që të privatizojë heronjt e rënë në luftë.123  

Një vijë e përçarjes LDK-PDK mund të gjurmohet prapa 
deri në vitet 1960 e 1970 kur Jugosllavia e Titos filloi të 
bëjë emancipimin e shqiptarëve të Kosovës pas 
dekadave të tëra të dominimit serb dhe kontrollit të rrept 
policor. Shumë shqiptarë i pranuan mundësitë e reja të 
hapura para tyre. Megjithatë, disa të tjerë, veçanërisht në 
universitetin e ri në Prishtinë, ende konsideronin se 
kryengritja dhe ndarja ishin e vetmja rrugë e vërtetë. 
Trazirat e vitit 1981 ishin pika ndarëse që shënoi ndarjen 
mes rrymës "zyrtare" të shoqërisë së shqiptarëve të 
Kosovës dhe rrymës "së nëntokës". Në dekadën që pasoi, 
policia, prokuroria dhe gjyqësia e dominuar nga 
shqiptarët arrestuan, gjykuan dhe burgosën mijëra 
aktivistë të ri, shumë nga të cilët ishin të nxitur nga 
lidhjet romantike dhe mashtruese me Shqipërinë e Enver 
Hoxhës. Disa nga këta ikën jashtë vendit dhe LPK-ja 
ishte produkt i ekzilit të tyre -- e themeluar më 1982 me 
pak ndihmë edhe të shërbimit sekret të Shqipërisë. 

Në Kosovë, në vitin 1990, nën presionin e dhunës së 
Milosheviqit dhe heqjes së autonomisë, rryma zyrtare 
dhe ajo e nëntokës u ri-bashkuan në LDK-në e re.124 
Kuadrot e Partisë Komuniste përbënin boshtin 
organizativ,125 ndërsa u bashkuan edhe një numër i ish-të 
burgosurve politikë. Degët e LDK-së mbinë gjithandej 
nëpër diasporë, duke tejkaluar menjëherë LPK-në e 
vogël që në atë kohë nga disa shikohej si "e dalë 
menç".126  

Megjithatë, ndarja në dy rryma politike u paraqit përsëri 
më 1998 pasi ish-të burgosurit politikë u larguan në 
mënyrë masive nga LDK-ja dhe pasi lindi UÇK-ja që 
nxiti largime tjera nga LDK-ja, duke i dhënë LPK-së 
platformë politike e financiare. Në konferencën 
diplomatike në Rambouillet, çarja mes blloqeve rivale të 
shqiptarëve të Kosovës mezi ishte tejkaluar. Pas luftës 
 
 
123 Shih intervistat e Shkëlzen Gashit të botuara në Kosova 
Sot, 5-11 janar 2005, si dhe komentet dhe reagimet gjatë dy 
javëve pasuese. 
124 Intervistë e Grupit të Krizve me Hydajet Hyseni, atëkohë 
nënkryetar i LDK-së dhe lider i bllokut të ish-të burgosurve 
politikë, Prishtinë, 29 dhjetor 1997. 
125 LDK-ja "nuk doli nga asgjëja" pat thënë nënkryetari i 
ndjerë, Fehmi Agani. Intervistë e Grupit të Krizave, Pejë, 24 
dhjetor 1997. 
126 Shih Tim Judah, Kosovo: War and Revenge (Kosova: 
Luftë dhe Hakmarrje) (New Haven/London, 2000) për 
përshkrim më të plotë të përçarjes në shoqërinë e 
shqiptarëve të Kosovës dhe garën e LDK-së dhe LPK-së 
për të tërhequr dhe përfituar për vete diasporën.  

dhe hyrjes së NATO-s në Kosovë, në verën e vitit 1999, 
UÇK-ja formoi qeverinë e përkohshme në nivel qendror, 
në komuna largoi LDK-në dhe emëroi drejtorët e vet në 
gati të gjitha ndërmarrjet e rëndësishme ekonomike.127 
Atëherë, "kryeministri" i saj, Hashim Thaçi, e themeloi 
PDK-në që të garojë në zgjedhjet e para komunale, në 
vitin 2000. 

Dy gjëra e prishën skenarin. LDK-ja e shkelmuar dhe e 
strukur e çrrënjosi PDK-në që në zgjedhjet e para 
komunale, duke fituar 58 për qind të votave. Edhe në 
kulmin e luftës, LDK-ja ka pasur përkrahje më të madhe 
në popull se sa qeveria e përkohshme e propozuar nga 
UÇK-ja 128  dhe është e mundur që votuesit e dënuan 
PDK-në për arrogancën që tregoi UÇK-ja pas luftës. 
Ishte kjo koha kur ish-komandanti i Dukagjinit, 
Haradinaj, vendosi që të formonte partinë e tij në vend se 
t'i bashkohej PDK-së. 

Nëse koalicioni qeverisës LDK-AAK ia del që të 
zhvillohet dhe të konsolidohet deri në zgjedhjet e 
ardhshme (në gjysmën e dytë të vitit 2007), PDK 
frikësohet se do të mbetet larg pushtetit aq gjatë sa që 
strukturat e saj partiake të fillojnë të korrodohen -- pa 
resurse e mbështetje për shkak të mospasjes qasje në 
fondet dhe punët qeveritare, madje as në institucionet 
publike në të cilat pas luftës kishte siguruar nivele të 
ndryshme të ndikimit, siç janë Universiteti i Prishtinës129 
dhe transmetuesi publik, RTK.130 Lufta politike nuk është 
më edhe aq ideologjike apo vazhdim i skizmës sociale të 
viteve 1980, por më parë është garë për kontrollin, prapa 
skene, të resurseve. Qasja e PDK-së është që të mbajë atë 
që ka dhe të mos lejojë që të bie në duart e LDK-së. 

E. TEJKALIM APO THELLIM I ÇARJES NGA 
KOHA E LUFTËS? 

Një nga synimet e deklaruara të Haradinajt pas 
themelimit të AAK-së në vitin 2000 ishte që të mbyllë 
 
 
127 Shih raportin e Grupit të Krizave Çfarë ndodhi me UÇK-
në?, op. cit., dhe raportin e Grupit të Krizave Zgjedhjet në 
Kosovë, op. cit.  
128  Departamenti i shtetit i SHBA-së ka bërë anketa në 
kampet e refugjatëve gjatë bombardimeve të NATO-s që 
tregonin se Rugova ishte më i popullarizuar.  
129 Ministria e Arsimit e kontrolluar nga LDK-ja ka depozituar 
padi në Gjykatën supreme të Kosovës duke kundërshtuar 
zgjedhjen e ish-politikanit të PDK-së, Arsim Bajrami, në 
postin e rektorit në pjesën e dytë të vitit 2004. Më 1 mars 
2005, gjykata ka hedhur poshtë ankesën, pas së cilës ministria 
ka filluar të kërkojë rrugë tjera përmes kontyrollit të buxhetit 
që të kontrollojë universitetin. 
130 Legjislaconi për transmetuesit, nëse miratohet në formën 
e tanishme, do ta bënte më të lehtë që të ndërrohet 
menaxhmenti i RTK-së. 
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humnerën e krijuar në shoqërinë e shqiptarëve të 
Kosovës (apo të krijojë një urë lidhëse) pas përfundimit 
të luftës me çarjen mes UÇK-së dhe LDK-së. Menjëherë 
pas luftës, tensionet ishin aq të larta sa që vetëm prezenca 
ndërkombëtare i shpëtoi shqiptarët e Kosovës nga 
pasojat e plota të përçarjes së tillë.131  Me kthimin në 
skenë të gjasave për arritjen e një pavarësie, në prill të 
vitit 2005 këto tensione u paraqitën përsëri duke hedhur 
hijen e dyshimt në aftësitë e komunitetit shumicë që të 
krijojë një sistem politik stabil. 

Nga këndvështrimi i PDK-së, përpjekja e AAK-së që të 
"tejkalojë përçarjen artificiale në Kosovës mes të 
ashtuquajturve patriotë dhe të ashtuquajtuve tradhtarë"132 
ia ka dorëzuar fitoren armikut, LDK-së. Derisa në njërën 
anë zyrtarët e lartë të AAK-së lavdërohen se koalicioni i 
tashëm qeverisës ia ka dalë që të bëjë bashkë ministra nga 
UÇK-ja e nga LDK-ja në një ekip koheziv,133 PDK-ja, në 
anën tjetër, thotë se ky nuk është pajtim i sinqertë i palëve 
"jo-violente" e "të luftës" dhe se ky pajtim kishte filluar të 
bëhej falë bashkëpunimit në qeverinë e gjërë të 
Rexhepit.134 

Edhe pse shihet si parti që vjen nga blloku i UÇK-së dhe 
në fillim shikohej nga PDK-ja si "parti motër", AAK-ja 
ndoqi një drejtim të veçantë që nga fillimi, që u pa për 
shembull me përfshirjen në qarqet e saja të larta të 
Mahmut Bakallit, udhëheqës i Partisë Komuniste në 
krahinën e Kosovës gjatë viteve 1970. Një koalicion i 
mundshëm me LDK-në ishte shqyrtuar pas zgjedhjeve të 
nëntorit 2001 por Haradinaj e kishte vlerësuar si hap të 
hershëm. Vendimi i tij që të formojë parti të tijën në vend 
se t'i bashkohet PDK-së dhe të renditë veten dhe 
Dukagjinin nën Thaçin i ka rrënjët edhe në pavarësinë e 
tij si komandant i UÇK-së në Dukagjin por edhe në 
pakënaqësinë me përfaqësimin e zbehtë të Dukagjinin së 
pari në "shtabin e përgjithshëm" të UÇK-së e pastaj edhe 
në qeverinë e përkohshme të Thaçit. Edhepse AAK-ja në 
fillim qe themeluar si aleancë e disa partive më të vogla, 
më radikale e më doktrinare -- LPK, LKÇK e 
UNIKOMB -- deri në vitin 2002 qe "qëruar" pas 
fjalosjeve rreth asaj se Haradinajt i mungonte bagazhi 
 
 
131  Shih Migjen Kelmendi, "Kosova: The Albanian 
Divide", Bosnia Report, dhjetor 2002 - korrik 2003, në: 
http://www.bosnia.org.uk/bosrep/.  
132  Intervistë e Grupit të Krizave me një politikan nga 
koalicioni qeveritar, Prishtinë, mars 2005. 
133 Intervistë e Grupit të Krizave me Naim Malokun, 31 mars 
2005. 
134 Nën qeverinë e Rexhepit, Kuvendi i Kosovës është pajtuar 
rreth një rezolute historike që pranonte se edhe ata që kanë 
qenë të angazhuar në rezistencën paqesore edhe ata që kanë 
qenë të angazhuar në luftën e armatosur i kanë kontribuar 
çlirimit të Kosovës. "Rezoluta për Luftën çlirimtare të popullit 
të Kosovës për liri dhe pavarësi", 15 maj 2003. Shih: Jehona 
Gjurgjeala, "UN Misses the Point", IWPR, 20 maj 2003. 

ideologjik. Kjo i la Aleancën e Qytetarëve të Kosovës 
(AQK) dhe Partinë Parlamentare të Kosovës (PPK, 
fillimisht e themeluar nga Veton Surroi, në fillim të viteve 
1990, e pastaj e kryesuar nga Bajram Kosumi) si të 
vetmet që përbënin AAK-në, që pastaj u shndërrua në 
parti politike në kongresin e mbajtur në qershor 2002. 

Energjia dhe autoriteti i Haradinajt e mbajtën partinë të 
bashkuar dhe ishin kompensim për mungesën e 
kohezionit të brendshëm. Nga të gjitha partitë politike në 
Kosovë, AAK-ja ka qenë më e vendosura në aplikimin e 
demokracisë së brendshme. Edhepse përkrahja për 
partinë vjen kryesisht nga zona e Dukagjinit, gjysma e 
politikanëve të saj kryesorë, përshirë edhe kryeministrin 
Bajram Kosumi, janë na pjesë të tjera të Kosovës apo nuk 
kanë qenë fare në UÇK. Në parti nuk ka një pasardhës 
natyral të Haradinajt dhe degët e partisë, edhe ashtu të 
dobësuara pasi udhëheqësit e tyre i janë bashkuar 
qeverisë, janë demoralizuar për shkak të shkuarjes së 
Haradinajt. Marrja e postit të kryeministrit nga Haradinaj 
ka bërë që partisë t'i afrohen shumë intelektualë. Por, 
preokupimi me qeverinë dhe neglizhimi i bazës kanë 
shtuar rrezikun që ajo të kthehet në satelit të LDK-së tani 
kur Haradinaj nuk është këtu. 

Dersia koalicioni LDK-AAK e ka shtuar partneritetin dhe 
bashkëpunimin në qeveri, kjo megjithatë nuk ia ka dalur 
që në mënyrë bindëse të pajtojë AAK-në dhe LDK-në në 
Dukagjin. Formimi i koalicionit ia ka dalur që të ulë 
tensionet me dy partive në Pejë e në Deçan, por vrasjet e 
Sadik Musajt më 31 janar 2005 dhe të Enver Haradinajt 
më 15 prill paraqesin rrezik të ri të madh të ri-eskalimit të 
konfliktit përgjatë vijave të gjakmarres tradicionale ndër-
familjare. Gazeta Epoka e Re, e afërt me PDK-në dhe 
Drenicën, vazhdimisht ka hedhur vaj në zjarr duke pohuar 
se anëtarët e LDK-së nga Kosova perendimore po 
përgatiten që të dëshmojnë kundër Haradinajt në Hagë. 

Koalicioni ka mbjellur edhe farën e konfliktit të ri mes 
zonave të UÇK-së, Dukagjinit e Drenicës. Kah fundi i 
vitit 2004, reagimet armiqësore në marrëveshjen e 
Haradinajt me Rugovën që vinin nga baza e PDK-së dhe 
Epoka e Re, arritën nivele të rrezikshme,135 me shtim të 
akuzave për tradhti. Veteranët e UÇK-së në Dukagjin si 
dhe të rinjt gjakënxehtë ishin të zemëruar tej mase me 
trajtimin që i bëhej në Epoka e Re ish-komandantit të 
tyre, ndërsa redaktori i gazetës së "vlerave të luftës" të 
UÇK-së në Dukagjin, Fokusit, mezi i bëri ballë presionit 
që të futet në luftë verbale me Drenicën. Vet Ramush 
Haradinaj me stoicizëm i përballoi fishkëllimat që iu 

 
 
135 Gazeta denigronte Haradinajn me një foto-montazhë që e 
paraqite fotografinë e tij në shallin dhe xhemperin e tij të kuq; 
ditën tjetër i paraqite të dy liderët së bashku në një ndejë për 
nder të përvjetorit të një banke kosovare në një fotografi në 
formë zemre, si "një çift i ri". 
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drejtuan në Drenicë në nëntor 2004 në zbulimin e 
monumentit të Adem Jasharit.136 Por, kur atij iu fishkëllua 
sërish nga turma që vinte kryesisht nga Drenica 
përvjetorin e organizuar në stadiumin e Prishtinës, më 5 
mars, durimi e lëshoi atë dhe në mikrofon iu drejtua me 
"msheleni... komandantat e Bllacës..."137 

Këto belbëzime zbulojnë një betejë më të thellë të 
interesave e nisur pas ndërrimit të qeverisë. Humbja e 
ministrive nga ana e PDK-së dhe marrja e tyre nga LDK-
ja e AAK-ja i ka kushtuar Drenicës me vende pune e me 
biznese të qeverisë. 138  Marrja nga ana e AAK-së e 
kryeministrisë si dhe e dy posteve ministrore i ka 
leverdisur Dukagjinit. Këto ndërrime janë shumë të 
rëndësishme në një sistem me pak klientelë e me pak 
vende pune. Pas thashethëmeve për gëzim në taborin e 
PDK-së pas ngritjes së aktakuzës kundër Haradinajt, ka 
zëra në Kosovën perendimore që thonë se keqdashësit në 

 
 
136 Komenti i Epokës së Re ishte ofendues dhe kërcënues: 
"[Ramush Haradinaj] dukej i dëshpëruar në Skenderaj. I 
tërhequr, larg nga njerëzit, duke i zymtë, i shqetësuar, dhe 
nganjëherë i fishkëllehej dhe shahej. Duke iu falënderuar 
truprojave të Thaçit që ia ruanin shpinën, sjellje 
karakteristike e shqiptarëve, populli i Drenicës që është 
tradhtuar nga Ramushi, ruajti dinjitetin. Pakkush ka mundur 
të mendojë para disa javëse se prezenca e Ramushit në 
Drenicë mund të konsiderohet provokim nga popullata e 
Drenicës dhe do të paraqiste shqetësim për organet e 
sigurisë". "Ramushi, sikur turp ndjente në Drenicë", 29 
nëntor 2004. Epoka e Re pat ton të tillë keqdashës edhe disa 
ditë më herë kur raportoi për masat e shtuara të sigurisë nga 
ana e policisë para selisë së AAK-së në ditën e mbajtjes dë 
demonstratave për të akuzuarin e PDK-së nga TPNJ-ja, 
Fatmir Limaj. Gazeta pyeste "pra, tani AAK-ja i duhet 
mbojtje nga bashkëluftëtarët e saj?", "Haradinajt, tash edhe 
dosja 'Strellci'?", 24 nëntor 2004. 
137 "…j'au qifsha nanën" ishte pjesa e dytë e murmuritur e 
shprehjes së kryeministrit e bërë në stadium, në transmetim të 
drejtë për drejtë në TV, e raportuar dhe debatuar gjerësisht në 
gazetat e një dite më pas. Përmendja e baltinës me refugjatë në 
kohën e luftës mu në anën tjetër të kufirit me Maqedoninë 
kishte për qëllim që të theksonte dallimin mes tij si ushtarak 
që ka luftuar brenda në Kosovë gjatë tërë kohës së luftës dhe 
të disa liderëve të PDK-së që në pranverën e vitit 1999 ishin 
jashtë Kosovës. Haradinaj me buzëqeshje foli për fishkëllimat 
në Skenderaj, më 28 nëntor, në një intervistë me Grupin e 
Krizave të bërë më12 janar, duke këmbëngulur se tani është i 
mirëpritur në Drenicë dhe se e kishte vizituar familjen Jashari 
në Ditën e Bajramit. 
138 Kjo është ndier më së shumëti në Ministrinë e Shërbimeve 
Publike ku me muaj të tërë ministrja Tërmkolli ka luftuar që të 
vëjë pushtet mbi gati tërë stafin që i është lojal PDK-së ndërsa 
tash duket se e ka forcuar pozitën e vet mjaft sa të filloi të 
largojë njerëzit nga puna, t’ua ndërprejë pagesat e ministrisë 
kontraktorëve të caktuar nga ministri i mëparshëm nga PDK-ja 
-- siç është ndërprerja e kontratës së majme kompanisë Çlirimi 
për renovimin e ndërtesës së "Pallatit të shtypit" në qendër të 
Prishtinës -- dhe të fillojë t’ua japë tenderët kompanive tjera.  

Drenicë dhe në PDK do të mundohen të zgjasin 
mungesën e tij të detyrueshme. 

Sapo Haradinaj u hoq nga skena, PDK-ja u ndie e lirë që 
të nisë armiqësitë duke hapur dosjen e saj me akuza 
kundër ministrave të LDK-së që solli destabilizim të 
shpejtë në prill 2005. I sulmuari "Sigurimi i Atdheut" 
duket se u përgjigj me kërcënime me jetë kundër katër 
politikanëve. Një javë më vonë, SHPK-ja u ofroi tre prej 
tyre mbrojtje të afërt; një shpërthim shkatërroi selinë e 
partisë ORA; dhe policia ndërmorri aksion në orët e vona 
të natës që të zëvendësojë shërbimin paralele të sigurisë të 
presidentit Rugova. Në muajin maj, policia bastisi zyret e 
asaj që supozohet të jetë shërbim i zbulimit i LDK-së, 
duke marrë kompjuterë dhe dokumente. Trashëguesi i 
Haradinajt, Bajram Kosumi, e ka të vështirë që të gjejë 
një strategji për tejkalimin e kësaj krize.139  

Më 23 mars 2005, sekretari i përgjithshëm i PDK-së, 
Jakup Krasniqi, i dorëzoi UNMIK-ut dosjen në të cilën 
zëvendëskryeministri Salihaj, shumica e ministrave të 
LDK-së si dhe shumë anëtarë të saj nëpër komuna 
paraqiteshin si pjesëtarë të organizatës "Sigurimi i 
Atdheut". Një nga akuzat tjera sensacionale e lidhë 
Salihajn me shkatërrimin me bombë, në nëntor 2004, të 
qendrës tregtare Be-Naf në Ferizaj, qytet ky ku deri një 
muaj më vonë ai ishte kryetar. Aty thuhet se "Sigurimi i 
Atdheut" qëndron prapa sulmit me bombë të 15 marsit 
në kolonën e presidentit Rugova, e që supozohet të jetë 
bërë që të fitohet simpati për të në kohën kur ai ishte nën 
presion të shtuar ndërkombëtar që të sjellë përsëri PDK-
në në qeveri. 140  PDK-ja kërkon krjimin e komisionit 
parlamentar për të hetuar këto pohime. 

Gjatë muajit maj, PDK-ja refuzoi kërkesën e PSSP-së 
Jessen-Petersen që t'u bashkohet partive tjera në forumin 
politik që do të shqyrtonte çështjet që kanë të bëjnë me 
statusin final ndërsa i dorëzoi UNMIK-ut edhe një dosje 
të re prej 488 faqesh me raporte të agjentëve që 
mbulonin disa vite e që thuhej se janë nxjerrë nga dosjet 
e shërbimit të zbulimit të LDK-së. Gazetat kanë botuar 
disa nga pohimet dyshuese për disa nga figurat 
publike.141  

 
 
139 Intervistë e Gruipit të Krizave, 21 prill 2005.  
140  Sipas të dhënave të dosjes së PDK-së në korrik 2003 
"Sigurimi i Atdheut" ka bartur një sasi të mjeteve shpërthyese, 
paisje për detonim nga largësia dhe armë tjera nga Ferizaji në 
një fshat afër Prishtinës, e pastaj në tetor 2003 njëzet operavitë 
nga tërë Kosova janë trajnuar në një shtëpi afër rezidencës së 
Presidentit Rugova për të mësuar të përdorin mjetet 
shpërthyese me aktivizim nga largësia. Shih Dukagjin Gorani 
dhe Berat Buzhala, "A është kjo e vërtetë?", Express, 5 prill 
2005. 
141 Për shembull, zbulimi i LDK-së e konsideron kryetarin 
e vet të Kuvendit, Nexhat Dacin, si tepër të pavarur prandaj 
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PDK-ja është lëshuar në një sulm gjysmë publik kundër 
nën-strukturës së zbulimit dhe sigurisë të LDK-së dhe 
duket se i mungon dija apo kapaciteti që të mbyllë 
strukturat e veta të ngjashme me këto dhe kështu të ngrisë 
lojën politike në Kosovë në nivel më të lartë. Duke 
mohuar rolin e qartë të shërbimit të saj të zbulimit (SHIK) 
në përpilimin e dosjes, ajo vazhdon të insistojë në 
trillimin se kto janë thjeshtë informata të sjellura nga 
"qytetarë të brengosur". Krasniqi i ka quajtur zbulimet e 
tij si një rast për të pastruar Kosovën nga të kqiat e saj.142 
Në një debat televiziv, në muajin maj, ai shkurtazi e 
pranoi rolin e SHIK-ut por insistoi se ka kryer rolin e 
"shërbimit kombëtar të zbulimit... merret me ‘sigurinë' e 
qytetarëve" dhe vetëm rastësisht udhëheqet nga PDK-
ja.143  

PDK-ja tani është duke u munduar që t'ia zëjë vendin 
LDK-së në të qenurit viktima kryesore politike në Kosovë. 
Theksimi i të qenurit viktimë ka qenë strategjia kryesore e 
shqiptarëve të Kosovës para bashkësisë ndërkombëtare 
gjatë viteve 1990 e tutje dhe partitë kryesore e kanë 
përvetësuar këtë qasje. Vrasjet e zyrtarëve të saj ia kanë 
mundësuar LDK-së që të monopolizojë rolin e viktimës 
në vitete e pasluftës. Kjo qe harruar pak gjatë kohës së 
koalicionit të gjërë (2002-2004) por selia e PDK-së u 
ankua se LDK-ja përsëri pa të drejtë kishte veshur petkun 
e viktimës në shkurtin e vitit 2004 pasi një gazetë kishte 
botuar shqetësimet e policisë së UNMIK-ut për 
mundësinë e atentatit kundër tre zyrtarëve të kësaj 
partie.144 Në këtë garë bëhet pazar me kërcënime e me 
sulme. LDK-ja përfitoi edhe më nga sulmi në kolonën e 
Rugovës, ndërsa kur në opinion u paraqit një komunikatë 
e "Sigurimit të Atdheut" që kërcënohet se "ne kemi 
plumba për të mbrojtur (zëvendëskryeministrin nga LDK-
ja) Adem Salihajn", PDK-ja organizoi një konferencë me 
gazetarë për të protestuar kundër këtyre kërcënimeve. 

Kjo luftë ka filluar t'i ngjajë një loje në të cilën imitimi i 
tjetrit është e vetmja gjë që bëhet. Krasniqi madje ka 
thënë se shumica e vrasjeve të zyrtarëve të LDK-së gjatë 
viteve 1999-2000 ishin bërë nga vet njerëzit e saj ashtu që 
partia të përfitojë nga njollat që i ishin ngjitur UÇK-së 
dhe PDK-së.145 A mos vallë komunikata e "Sigurmit të 
Atdheut" e prillit 2005, që kërcënonte me jetë Krasniqin, 
 
 
edhe paraqet kërcënim, kështu që në dosje ishin futur 
pohime skandaloze se ai ka përdorë narkotikë kur ka qenë 
ligjerues dhe se ka dhunuar studentet e veta. Nga këtu këto 
dolën në gazeta, të papërcjellura me asnjë fakt. 
142 Shih artikullin e tij "Frika e vonuar nga e vërteta", botuar 
në Koha Ditore dhe Epoka e Re, 17 maj 2005. 
143  Pjesa relevante e debatit mund të gjendet në faqen në 
internet të IWPR-së, në: 
http://www.iwpr.net/index.pl?localbalkans/kos/ 
events/balkans_lt_kos_tvdebatesecurity_050505_eng.html.  
144 Zëri, 7 shkurt 2004. 
145 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 1 prill 2005. 

Surroin, Bujar Bukoshin dhe Faik Graincën e vet LDK-
së, ishte vërtetë punë e saj apo ishte mashtrim për të 
diskredituar LDK-në?146 Ashtu sikur që sulmi në kolonën 
e Rugovës kishte nxitur dyshimet se ndoshta qe bërë nga 
vet njerëzit e Rugovës me qëllim që të diskreditohen 
kundërshtarët politikë, ashtu një burim nga policia 
spekulonte se shpërthimi në selinë e partisë ORA të 
Surroit mund të jetë punë e ithtarëve të PDK-së që po 
imitonin "Sigurimin e Atdheut".147 E tërë kjo ka potencial 
që të eskalojë më tutje në dhunë të mëtutjeshme, vrastare 
e të paparashikueshme. 

Burime të afërta me kryeministrin Kosumi, të mërzitur 
deklarojnë se "nuk mund të ndërtosh ura mes grupve 
kriminale në të dy anët".148 Mu atëherë kur Kosova ka 
nevojë për unitet që të adresohet statusi final dhe nevoja 
për zhvillim të vendit, ajo po madje po bën hapa prapa 
për shkak të luftës mes partive të zhytura në 
konspiracione. Burime të larta në qeveri pranojnë se "në 
Kosovë veprojnë tepër shumë shërbime zbulimi. Ato 
janë bërë kancer".149  

Disa nga kosovarët e shqetësuar i kthejnë sytë kah 
UNMIK-u dhe komuniteti diplomatik dhe kërkojnë që 
këta të mbyllin shërbimet e zbulimit derisa Kosova ende 
është nën udhëheqjen e tyre dhe të Rezolutës 1244 të 
Këshillit të Sigurimit të OKB-së. Një zyrtar i lartë 
komunal i LDK-së thotë se "nëse pas tërë këtij publiciteti 
ndërkombëtarët nuk i prekin këto shërbime zbulimi 
partiake, kjo do të jetë shumë gjë e keqe për Kosovën... 
nuk do të ketë të ardhme, ministria e brendshme do të 
jetë e kotë, ndërsa jeta e qyetarëve tonë nuk do të dallojë 
shumë nga koha e Milosheviqit". 150  Brenda policisë 
mbretëron shqetësim i njejtë, se "SHPK-ja nuk do të jetë 
në gjendje që të shpërbëjë shërbimet e zbulimit të dy 
partive. Vetëm ndërkombëtarët mund ta bëjnë këtë... 
nëse Ministria e brendshme themelohet në këto rrethana, 
cilado parti që ta marrë atë, do të jetë në gjendje që të 
largojë nga rradhët e SHPK-së njerëzit që nuk i do, dhe 
në Kosovë do të ketë siguri vetëm për njërën palë".151 
Një prokuror ndërkombëtar vlerëson se së paku 50 për 
qind e pjesëtarëve të SHPK-së u japin informata 
shërbimeve të zbulimit të partive.152 Shumë interlokutorë 
i kanë thënë Grupit të Krizave se kanë vërejtur se është 
luhatur struktura e LDK-së që supozohet se i ofron 
policisë të ardhura shtesë si dhe vetura falas. 

 
 
146 Ata që goditen, gjuha dhe toni i papërmbajtur i komunikatës 
së "Sigurimit të Atdheut" përkujton kolumnistin e Botës Sot, 
Bardhyl Ajeti, veçanërisht artikujt e tij nga muaji prill 2005.  
147 Intervistë e Grupit të Krizave, prill 2005. 
148 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 21 prill 2005. 
149 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 21 prill 2005. 
150 Intervistë e Grupit të Krizave, maj 2005. 
151 Intervistë e Grupit të Krizave, maj 2005. 
152 Intervistë e Grupit të Krizave, mars 2005. 
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UNMIK-u duket se nuk është i vullnetshëm të veprojë. 
Policia e saj duket se nuk është e gatshme që të prekë 
botën e shërbimeve të zbulimit të partive politike. Madje 
UNMIK-u bëhet sikur nuk di për ekzistimin e tyre, duke 
thënë vetëm se "besojmë që ata që i kanë bërë këto 
deklarata për ekzistimin e këtyre të ashtuquajtura 
shërbime zbulimi që ilegalisht veprojnë në Kosovë janë 
njerëz seriozë prandaj UNMIK-u edhe i merr seriozisht 
këto deklarata".153 E tëra që ia mendon të bëjë është që të 
kërkojë privatisht nga Thaçi e nga Rugova që t'i 
shpërndajnë vullnetarisht këto shërbime.154 Por, kjo qasje 
do të sjellë pak të mira. Intersat e këtyre kantierave janë 
rrënjosur tepër të thellë dhe asnjëra palë nuk është e 
sigurtë që edhe tjetra do të veprojë njësoj. 

Një ish-bashkëpunëtor i afërt i Thaçit vëren me vend se 
PDK-ja do të kishte bërë më mirë sikur të kishte 
përgatitur një dokument 500 faqësh për zhvillimin e 
bujqësisë në vend se të paguajë për 500 faqe trillime që ia 
dorëzoi UNMIK-ut.155 Është e vërtetë që fushëbetejë e 
luftës politike duhet të bëhet zhvillimi i vendit dhe 
ndërtim i shtetit. Megjithatë, dy partitë më të mëdha duket 
se nuk janë në gjendje që të ecin drejtë. Ato janë në 
gjendje që të bëjnë vetëm hapin e parë -- debati 
çuditërisht i qetë e konstruktiv për decentralizimin më 19-
20 maj 2005 tregoi se garimi brenda një konsensusi të 
gjërë është i mundur. Por, nëse dëshirohet që politika të 
lirohet nga duart e nëntokës, edhe UNMIK-u duhet të 
veprojë me vendosshmëri kundër interesave ekonomike 
të nëntokës së partive, për shembull, duke kërkuar 
auditim më të mirë dhe mekanizma kontrollues më të 
mirë të shpenzimeve të resurseve të qeverisë, tendereve, 
privatizimit, ndërmarjeve publike dhe importit, si dhe 
duke goditur rrugët dhe rrjetet e kontrabandës. 

Përveç rolit që ka luajtur në profilizimin e reagimit 
paqësor në rasti e aktakuzës kundër Haradinajt, shoqëria 
civile mbetet e fragmentarizuar dhe pasive edhe pse 
tensionet mes PDK-së dhe LDK-së janë në ngritje. Ajo 
duhet të bëjë më tepër që të kriohet një ambient në të 
cilin do të operojnë partitë, përfshirë edhe zhvillimin e 
ideve për ndërtimin e institucioneve dhe për statusin 
final. Donatorët duhet të vëjnë kontakte me organizatat 
më të njohura të Kosovës si dhe me shoqatat "e dala nga 
lufta" që e shikojnë bashkësinë ndërkombëtare me 

 
 
153 Zëdhënësi i UNMIK-ut, konferenca javore për gazetarë, 
Prishtinë 11 maj 200. 
154 Intervistë e Grupit të Krizave me një zyrtar të zyrës së 
PSSP-së, maj 2005. 
155 Shih artikullin e Behlul Beqajt, "Hashim Thaçi ka bërë 
një seri dështimesh si lider", Java, 19 maj 2005. 

pabesim, si dhe duhet të ofrojnë fonde afatgjate për të 
ushqyer veprimin qytetar.156 

 
 
156 Për rekomandime më të thukëta, shih Besnik Pula, "Një 
shoqëri në Ndryshim: Sektori i OJQ-ve pas luftës në , Insituti 
Kosovar per Hulumtime Politike dhe Zhvillim (KIPRED), 
korrik 2004, në: www.kipredinstitute.org.  
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IV. SISTEMI POLITIK I KOSOVËS DHE 

STATUSI FINAL 

A. NGECJA NË PENGESËN E FUNDIT 

Mu atëherë kur bashkësia ndërkombëtare duket se është 
e gatshme që të fillojë të merret me çështjen e statusit 
final, shqiptarët e Kosovës rrezikojnë që të gjejnë veten 
në duart të një grushti të njerëzve që "asnjëherë nuk e 
kanë lëshuar rastin që të lëshojnë rastin". Historia nuk 
do t'a vlerësojë mirë gjeneratën e tashme të politikanëve 
nëse këta lejojnë që armiqësitë mes tyre të cenojnë 
negociatat për statusin si dhe hapat e nevojshëm për të 
ndërtuar shtetin. 

Ndonëse shpërbërja e koalicionit të gjërë shumëpartiak 
ka sjellur qeverisje më të mirë që është në gjendje që të 
japë rezultate në politikën e standardeve, kjo ka ardhur 
me çmimin e përkeqësimit të gjendjes në rrafshin politik 
e të sigurisë. Është me vend të shtrohet pyetja se sa 
vërtetë shqiptarët e Kosovës kanë përparuar nga kritika 
që u është bërë para një shekulli nga një vëzhgues i 
kujdeshëm: 

 Lumi i evolucionit i ka lënë të ngujuar në breg: 
 të ngujuar në ditët kur njerëzit nuk kanë ditur 
 ende të formojnë kombin... Ata nuk janë në 
 gjendje të bëhen bashkë për të mirën e fisit 
 përveç se në rastet kur sulmohen nga jashtë, 
 madje as që e dëshirojnë këtë. Vet-veten e kanë 
 gjithnjë në rend të parë.157  

Doris Pack, anëtare gjermane në Parlamentin e Evropës 
dhe mbështetëse e përhershme e pavarësisë së kushtëzuar 
për Kosovën, para një kohe qe detyruar që të dënojë 
kacafytjet LDK-PDK duke i vlerësuar "katastrofike... që 
vazhdojnë të mbajnë peng zhvillimin politik të Kosovës... 
Nuk mund të kuptoj se në çfarë bote jetojnë këta 
njerëz".158  

Në javët e fundit, botues i gazetës "Zëri", pa u lodhur por 
edhe i dëshpruar, është munduar që të mbajë në krye të 
raporteve mediale nevojën për pasjen e mekanizimit për 
të arritur konsensusin për statusin final.159  Edhepse të 
gjithë liderët e partive janë pajtuar me PSSP-në Jessen-
Petersen, në prill 2005, se do të punojnë së bashku që të 
ndërtojnë një mekanizëm të tillë, vetëm tri javë më vonë, 
kryeministri Kosumi qe detyruar që të pranojnë se 
projekti ka ngecur: "Është vështirë që të arrihet 
konsensusi në një atmosferë të këtillë... Tani nuk është 
 
 
157 Durham, High Albania, op. cit., fq. 205-206. 
158 Anton Berishaj, "Katastrofë", Express, 14 maj 2005. 
159  Botuesi Blerim Shala është përmendur si kryesues i 
mundshëm i trupit për statusin final. 

çasti i duhur". 160  Atë e kishte vënë në hije një luftë 
dosjesh, kërcënimesh me jetë, sulmesh me bomba dhe 
intriga rreth strukturave të sigurisë të partive politike. 

Pasi me vite të tëra i ka ikur përgjegjes, bashkësia 
ndërkombëtare tani përnjëherë gjendet një hap para 
politikanëve të Kosovës në çështjen e statusit. Në muajin 
prill, Grupi i Kontaktit i vendeve që kanë marrë 
përgjegjësinë për të vendosur për çështjen e Kosovës dhe 
BE-ja u morën vesh rreth rregullave kryesore që 
përjashtojnë ndarjen e Kosovës apo bashkimin me ndonjë 
vend tjetër.161 Pasi më herët kishin thënë edhe se Kosova 
nuk do të kthehet në gjendjen para vitit 1999, kjo e kishte 
vënë zgjidhjen e statusit në binarë që shpijnë drejt një 
pavarësie të kushtëzuar. Në prill, një dokument i 
Komisionit Evropian që ofronte gjasat që BE-ja të hyjë në 
marrëdhënie kontraktuale -- madje edhe në Marrëveshjen 
për Stabilizim e Asociim -- me Kosovën, paraqet 
gatishmëri të re për të pranuar pavarësinë.162 Qeveria e 
Serbisë ka bërë dy korrigjime të dukshme të qëndrimit të 
saj ndaj Kosovës.163 Komisioni i Pavarur Ndërkombëtar 
për Ballkanin ka përpiluar një plan për evolucionin e 
pavarësisë në katër faza. Nënsekretari i shtetit i SHBA-së, 
Nicholas Burns, e ka bërë publik qëndrimin e Grupit të 
Kontaktit rreth modaliteteve të procesit të përcaktimit të 
statusit final. 

Por, politika e Kosovës, përveç insistimit për pavarësi, 
nuk ka filluar as të formulojë pozicionin e vet; nuk është 
prezantuar, debatuar apo dakorduar mes partive politike 
asnjë vizion apo aspekt i konfiguracionit të shtetit të 
ardhshëm. Këta nuk kanë paraqitur kurrfarë qëndrimi 
para Grupit të Kontaktit që takohet në Prishtinë çdo 
gjashtë javë. Kushtetuta, flamuri, sistemi zgjedhor, statusi 
i pakicave dhe kushtet me të cilat veriu i dominuar nga 
serbët do të integrohet nuk i prek askush.  

Me afrimin e datës kur do të caktohet statusi final, beteja 
mes LDK-së e PDK-së përqëndrohet rreth këtyre 
çështjeve. Koalicioni qeverisës proteston kundër fushatës 
së PDK-së që rezulton me ngritjen e tensioneve dhe me 
dëmtimin e imazhit të Kosovës në kohën më të ndjeshme 
dhe i bën qytetarët që të frikohen të mendojnë për jetën pa 
prezencë ndërkombëtare. 164  PDK-ja dhe zërat tjerë 
opozitarë kundërshtojnë duke thënë se koalicioni i 
dominuar nga LDK-ja po e shfrytëzon partneritetin me 

 
 
160 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 21 prill 2005. 
161  Kjo ishte pothuajse krejtësisht në përputhje me 
rekomandimet e Grupit të Krizave, Drejt Statusit Final, op. cit. 
162 "E ardhmja Evropiane për Kosovën",Brussels, 20 prill 
2005, COM (2005) 156. 
163 Shih brifingun për Evropë të Grupit të Krizave numër 39, 
Serbia: Spinning its Wheels, 23 maj 2005.  
164  Intervistë e Grupit të Krizave me kryeministrin Bajram 
Kosumi, 21 prill 2005. 
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UNMIK-un dhe ftesat për unitet kombëtar që të 
konsolidojë pushtetin e korruptuar në Kosovë. PDK-ja 
thotë duke u brengosur se LDK-ja po manipulon me 
pavarësinë për të krijuar një shtet mafioz. 

Secila nga këto akuza ka një dozë vërtetësie. Koalicioni 
qeverisës ndoshta do të preferonte një prezencë sa më të 
dobët ndërkombëtare pasi të përcaktohet statusi, gjë e 
preferuar nga të dyja partitë. Si parti që ka më shumë 
pushtet në dorë, edhe në nivel qendror edhe në nivel të 
komunave, LDK-ja veçanërisht është e interesuar për një 
monitorim sa më të dobët nga jashtë. 165  Nxitimi i 
UNMIK-ut që të ndihmojë qeverinë që të kalojë testin e 
standardeve, të bëjë transferimin e kompetencave 
administrative dhe të kompletojë privatizimin e lë atë të 
hapur për akuza se po "fsheh papastërtitë nën qilim", që i 
shkon për shtati partive që janë në pushtet. Hapat e PDK-
së ndoshta janë reflektim i shqetësimeve të saj me gjasat 
që Kosova e pavarur të udhëheqet nga LDK-ja e AAK-ja 
dhe preferon që pushteti i LDK-së të preket sa më tepër 
nga prezenca e vazhdueshme ndërkombëtare. 

Hapat për të cilët përcaktohet tani PDK-ja tregojnë për 
një preferencë për shpërthim në vend se për thellim të 
jetës institucionale në këtë kohë në Kosovë. Prandaj, ose 
e ka bindur veten gabimisht se Kosova ka para vetes 
mjaft kohë për të bërë politikë para se të fillojë zgjidhja e 
statusit final, ose dominimin e LDK-së e konsideron gjë 
aq të keqe sa që preferon që Kosova të mos bëjë hapa 
drejt statusit final derisa nuk gjen ndonjë rrugë për të 
zvogëluar këtë dominim. Në një intervistë në muajin maj, 
Jakup Krasniqi shkoi aq largë sa që tha se për shkak të 
mosfunksionimit të Kuvendit të Kosovës, standardi i 
Institucioneve Demokratike Funksionale nuk mund të 
quhet i plotësuar -- një vlerësim ky skeptik që më shumë 
ka gjasa të vijë nga ndonjë politikan serb apo nga ndonjë 
diplomat rus.166  

As LDK-ja nuk duket se është e aftë që të trasojë rrugën 
më mirë. Edhepse me Kornizën Kushtetuese ka për 
detyrë që të "përfaqësojë unitetin e popullit dhe të 
garantojë... funksionimin demokratik", presidenti Rugova 
është takuar me liderët e opozitës vetëm pas intervenimit 
të shefit të politikës së jashtme të BE-së, Javier Solana, në 
 
 
165  Për shembull, auditimi i bërë më 2001-2002 në 27 
komuna në jug të Lumit Ibër nga "Deloitte and Touche" ka 
konkulduar se kontabiliteti në të gjitha komunat përveç tri 
nga to (Mitrovicë, Obiliq dhe Kaçanik) ishte bërë aq dobët sa 
që ishte e pamundur që madje edhe të bëhej një vlerësim i 
tyre. LDK-ja kontrollon 18 nga këto 27 komuna, përfshirë 
këtu të gjitha ato me numrin më të madh të banorëve. 
Auditimi për 2003-2004 nuk është bërë ende sepse Ministria 
e Ekonomisë dhe Financave (e kontrolluar nga LDK-ja) 
heziton të shpallë tenderin për këtë punë.  
166  Arlinda Desku dhe Bul Salihu, "Kuvend pa vend", 
Express, 11 maj 2005. 

mars 2005. Izolimi dhe pasiviteti i tij kanë kontribuar në 
incercionin që pengon formimin e konsensusit për statutin 
final. Derisa Rugova e pengon ndërtimin e konsensusit 
me mosangazhimin e tij, kryetari i Kuvendit të Kosovë 
nga LDK-ja, Nexhat Daci, e ka bërë këtë duke mbajtur 
qëndrim autoritar. Ai e ka minimizuar edhe numrin e 
sesioneve të Kuvendit por edhe mundësinë e opozitës që 
të hapë çështje për debat. Duke zgjedhur mes rregulloreve 
dhe interpretimeve të ndryshme të tyre dhe duke i zbatuar 
këto sa herë të dojë, me qëndrimin thumbues dhe me 
shprehin që ta shkyçë mikrofonin që t'ua kufizojë 
intervenimet liderëve të opozitës, ai ka kontribuar që 
gjithnjë e më shpesh të shohim opozitën duke lëshuar 
seancat dhe të krijohet përshtypja se Kuvendit është 
pengesë drejt debatit kombëtar e jo siç duhet të jetë, 
forum për këtë. Se Kuvendi mund të jetë më i 
suksesshëm, u pa gjatë debatit të vonuar për 
decentralizimin, më 19 e 20 maj. Megjithatë, debati si dhe 
qëndrimi më i moderuar i Dacit -- edhepse ngatërrues -- 
gjatë kësaj seance, më tepër ishte bërë i mundur falë 
intervenimit të PSSP-së. Këto përmirësime nuk është e 
thënë që të jenë të qëndrueshme. 

Kah fundi i muajit mars u duk sikur po lind konsensusi 
për formimin e një komisioni për statusin final, në të cilin 
rol të madh apo ndoshta edhe kryesor do të kishte opozita, 
e që sipas të gjitha gjasave do të ishte i lidhur me 
Kuvendin. Grupi i Krizave ka propozuar themelimin e një 
trupi të tillë, me sekretariat profesional dhe që do të ishte 
në gjendje që të sjellë ekspertë ndërkombëtarë për t'u 
përgatitur për negociatat për statusin final. 167  PDK-ja 
insistoi që ky komision të jetë vetëm në kuadër të 
Kuvendit. Megjithatë, javët e fundit është shtuar dyshimi 
nëse kjo do të jetë mjaft funksionale. Pa ndonjë lëvizje 
reale të establishmentit politik të Kosovës drejt 
themelimit të këtij komisioni, UNMIK-u dhe Zyra 
Amerikane në Prishtinë kanë ndërmarrë iniciativa të 
ndara që të gjejnë konsensus mes partive ngjashëm me 
atë që kishin bërë për themelimin e qeverisë pas 
zgjedhjeve të nëntorit 2001. Propozimi i PSSP-së për 
Forumin Politik të cilin do ta kryesonte ai vet në njëfarë 
mënyre është pranim i dështimit të institucioneve 
demokratike të Kosovës që të bëjnë vet këtë. PDK-ja ka 
provoi që të shfrytëzojë propozimin e PSSP-së duke 
kërkuar që ai të marrë të drejtë vendim-marrjeje nga 
institucionet e zgjedhura. 

Është e qartë se PSSP-ja dhe diplomatët do të duhet të 
bëjnë presion mbi politikanët e Kosovës që këta të 
formulojnë me kohë pozicionin e tyre për negociatat për 
statusin final. Forumi Politik tani për tani është vendi më i 
mirë për të bërë këtë. UNMIK-u dhe zyrat diplomatike 
duhet të ofrojnë resurse për një sekretariat të 
 
 
167 Shih raportin e Grupit të Krizave Drejt Statusit Final, op. 
cit., fq. 10. 
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qëndrueshëm dhe në mënyrë pro-aktive të kërkojnë 
konsensusin ndërpartiak për postet kryesore, që do të 
duhej të zihen nga teknokratë të aftë, jo-partiakë, të 
ardhur nga shoqëria civile. Për më tepër, duhet që të 
mbetet i lidhur me Kuvendin, që do të duhet të debatonte 
dhe të votonte për dukumentin (strategjinë) e tij. 

Qeveria tanimë ka angazhuar disa këshilltarë 
ndërkombëtarë: një këshilltar diplomatik në Zyrën e 
Kryeministrit, 168  një kompani për marëdhënie me 
publikun për Presidentin,169 dhe juristë ndërkombëtarë për 
të dytë. 170  Nën Haradinajn, qëndrimet e qeverisë 
koordinoheshin nga një autoritet i vetëm. Kryeministri 
Kosumi nuk ka qenë në gjendje që të vëjë këtë autoritet, 
dhe tani çështjet që kanë të bëjnë me statusin po humbin 
drejtimin dhe konfidecën mes atij dhe Presidentit Rugova. 
Forumi Politik duhet t'i koordinojë këta ekspertë të 
ndryshëm. 

Në anën tjetër, koha po ikën dhe Serbia përsëri e ka marrë 
iniciativën politike, inciativë kjo e humbur për një kohë. 
Pasi qe kritikuar se ka refuzuar që të takojë liderët 
kosovarë gjatë vizitës së tij në shkurt 2005, kryetari 
Tadiq, dy muaj më vonë, i ka bërë ftesë Presidentit 
Rugova për bisedime. Refuzimi robotik i Rugovës e ka 
kufizuar hapësirën për manovrime të qeverisë Kosumi 
dhe i ka dhënë përparësi Beogradit. Tadiqi e ka marrë 
mbështetjen e Komisinit Evropian për ftesën e tij, që 
rezultoi edhe me një refuzim të turpshëm të Rugovës e të 
cilin Kosumi qe i detyruar që ta përkrahë. Pasi Rugova 
tha se do të takohej me liderët e Serbisë vetëm "në një 
forum ndërkombëtar", ndërhyri UNMIK-u duke njoftuar, 
në muajin prill, se po punonte të gjente një rast të tillë. 
Kah mesi i muajit maj, Rugova ishte bindur që parimisht 
të takohej, duke dhënë sinjale se do të takohej me Tadiqin 
në një konferencë të burrështetasve të Ballkanit., 
përfaqësuesve të BE-së dhe të Grupit të Kontaktit, që do 
mbahet në Gjenevë në maujin qershor. Tani Tadiq po 
kërkon mënyra që takimi të bëhet brenda kufijve formalë 
të Serbisë e Malit të Zi. Kryeministri i Serbisë, 
Koshtunica, po propozon që takohet me Kosumin rrëzë 
kishave të djegura serbe në Prizren. Kosumi është 
përgjigjur se do të takojë Koshtunicën në Kosovë, por në 
vendin që ai e cakton.171  

 
 
168  Ish-koordinatori i UNMIK-ut për standarded, Carne 
Ross, www.independentdiplomat.com.  
169 Albany Associates, kompani e udhëhequr nga ish-shefi 
për informim publik i UNMIK-ut, Simon Haselock, 
www.albanyassociates.com.  
170 Profesori Paul Williams nga "Public International Law 
and Policy Group", www.publicinternationallaw.org.  
171 Shih Brifingun e Grupit të Krizave: Serbia: Spinning its 
Wheels, op. cit. Kosumi është shprehur se do të vëjë në krye të 
agjendës së tij refuzimin e Serbisë që Kosovës t’ia kthejë 
arkivat kadastrale.  

Shqiptarët e Kosovës rrezikojnë që të ulen të 
papërgatitur në tryezën e bisedimeve për statusin final. 
Nëse nuk do të ketë konsensus të gjërë para kësaj, partitë 
do t'i bëjnë negociatorët të këmbëngulin në qëndrimet 
maksimaliste pa pasur opsione tjera për të bërë 
kompromis. Nëse ndodh kjo, Kosovës do t'ia hedhë 
Serbia duke propozuar ndonjë kompromis. Kjo do të 
pakësonte shkallën e pavarësisë që bashkësia 
ndërkombëtare do të jetë në gjendje ta japë sepse do të 
shihet qartë se sistemi politik kosovar nuk është i aftë për 
të bërë diq më tepër në këtë kohë. 

B. SHPËRBLIMI PËR STANDARDET DHE 
SHERRI I DECENTRALIZIMIT 

Gjatë 100 ditëve të tij në postin e kryeministrit, Haradinaj 
mori përsipër punën në realizimin e Planit për 
Implemntimin e Standardeve.172 Ai e bëri qeverinë që të 
punojë -- diçka që nuk ishte bërë më herët. Përkushtimi i 
tij personal -- duke punuar me orar pune të zgjatur e duke 
kërkar të njëjtën edhe nga ekipi i tij, duke vizituar çdo 
departament të çdo ministrie, duke u rënë në qaftë dhe 
duke kërkuar rezultate -- rezultoi me "ndërrime 
fundamentale e masive" në punën e qeverisë që u 
reflektua edhe në grupet punuese për standardet, që në 
fillim të vitit 2005.173 Pas tronditjes së përjetuar në fillim 
me emërimin e një lideri që vjen nga krahu më ekstrem i 
spektrit politik, të një njeriu me nam të të qenurit njeri i 
dhunës dhe i konsideruar nga disa edhe "rrugaç", 
zëvendës-shefi i UNMIK-ut, Larry Rossin, shumë 
shpejtë pranoni se ishte "i befasuar këndshëm".174  Në 
janar 2005, PSSP-ja Jessen-Petersen e pranonte se çdo 
ditë pune me kryeministrin e ri ishte kënaqësi dhe se 
ngritja e aktakuzës kundër ditj do të ishte humbje 
kolosale.175 Pasi në fillim ishin ndier pak të turpëruar me 
me ngritjetn e papritur të Haradinajt, pjesa më e madhe e 
shqiptarëve të Kosovës shumë shpejtë filluan që të 
krenohen me të si kryeministër. 

Qeveria e Hardinajt jo vetëm që ndjeku orarin e 
përcaktuar për standardet por ajo u bë zotëruese dhe 
udhëheqëse e kësaj agjende. Hardinaj e tejkaloi qeverinë 
e mëparshme në punët me serbët dhe Serbinë. Qeveria 
më nuk ishte e dobët dhe më nuk i frikësohej reagimit të 
mundshëm armiqësor të opinionit publik. Haradinaj plot 
vetëbesim u jepte intervista mediave të Beogradit, duke 

 
 
172  Në dispozicion në: 
http://www.unmikonline.org/pub/misc/ksip _alb.pdf.  
173 Intervistë e Grupit të Krizave me Ruairi o'Connell, zyrtar 
i Zyrës Britanike në Prishtinë, i cili i ka monitoruar të gjitha 
grupet punuese për standarded që nga themelimi i tyre në 
fillim të vitit 2004, Prishtinë, 7 prill 2005. 
174 Komente të bëra në Koha Ditore, botuar më 5 janar 2005. 
175 Intervistë e Grupit të Krizave, 11 janar 2005. 
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shprehur gatishmëri që të takohet me politikanët serbë, 
madje edhe më "Rojet e Urës" në veri të Mirovicës. Ai 
filloi që publikisht të sfidojë shoqërinë e tij, shqiptarët e 
Kosovës, që të sillet si shoqëri e pjekur e madje preku 
edhe çështjen e kërkim-faljes së ndërsjellë mes serbëve 
dhe shqiptarëve -- për të cilën gjë PDK-ja u kërcënua me 
mocion mosbesimi për qeverinë. Në fillm të vitit 2005, 
qeveria dhe shoqëria nuk ishin më aq pasive ose aq të 
prirura që për çdo gjë që fajësojnë UNMIK-un.  

Ministri i ri serb, ai për kthime dhe komunitete, pat 
ndikim gjithashtu. "Rebeli" politik, Sllavisha Petkoviq, 
serb nga Kosova, nga Ferizaji, tani i zhvendosur, ishte 
kandiduar në zgjedhjet e tetorit 2004 për Kuvendin e 
Kosovës pa pritur lejen e Beogradit. Duke marrë dy 
vende në Kuvend duke iu falënderuar sistemit të vendeve 
të ndara për pakicat, ai e tejkaloi "Listën Serbe për 
Kosovë e Metohi", më "zyrtare", që ende po e priste 
autorizimin e Beogradit dhe në fund të janarit 2005 mori 
ministrinë e re si shpërblim. Duke anashkaluar kushtet e 
IPVQ-së për punësim, ai shpejtë bëri një personel prej 
270 vetëve, nga kontaktet e tij personale. Duket se nisi një 
strategji, e pazakontë, e nxitjes së kthimit të serbëve duke 
i sjelluarr ata në Kosovë si personel i ministrisë, edhepse 
disa nga ata nuk dukeshin mjaft kompetentë për punën.176 
Gjatë prillit 2005, Petkoviqi dhe ministri nga LDK-ja, 
Lutfi Haziri, kishin bërë vizita në Mal të Zi dhe Maqedoni 
që t'i bindin serbët e zhvendosur që të kthehen në Kosovë, 
e pastaj i bënë presion komunës së kontrolluar nga PDK-
ja, Kaçanikut, që të punojë në kthimin e familjeve serbe. 

Suksesi i qeverisë së Haradinajt që të realizojë standardet 
ka krijuar një dinamikë të re politike. PDK-ja konsideron 
se standardet janë "kapur" nga LDK-ja falë angazhimit të 
AAK-së, por duket se brenda partisë ka paqartësi rreth 
asaj se si të veprohet. Në njërën anë, ka bërë aq zhurmë 
duke thënë se Kosova ka "qeverinë më të dobët në 
Evropë", se të arriturat në implementimin e standardeve 
nuk janë përparime përtej asaj që ka bërë qeveria e 
mëparshme e kryesuar nga PDK-ja, dhe se shpenzimet e 
mëdha të parave të buxhetit filluan vetëm pas vendosjes 
së qeverisë së re. Në anën tjetër, me kujdes kishte filluar 
që të shikojë si të godasë qeverinë dhe standardet nga 
pozicioni kombëtar.177  

Por, derisa standardet e vëjnë në dritë të mirë qeverinë 
por i qesin hije të keqe PDK-së, obligimi tjetër i saj i 
kërkuar nga bashkësia ndërkombëtare, që të fillojë 
decentralzimin e pushtetit me pilot-komunat e reja, është 
detyrë e rëndë që i jep opozitës mjfat mundësi për të 

 
 
176 Edhe pse është në hov debati për gjendjen e romëve në 
qytet, një zyrtar i ministrisë së re, në Mitrovicë, nuk e dinte se 
kush janë romët.  
177 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, mesi i marsit 
2005. 

sulmuar. Duke menduar, gabimisht, se decentralizimi 
është ilaç që ndihmon rrugën drejt koekzistencës shumë-
etnike në Kosovën e ardhshme, Grupi i Kontaktit ka 
vendosur që qeveria e Kosovës duhet të lëvizë përpara 
me pilot-projektet qysh para verës së vitit 2005, si shenja 
të para pozitive para bisedimeve për statusin. Insistimi që 
decentralizimi të jetë pjesë e "biletës" së Kosovës për të 
hyrë në bisedimet për statusin final, në vend se ta 
poziciononte dhe rezervonte këtë si pjesë të vet 
përcaktimit të statusit final, u jep zjarr shqetësimeve të 
shqipëtarëve për integritetin e territorit të Kosovës dhe 
jep më tepër arsye për mosmarrëveshje mes partive 
qeveritare dhe atyre opozitare.178 

Duke reflektuar autoritetin e cenuar, mungesën e 
strategjisë dhe vetëbesimit pas largimit të Hardinajt, 
qeveria ka zvarritur çështjen e decentralizimit që nga 
marsi, duke marrë kritika nga ana e Grupit të Kontaktit, 
më 13 prill. Nën Kosumin, qëllimi më i madh për shkak 
të të cilit Haradinaj kishte vendosur që të ndërmarë pilot-
projektet disi sikur ka humbur. Qeveria tani duket se 
kërkon të gjejë mënyrë sa më të thjeshtë që është e 
mundur që të plotësojë kërkesën e fundit të bashkësisë 
ndërkombëtare, sikur kjo të ishte një detyrë shtëpie. 
Opozita e ka shfrytëzuar këtë, duke kërkuar debat në 
Kuvend, e pastaj duke lëshuar mbledhjen në shenjë 
proteste kundër manovrimeve të Dacit që ta mbajë atë 
jashtë agjendës së mbledhjes plenare. Kur kjo çështje më 
në fund arriti para Kuvenidit, më 19-20 mars, 
pakënaqësia e të gjitha palëve me pilot-projektet e 
kërkuara nga Grupi i Kontaktit ishte mëse e qartë. 

Ambicie e ekipit të Haradinajt ishte që duke përshirë 
enklavën kryesore serbe, Grçanicën, në listën e pilot-
projekteve për decentralizimin ta lidhë atë me 
institucionet e Kosovës, që kjo pastaj të shërbejë si 
shembull për ri-integrimin politik të veriut të dominuar 
nga serbët.179 Qeveria nuk ia doli që të zhvillojë kontakte 
të forta me bashkëpunëtorët potencialë serbë në 
Graçanicë të cilët i mbetën lojal bojkotit të urdhëruar nga 
Beogradi të procesit të UNMIK-ut e IPVQ-së. 
Megjithatë, politikanët e Këshillit Kombtar Serb në këtë 
rajon u shprehën, në parim, në favor të pranimit të kufijve 
të ri të komunës që do të përfshinte edhe disa fshatra tjera 
shtesë, serbe e shqipëtare, e që do të paraqiste një njësi 
administrative më natyrale dhe me një shkallë të multi-
etnicitetit. 180  Disa muaj më vonë, me opozitën që 

 
 
178 Shih Raportin e Grupit të Krizave, Drejt StatusitFinal, 
op. cit., fq.5, për diskutim për decentralizimin në fillim të 
vitit 2005. 
179  Intervistë e Grupit të Krizave me këshilltarin Ardian 
Gjini, dhe me kryeministrin Ramush Haradinaj, Prishtinë, 
janar 2005. 
180 Intervistë e Grupit të Krizave me Rangjel Nojkiq dhe 
Rada Trajkoviq, Graçanicë, shkurt 2005. 
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kundërshton decentralizimin për shkak se nuk ka një ligj 
për ta rregulluar atë dhe me dyshime për legalitetin e 
ndërrimit të kufijve të komunave pa pëlqimin e Kuvendit, 
Kosumi kërkonte opcionin më të shpejtë e më të thjeshtë 
të decentralizimit të Grçanicës pa përfshirë asnjë fshat 
shqiptar. Asgjë e re për atë se çfarë të bëhet me veriun 
nuk po duket se po ndodh.181  

Pa serbë të gatshëm që të bashkëpunojnë dhe me gjasat 
që decentralizimi të bëhet çështje e negociatave për 
statusin final, duket gjë e gabuar që bashkësia 
ndërkombëtare të vazhdojë të kërkojë nga qeveria të ecë 
përpara me pilot-projektet -- një program ky që ka 
mbështetje të madhe vetëm në kryeqytetet e largëta. 
Debati në Kuvend më 19 e 20 maj tregoi se në Kosovë 
ekziston potenciali dhe apetit për debat konstruktiv për 
atë se si decentralizimi mund të përdoret për të 
ristrukturuar territorin për administrim të qëndrueshëm 
demokratik. Zhvillimi i debatit duhet të jetë standard që 
duhet të kërkohet nga bashkësia ndërkombëtare për 
Kosovës. 

 
 
181 Intervistë e Grupit të Krizave me kryeministrin Bajram 
Kosumi, Prishtinë, 21 prill 2005. 

V. KONKLUZION: RIRRESHTIMI PËR 
NDËRTIMIN E SHTETIT 

Gjersa i përgatitë institucionet kosovare të vet-qeverisjes 
që të kalojnë testin e standardeve, UNMIK-u nuk e ka 
ngritur në nivel bindës nivelin e përkushtimit për 
Kosovën. Si një organizatë me një mandat shumë-valent 
që nuk mundëson zhvillim robust, ndërtim të 
institucioneve dhe agjendë të shtet-ndërtimit, gjë për të 
cilën Kosova ka nevojë, UNMIK-ut i ka edhe munguar 
vullneti politik, përkrahja, legjitimiteti dhe kapaciteti për 
të ndjekur një agjendë të tillë me gjithë zemër 
.Kompromisi, mbyllja e syve para gjërave dhe gjetja e 
metodave tjera kanë qenë pjesë e qasjes të tij. Një zyrtari 
i lartë ndërkombëtar në Kosovë pranon: 

Bashkësia ndërkombëtare nuk po ndërton 
mirëbesimin në këto çaste. Mirëbesimi është në 
bërthama e çdo shteti funksional".182  

UNMIK-u tani më së shumëti i është përkushtuar 
ndërtimit të një imazhi bindës të procesit të standardeve, 
që të bëjë të mundur që Kosova të kalojë testin dhe të 
fillojë procesi për caktimin e statusit final. Ky imazh në 
shumë aspekte paraqet përparim të vërtetë dhe punë 
serioze, por vlerësim i teknik i UNMIK-ut për tremujorin 
e fundit mund të konsiderohet, jo pa të drejtë, si një kullë 
prej letrash që për qëllim ka vetëm të qëndrojë pa u 
shembur gjatë kësaj vere. Nëse dokumenti i vlerësimit 
teknik paraqet një imazh të zbukuruar, kjo zbulon 
synimin e UNMIK-ut që të gjejë mënyrën për të tejkaluar 
kornizën jo-adekuate dhe barrierën gjysmë-arbitrare të 
vënë nga Grupi i Kontaktit si kusht për fillimin e procesit 
për statusin final. Në vend se të orientohet në ndërtimin e 
shtetit, UNMIK-u kryesisht po punon që të gjejë rrugën 
për t'u larguar. 

Sikur UNMIK-u të kishte një mandat më të fuqishëm për 
shtet-ndërtim, do të kishte pasur më shumë fushëveprim 
social e politik për të bërë intervenimet e nevojshme në 
institucionet e Kosovës që t'i vëjë ato në binarë të sigurtë 
të një demokracie të qëndrueshme. Kështu siq është tani, 
hapi i përshpejtuar i bartjes së kompetencave qeverisëse 
tek IPVQ-ja është në shumë aspekte transferim i 
problemeve të pazgjidhura që do të përcjellin Kosovën 
më gjatë dhe do të frenojnë kapacitetet e saja për të pasur 
sukses si shtet. Korrupcioni po transferohet "i paprekur" -
- tek autoritetet komunale, në gjykata dhe në punët 
qeveritare. Transfermi i detyrave policore në nivel lokal 
po bëhet edhe pse SHPK-ja nuk është ende e gatshme që 
të përballet me krimin e organizuar apo me shërbimet e 
zbulimit të partive politike. Reputacioni i zbehtë i 

 
 
182 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 12 prill 2005. 
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UNMIK-ut në fushën e sundimi të ligjit po transferohet 
pa u prekur fare. Folur më gjerësisht, UNMIK-u vetëm 
po e bartë tërë operacionin e vet tek IPVQ-ja e nuk po 
ndërmer masa që të shtrojë themele të forta mbi të cilat 
Kosova do të mund të ndërtojë shtetin dhe të qeverisë 
vetveten. 

Politika mbshtjelluese e Standardeve para statusit dhe 
afrimi i periudhës së vlerësimit të standardeve po rezulton 
me planifikim dhe legjislacion të nxituar dhe joserioz që 
ka gjasë që shumë shpejtë të shembet. Korniza e 
paqëndrueshme ka bërë që tek IPVQ-ja të krijohet bindja 
-- që UNMIK-u nuk e ka kundërshtuar -- se bashkësia 
ndërkombëtare do të këmbëngulë vetëm deri në 
vlerësimin e përgjithshëm të standardeve e jo më gjatë. 
Siç ka pranuar një zyrtar i IPVQ-së, "njerëzit po 
mendojnë sikur në vitet e nëntëdhjeta, kur pritnin që 
Sebia të largohet. Tani po thojnë: ‘Let të përpilojë 
UNMIK-u çfarëdo që të dëshirojë. Do t'i ndërojmë të 
gjithat pasi që të shkojë".183 

Çështja e strukturave të zbulimit të partive politike si dhe 
demokracia përbrenda partive duhet që të adresohet në 
mënyrë më të thukët. Kushtet, forma dhe terreni i debatit 
politik në Kosovë duhet të ngritet në nivel më serioz. 
Niveli i bashkëpunimit mes LDK-së e PDK-së është tepër 
i ulët që të ketë zhvillim stabil. Rivaliteti i tyre politik i 
ngjanë dualizmit politik mes Partisë Demokratike dhe 
asaj Socialiste në Shqipëri që kanë penguar zhvillimin 
normal të vendit. Sistemi politik "i papjekur" në 
Maqedoninë fqinje gjatë dekadës së parë të pavarësisë së 
këtij vendi mund të jetë një pikë tjetër referuese. 
Shpresohet se ky vend është duke shënuar një pjekje 
politike në vitet e fundit. 

Sidoqoftë, bashkësia ndërkombëtare do të tregohej shumë 
e mençur nëse do të zbatonte një politikë të preventimit 
në Kosovë. Kërkesa për një formë të pavarësisë dhe që 
Kosova të dalë nga amullia e sundimit të OKB-së është 
aq e madhe sa që vonesat do të paraqisnin rrezik për 
shpërthim të dhunës. Potenciali shpërthyes në komunat 
perendimore të Kosovës, militantizmi i shumë veteranëve 
të luftës dhe humbja e shpresës ndër rininë kryesisht të 
papunë sipas të gjitha gjasave do të ishin burim i një 
reagimi rebelues ndaj çfarëdo shtyerje të orarit të 
përcaktimit të statusit final dhe do të rrezikonin tërë 
investimet e mëdha të bashkësisë ndërkombëtare. Fundi i 
fundit, e vetmja mënyrë për të zhvilluar shoqërinë e re 
dhe fillesstare ne këtë aspekt të Kosovës është duke e 
mbjellur dhe kultivuar në institucionet e një shteti, gjë të 
cilën e kërkon edhe vet.184 

 
 
183 Intervistë e Grupit të Krizave, Prishtinë, 16 maj 2005. 
184 Shih raportin e Grupit të Krizave, Drejt Statusit Final op. 
cit., fq. 25-26. 

UNMIK-u duhet të jetë i gashëm që të reagojë që të 
garantojë funksionimin gjegjës të Kuvendit. Praktikat 
demokratike nuk po zëjnë vend dhe kombi që po 
ndërtohet nuk është ende në gjendje që të ketë dialog të 
civilizuar politik me vetveten. Mosfunksionimi, 
marrëdhëniet e tendosura mes partive, shkelja e 
rregullave dhe bllokimi i veprimeve që janë bërë veçori 
kryesore të Kuvendit nën udhëheqjen e Nexhat Dacit të 
LDK-së nuk bënë të lejohen të konsolidohen. 

Daci ka bërë emër duke u nisur nga vendimi i çuditshëm 
për renovimin e Kuvendit 185  dhe emërimi i kreut të 
administratës186 dhe me kufizimin e sesioneve plenare në 
vetëm një në muaj, duke bllokuar në mënyrë arbitrare 
pjesëmarrjen e plotë të opozitës në debate, me votim dhe 
kuorum të dyshimtë. Pas sesionit të nxehtë të 21 e 22 
prillit, Veton Surroi e cilësoi atë "virus në parlament" 
ndërsa udhëheqësi i grupit parlamentar të PDK-së, Jakup 
Krasniqi, doli me propozim që të mbahen protesta në 
rrugë kundër stilit të qeverisjes së Dacit. Daci u përgjigj 
duke propozuar që të dëbohen disa anëtarë të opozitës 
dhe duke përsëritur kërkesën e bërë edhe më herët që 
PSSP-ja Jessen-Petersen të heqë vëzhguesin 
ndërkombëtar të punës së Kuvendit pasi sipas tij kjo nuk 
është më e nevojshme. 

Pas disa muajve mosangazhim, këtë herë UNMIK-u 
reagoi me kohë. Më 27 prill, Jessen-Petersen ia dërgoi 
Dacit një letër me të cilën e kritikonte mënyrën e tij të 
udhëheqjes së mbledhjes së fundit, dështimin që të marrë 
në konsideratë interesat e "grupeve parlamentare që nuk 
janë të përfaqësuara në qeveri", si dhe kufizimin e 
sesioneve plenare, si veprime që "cenojnë kredibilitetin 
institucional të Kuvendit". Është me rëndësi që UNMIK-
u të vazhdojë të bëjë këtë në mënyrë të qëndrueshme e 
autoritative. Monitorimi i OSBE-së mbi Kuvendin duhet 
të forcohet, vëmendja politike e PSSP-së të mbetet e 
përqëndruar ndërsa vet ai (PSSP-ja) nuk duhet të hezitojë 
që të përdorë pushtetin e tij për të shkarkuar zyrtarët që të 
sigurohet se udhëheqësia e Kuvendit vepron në përputhje 
me përgjegjësitë që i ka.  

Mungesa e vizionit ndër partitë politike të Kosovës dhe 
përqendrimi i vëmendjes vetëm në çështjen më 
afatshkurtë, atë të përcaktimit të statusit final, shtron 
shumë pyetje për atë se si do të duket Kosova pas këtij 
vendimi. Nuk ka nevojë as të përmendet se potenciali për 

 
 
185  Në vitin 2003, kontrata për renovim i ishte dhënë një 
kompanie oferta e së cilës ishte 800.000 euro më e shtrenjtë se 
e dy tjerave. Shih "Mabetex mohon zërat se tenderin në 
parlament e ka fituar me mbështetje politike", Zëri, 8 
January 2004. 
186 Një anëtar i Kryesisë së Kuvendit ia ka shpjeguar Grupit të 
Krizave vargun e shkeljeve të rregullave në rastin e emërimit 
të Isuf Demajt. 
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destabilizim është i madh. Parashikimet fiskale janë të 
zymta, me prodhim vendor minimal; të ardhurat e vendit 
janë të varura nga akcizat dhe doganat në import, të cilat 
varen nga ndihmat e donatorëve dhe të ardhurat nga 
diaspora që janë gjithnjë e më të vogla. Do të jetë tepër 
sfiduese që të gjenerohet zhvillim i mjaftueshëm 
ekonomik në Kosovë që t'i bëhet ballë tatëpjetës së 
paevitueshme të bazës fiskale siç do të jetë njësoj sfiduese 
që të hapen mjaft vende pune sa të absorbohet shkalla e 
lartë dhe gjithnjë në rritje e papunësisë ndër rininë e 
Kosovës. 

Edhepse dominimi i LDK-së duket i plotë në shumë 
aspekte, ajo do të dështojë krejtësisht që të gjenerojë një 
ekonomi të lirë e efikase që të jetë në gjendje të absorbojë 
të gjithë të rinjt që hyjnë në tregun e punës çdo vit, e për 
të cilët rrugët legale të migrimit për të punuar në Evropën 
Perendimore pothuajse janë mbyllur plotësisht që nga viti 
1999. Edhepse gjatë fushatës së fundit elektorale LDK-ja 
e kishte gojën plot me parullën "Vende pune për të rinjë", 
ajo mbetet në thelb një rrjet për ruajtjen e interesave të 
disave më të shtyer në moshë dhe me lidhje të mira 
mesveti, në një shoqëri që ka më së shumëti të rinj. Ajo 
është parti e orientuar kah krijimi i monopoleve e jo 
konkurrencës. 

UNMIK-u dhe bashkësia ndërkombëtare në përgjithësi 
duhet që të zbatojnë një politikë më të vendosur e më të 
përqendruar të "karrotës dhe shkopit" që të fusin politikën 
në Kosovë në binarë më konstruktivë. Pasi "funksionimi 
demokratik i institucioneve" është një nga standardet në 
themelore dhe më të rëndësishme të politikës së UNMIK-
t, duhet që ky sa më shpejtë të adoptojë një qasje sa më 
proaktive që të garantojë këtë. UNMIK-u ka fuqi që të 
shkarkojë zyrtarët kokëfortë, dhe së bashku me KFOR-in 
ka mjaft dije, kapacitet dhe mandat që të godasë strukturat 
e zbulimit të partive politike, por deri tani është treguar i 
brishtë dhe jo efikas. Shërbimet e zbulimit të partive 
politike rivale janë toleruar e madje edhe janë shfrytëzuar 
informatat e tyre.187 Shumë shpesh UNMIk ka ndërhyrë 
dhe ndaluar apo edhe stopuar politikisht hetimet dhe padit 
për krime sensitive.188 Për dallim nga përdorimi i shpeshtë 
i këtyre fuqive nga ana e Përfaqësuesit të Lartë në Bosnjë 
e Hercegovinë, asnjë PSSP në Kosovë nuk e ka shkarkuar 
asnjë të vetmin zyrtar për shkak se ka penguar 
funksionimin e demokracisë. 

 
 
187 Shih dokumentin e policisë së UNMIK-ut që e ka botuar 
gazeta Express më 15 April 2005, që zbulon shkëmbimin e 
rregullt të informatave me njërën nga strukturat partiake të 
zbulimit. Një burim kompetent i ka thënë Grupit të Krizave se 
strukturat rivale të zbulimit kanë kryer detyra të ndryshme për 
KFOR-in -- shërbimi i zbulimit i LDK-së më shpesh se sa 
SHIK-u pasiqë konsiderohet të jetë më profesionale.  
188 Intervista të Grupit të Krizave me burime kompetente, 
2003-2005.  

Një strategji më e gjallë e ndërtimit të demokracisë duhet 
të përmbajë asistencë teknike për opozitën dhe intervenim 
më të shpeshtë të UNMIK-ut për t'u siguruar se 
mekanizmat themelorë të Kuvendit veprojnë në mënyrë 
të duhur. Kontrollimi i qeverisë nga LDK-ja dhe nga 
AAK-ja do të thotë se këto marrin pjesën më të madhe të 
asistencës së bashkësisë ndërkombëtare në ndërtimin e 
kapaciteteve dhe këshillime politike. Duke pasur parasysh 
veçanërisht ambientin e rëndë arsimor dhe statusin e 
enklavës për më shumë se pesëmbëdhjetë vite e si pasojë 
e kësaj edhe mungesën e specialistëve të kualifikuar, 
opozita -- veçanërisht PDK-ja -- rrezikon që të mos marrë 
mjaft resurse dhe të mos ketë mjaft qasje në qarqet e 
arsimimit që do t'i mundësonte që të sfidojë qeverinë në 
mënyrë gjegjëse në tërë spektrin politik. Nëse nuk 
përmirësohet kjo gjendje, kjo do të prekë kualitetin edhe 
të politikave qeverisëse edhe të konkurrencës politike. 

Një parti politike opozitare kredibile që është në gjendje 
që të hedhë dritë në të gjitha çështjet dhe të ofrojë politika 
alternative do të mund të përvetësonte dhe të kanalizonte 
drejt një ringjalljeje dhe demokratizim sistematik tërë 
energjinë sociale të akumuluar. Dështimi që të realizionet 
ky opcion politik në ditët kur UNMIK-u nuk do të jetë më 
këtu që të marrë barrën e fajit, më shumë ka gjasa të 
rezultojë me thyerje sociale të para në vitet 1981 e në 
trazirat e vitit 2004, se sa të rezultojë me revolucione "me 
ngjyra" paqesore të para në Gjeorgji dhe në Ukrainë. U 
takon partive opozitare që të kërkojnë dhe të grabisin këtë 
rast që të profilizohen si parti të rilindjes sociale, ndërsa 
bashkësia ndërkombëtare duhet të bëjë më tepër që të 
krijojë një ambient në të cilin do të mundë të zhvillohej 
një politikë më e shëndoshë në Kosovë. 

Prishtinë/Bruksel, 26 maj 2005
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SHTOJCA A 
 

HARTË E KOSOVËS 
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SHTOCJA B 
 

SHKURTESAT DHE AKRONIMET 
 
 

AAK Aleanca për Ardhmërinë e Kosovës, parti politike e Ramush Haradinajt. 

ADK Alternativa Demokratike e Kosovës, parti e themeluar nga Edita Tahiri pasi e kishte lënë LDK-në, më 
2004. 

AKM Agjensioni Kosovar i Mirëbesimit, degë e Shtyllës së BE-së të UNMIK-ut, përgjegjëse për mexhimin dhe 
privatizimin e aseteve ekonomike të Kosovës. 

AKSH Armata Kombëtare Shqiprare, organizatë guerile në hije, aktive në Kosovë dhe Maqedoni në vitin 
2003. 

AQK Aleanca e Qytetarëve të Kosovës, poarti politike e shkrirë në AAK. 

BE Bashkimi Evropian. 

CIVPOL Policia e Kombeve të Bashkuara. 

COMKFOR Komandanti i KFOR-it, aktualisht gjenerali Yves de Kermabon nga Franca. 

FARK Forcat e Armatosura të Republikës së Kosovës, forcë e armatosur e afërt me LDK-në, që luftoi krah 
për krah apo në rivalitet me UÇK-në në vitet 1998-1999. 

HDZ "Hrvatska Demokratska Zajednica" -- Bashkimi Demokratik Kroat, partia qeverisëse në Kroaci, e 
kryesuar nga Franjo Tugjman gjatë viteve 90-të. 

IHPSO Instituti për Hulumtim Strategjike Politike dhe të Opinionit, OJQ kosovare e udhëhequr nga Ramë 
maraj, që besohet se në të vërtetë është shërbimi i zbulimit i LDK-së. 

IPVQ/PISG Institucionet e Përkohshme Vet-Qeverisëse / Provisional Institutions of Self-Government. 

KFOR Forca paqeruajtëse ndërkombëtare në Kosovë, e udhëhequr nga NATO.. 

KIPRED Kosovar Institute for Policy Research and Development (Instituti Kosovar për Hulumtime Politike 
dhe Zhvillim), OJQ dhe "Think-tank" kosovar. 

LDK Lidhja Demokratike e Kosovës, partia politike më e madhe në Kosovë, joformalisht e kryesuar nga 
Ibrahim Rugova. 

LKÇK Lëvizja Kombëtare për Çlirimin e Kosovës, partie politike e vogël, radikale. 

LPK Lëvizja Poullore e Kosovës, organizatë radikale e shqiptarëve të Kosovës, në ekzil, instrumentale në 
themelimin e UÇKsë, tani parti politike radikale e kryesuar nga Emrush Xhemajli. 

NATO North Atlantic Treaty Organisation (Organizata e Traktatit Veri-Atlantik). 

OJQ Organizatë Jo-Qeveritare 

ORA Parti politike kosovare e kryesuar nga Veton Surroi. 

OSBE Organizata për Siguri dhe Bashkëpunim në Evropë. 

PDK Partia Demokratike e Kosovës, pasardhësja kryesore politike e UÇK-së dhe partia më e madhe 
opozitare, e kryesuar nga Hashim Thaçi. 

PPK Partia Parlamentare e Kosovës, e themeluar në vitet e nëntëdhjeta, e shkrirë në AAK. 

PSSP/SRSG Përfaqësuesi Special i Sekretarit të Përgjithshëm të Komebve të Bashkuara / Special Representative of 
the Secretary General of the United Nations, aktualisht Soren Jessen-Petersen nga Danimarka. 

RTK Radio-Televisioni i Kosovës, transmetuesi publik i Kosovës. 

SHIK Shërbimi i Intelegjenës i Kosovës, vepron në kuadër të PDK-së.  
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SPS "Socialisticka Patija Srbije" (Partia Socialiste e Serbisë), ish-Partia Komuniste, e kryesuar në vitet e 

nëntëdhjeta nga Slobodan Milosheviqi. 

SHPK Shërbimi Policor i Kosovës. 

TMK Trupat Mbrojtëse të Kosovës, pasardhëse e UÇKsë, forcë për mbrorjten civile. 

TPNJ/ICTY Tribunali Penal Ndërkombëtar për ish-Jugosllavinë/International Crimes Tribunal for former 
Yugoslavia. 

UÇK Ushtria Çlirimtare e Kosovës. Por, edhe: Ushtria Çlirimtare Kombëtare, forcë e armatosur e shqiptarëve 
të Maqedonisë që bëri kryengritje në vitin 2001 që përfundoi me Marrëveshjen e Ohrit. 

UÇPMB Ushtria Çlirimtare e Preshevës, Medvegjës dhe Bujanocit, forcë guerile shqiptare që ka bërë 
kryengritje në Luginën e Preshevës në Serbinë jugore, 2000-2001. 

UÇSH Ushtria Çlirimtare Shqiptare organiatë guerile në hije që e ka shpallur veten në Kosovë në fillim të 
vitit 2005. 

UNDP United Nations Development Program (Programi për Zhvillim i Kombeve të Bashkura). 

UNIKOMB Parti e vogël politike e shqiptarëve të Kosovës që gjiton bashkimin e tokave shqiptare. 

UNMIK United Nations Mission in Kosovo (Misioni i Kombeve të Bashkuara në Kosovë). 
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SHTOJCA C 
 

PËR GRUPIN E KRIZAVE 
 

 
Grupi Ndërkombëtar i Krizave (ICG) është organizatë e 
pavarur, joprofitabile dhe joqeveritare, me mbi 100 të 
punësuar në pesë kontinente, të cilët punojnë të 
parandalojnë dhe zgjidhin konfliktet e përgjakshme 
nëpërmjet analizave të gjendjes në terren dhe avokimit në 
nivelet e larta. 

Puna e Grupit të Krizave bazohet në hulumtimet në terren. 
Ekipe të analistëve politikë janë të vendosur në apo afër 
vendeve të rrezikuara nga shpërthimi, eskalimi apo 
rishfaqja e një konflikti të dhunshëm. Bazuar në 
informacionet dhe vlerësimet nga terreni, përpilon raporte 
analitike që përmbajnë rekomandime praktike që u 
drejtohen vendim-marrësve kryesorë ndërkombëtarë. 
Grupi i Krizave publikon edhe "Crisis Watch", broshurë 
mujore me dymbëdhjetë faqe në të cilat ofron 
përmbledhje të rregullta të gjendjes në të gjitha vatrat e 
krizës apo konfliktet potenciale nëpër botë. 

Raportet si dhe broshurat tjera të Grupit të Krizave u 
shpërndahen, nëpërmjet postës elektronike apo të 
shtypura, zyrtarëve të ministrive të jashtme dhe 
organizatave ndërkombëtare e në të njëjtën kohë vihen në 
dispozicion edhe në faqen në Internet, në 
www.crisisgroup.org. Grupi i Krizave bashkëpunon afër 
me qeveritë dhe me ata që kanë ndikim në to, përfshirë 
edhe mediat, për t'i vënë në vëmendje të tyre, sa më 
shumë që të jetë e mundur, analizat e krizave si dhe për të 
siguruar përkrahje për politikat që i rekomandon. 

Bordi i Grupit të Krizave -- që përbëhet nga personalitete 
prominente nga fusha e politikës, diplomacisë, biznesit 
dhe mediave -- është i angazhuar në mënyrë të drejtë për 
drejtë që të bëjë që raportet dhe rekomandimet të merren 
parasyshë nga nivele më të larta të polikë-bërjes në tërë 
botën. Grupi i Krizave kryesohet nga Lordi Patten i 
Barnes, ish-Komisioner Evropian për Marrëdhënie të 
Jashtme. Kryetar dhe Shef i Ekzekutivit që nga janari i 
vitit 2000 është ish-Ministri i Jashtëm i Australisë, Gareth 
Evans.  

Grupi i Krizave selinë ndërkombëtare e ka në Bruksel dhe 
ka zyre për avokim në Washington DC (ku e ka selinë si 
entitet legal), New York, Londër dhe Moskë. Organizata 
aktualisht ka shtatëmbëdhjetë zyre në terren (në Amman, 
Beograd, Bishkek, Kairo, Dakar, Dushanbe, Islamabad, 
Jakarta, Kabul, Nairobi, Port-au-Prince, Pretoria, 
Prishtinë, Quito, Seoul, Shkup and Tbilisi), me analistë që 
veprojnë në më tepër se 50 vende the territore të prekura 
nga krizat në katër kontinente. Në Afrikë vepron në 
Angolë, Burundi, Bregun e Fildishtë, Repulikën 
Demokratike të Kongos, Eritre, Etiopi, Guine, Liberi, 
Ruandë, rajonin Sahel, Sierra-Leone, Somali, Sudan, 
Ugandë and Zimbabve; në Azi në Afganistan, Indonezi, 

Kashmir, Kazakhstan, Kore Veriore, Kyrgistan, 
Mjanmar/Burma, Nepal, Pakistan, Taxhikistan, 
Turkmenistan dhe Uzbekistan; në Evropë, në Shqipëri, 
Armeni, Azerbaixhan, Bosnjë e Hercegovinë, Gjeorgji, 
Kosovë, Maqedoni, Moldovë, Mal i Zi e Serbi; në Lindjen 
e Mesme, në tërë pjesën nga Afrika Veriore deri në Iran; 
si dhe në Amerikën Latine, në Kolumbi, rajonin e Andeve 
dhe në Haiti. 

Grupi i Krizave merr donacione nga qeveri, fondacione 
bëmirëse, kompani dhe donatorë individualë. Donacione 
aktualisht merren nga këto departamente dhe agjensi 
qeveritare: Agence Intergouvernementale de la 
francophonie (Francë), Australian Agency for 
International Development (Australi), Austrian Federal 
Ministry of Foreign Affairs (Austri), Belgian Ministry of 
Foreign Affairs (Belgjikë), Canadian Department of 
Foreign Affairs and International Trade (Kanadë), 
Canadian International Development Agency (Kanadë), 
Czech Ministry of Foreign Affairs (Republikë Çeke), 
Dutch Ministry of Foreign Affairs (Holandë), Finnish 
Ministry of Foreign Affairs (Finlandë), French Ministry of 
Foreign Affairs (Francë), German Foreign Office 
(Gjermani), Irish Department of Foreign Affairs (Irlandë), 
Japanese International Cooperation Agency (Japoni), 
Luxembourg Ministry of Foreign Affairs (Luksemburg), 
New Zealand Agency for International Development 
(Zelandë e Re), Republic of China (Taiwan) Ministry of 
Foreign Affairs (Taivan), Royal Danish Ministry of 
Foreign Affairs (Danimarkë), Royal Norwegian Ministry 
of Foreign Affairs (Norvegji), Swedish Ministry for 
Foreign Affairs (Suedi), Swiss Federal Department of 
Foreign Affairs (Zvicër), Turkish Ministry of Foreign 
Affairs (Turqi), United Kingdom Foreign and 
Commonwealth Office (Britani e Madhe), United 
Kingdom Department for International Development 
(Britani e Madhe), U.S. Agency for International 
Development (SHBA). 

Ndër fondacionet dhe donatorët privatë janë: "Atlantic 
Philanthropies", "Carnegie Corporation" nga New York, 
"Ford Foundation", "Bill & Melinda Gates Foundation", 
"William & Flora Hewlett Foundation", "Henry Luce 
Foundation Inc.", "John D. & Catherine T. MacArthur 
Foundation", "John Merck Fund", "Charles Stewart Mott 
Foundation", "Open Society Institute, "David and Lucile 
Packard Foundation", "Ploughshares Fund", "Sigrid 
Rausing Trust", "Sasakawa Peace Foundation", "Sarlo 
Foundation of the Jewish Community Endowment Fund", 
"United States Institute of Peace" dhe "Fundação 
Oriente". 

Maj 2005 

Informata shtesë për Grupin e Krizave mund të gjeni në faqen tonë në Internet, në: www.crisisgroup.org
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SHTOJCA D 
 

RAPORTE E PUBLIKIME TJERA TË GRUPIT TË KRIZAVE PËR EVROPË, QË NGA 
VITI 2002 

 
 
Rishikim i aftësive të BE-së për t'u përballur me kriza, Raport 
për Evropë numër 160, 17 janar 2005 

BALLKAN 

Udhëzues për Kosovën I: Çështja e statusit final, Raport për 
Evropë numër 124, 28 shkurt 2002 (në dispozicion edhe në gjuhën 
shqipe dhe atë serbe) 
Udhëzues për Kosovën II: Standardet e brendshme, Raport për 
Evropë numër 125, 1 mars 2002 (në dispozicion edhe në gjuhën 
shqipe dhe atë serbe) 
Stagnimi i reformave në Beograd: Shkak për shqetësim 
ndërkombëtar, Raport për Evropë numër 126, 7 mars 2002 (në 
dispozicion edhe në gjuhën serbe) 
Dështimi i gjyqësisë: Keq-sundimi i ligjit në Bosnjë e 
Hercegovinë, Raport për Evropë numër 127, 26 march 2002 
(në dispozicion edhe në gjuhën boshnjake) 
Serbi: Intervenimi ushtarak kërcënon reformat demokratike, 
Raport për Evropë numër 25, 28 mars 2002 (në dipozicion 
edhe në gjuhën serbe) 
Implementimi i barazisë: Vendimet e "popullit votues" në 
Bosnjë e Hercegovinë, Raport për Evropë numër 128, 16 Prill 
2002 (në dispozicion edhe në gjuhën boshnjake) 
Ende duke blerë kohë: Mali i Zi, Serbia dhe Bashkimi 
Evropian, Raport për Evropë numër 129, 7 maj 2002 (në 
dispozicion edhe në gjuhën serbe) 
Vëzhgimi i policisë në Bosnjë: Agjenda e reformave të 
mëtutjeshme, Raport për Evropë numër 130, 10 maj 2002 (në 
dispozicion edhe në gjuhën boshnjake) 
Barra më e rëndë e UNMIK-ut në Kosovë: Qasja ndaj ndarjes 
së Mitrovicës: Raport për Evropë numër 131, 3 qershor 2002 (në 
dispozicion edhe në gjuhen shqipe dhe në ate serbe) 
Lufta për të kontrolluar forcat ushtarake jugosllave, brifing 
për Evropë numër 26, 12 korrik 2002 
Aleanca për ndërrime (të vogla) në Bosnjë, Raport për 
Evropë numër 132, 2 gusht 2002 (në dispozicion edhe në 
gjuhën boshnjake) 
Sekreti public i Maqedonisë: Si po e fundosë vendin 
korrupcioni, Raport për Evropë numër 133, 14 gusht 2002 (në 
dispozicion edhe në gjuhën maqedone) 
Në kërkim të barazisë: Nivelet e drejtësisë në Kosovë, Raport 
për Evropë numër 134, 12 shtator 2002 
Bërja e Maqedonisë e vet-mjaftueshme: Qasje e re sigurisë për 
NATO-n dhe BE-në, Raport për Evropë numër 135, 15 nëntor 
2002 (në dispozicion edhe në gjuhën maqedone) 
Armët e Sadamit: Lidhja jugosllave, Raport për Evropë numër 
136, 3 dhjetor 2002 (në dispozicion edhe në gjuhën serbe) 
Sfida e përhershme e kthimit të refugjatëve në Bosnjë e 
Hercegovinë, Raport për Evropë numër 137, 13 dhjetor 2002 
(në dispozicion edhe në gjuhën boshnjake) 
Mirëseardhje me gjysëm-goje: Kthimi i refugjatëve në Kroaci, 
Raport për Evropë numër 138, 13 dhjetor 2002 (në dispozicion 
edhe në gjuhën kroate) 

Kthimi në pasiguri: Të zhvendosurit e Kosovës dhe procesi i 
kthimit, Raport për Evropë numër 139, 13 dhjetor 2002 (në 
dispozicion edhe në gjuhën shqipe dhe atë serbe) 
Shqipëri, në çfarë gjendje është kombi, 2003, Raport për 
Evropë numër 140, 11 mars 2003 
Serbia pas Gjingjiqit, Raport për Evropë numër 141, 18 mars 
2003 
Martesa e pakëndshme: Mali i Zi 2003, Raport për Evropë 
numër 142, 16 prill 2003 
Dilema etnike e Kosovës: Nevoja për një kontratë sociale, 
Raport për Evropë numër 143, 28 maj 2003 (në dispozicion edhe 
në gjuhën shqipe dhe atë serbe) 
Bërçko e Bosnjës: Të hysh, të pastrosh, të shkosh, Raport 
për Evropë numër 144, 2 qershor 2003 
Selaniku dhe pas tij I: Agjenda e BE-së për Ballkanin, 
Brifing për Evropë numër 27, 20 qershor 2003 
Selaniku dhe pas tij II: BE-ja dhe Bosnja, Brifing për Evropë 
numër 28, 20 qershor 2003 
Selaniku dhe pas tij III: BE-ja, Serbia, Mali i Zi dhe 
Kosova, Brifing për Evropë numër 29, 20 qershor 2003 
Reformat në Serbi ndalen përsëri, Raport për Evropë numër 
145, 17 korrik 2003 (në dispozicion edhe në gjuhën serbe). 
Qeveritë nacionaliste të Bosnjës: Paddy Ashdown dhe 
paradokset e shtet-ndërtimit, Raport për Evropë numër 146, 22 
korrik 2003 
Dy për Tango: Agjendë për PSSP-në e ri, Raport për Evropë 
numër 148, 3 shtator 2003 (në dispozicion edhe në gjuhën 
shqipe dhe atë serbe) 
Maqedoni: Nuk ka kohë për kënaqësi, Raport për Evropë 
numër 149, 23 tetor 2003 (në dispozicion edhe në gjuhën 
maqedone) 
Ndërtimi i urave në Mostar, Raport për Evropë numër 150, 20 
nëntor 2003 (në dispozicion edhe në gjuhën boshnjake) 
Paqja e brishtë në Serbinë Jugore, Raport për Evropë numër 
I52, 9 dhjetor 2003 
Monitorimi i armëpushimit në Irlandën Veriore: Mësimet 
nga Ballkani, Brifing për Evropë numër 30, 23 janar 2004 
Pan-shqiptarizmi: sa vërtetë e kërcënon stabilitetin e 
Ballkanit?, Raport për Evropë numër 153, 25 shkurt 2004 (në 
dispozicion edhe në gjuhën shqipe dhe në atë serbe) 
Kthim prapa në Serbi, Raport për Evropë numër 54, 26 mars 
2004 
Kollapsi në Kosovë, Raport për Evropë numër 155, 22 prill 
2004 (në dispozicion edhe në gjuhën shqipe dhe në atë serbe) 
EUFOR: Ndërrimi i mekanizmit të sigurisë në Bosnjë, 
Brifing për Evropë numër 31, 29 qershor 2004 (në dispozicion 
edhe në gjuhën boshnjake) 
Relievi i ndryshueshëm politik në Serbi, Brifing për Evropë 
numër 32, 22 korrik 2004 
Maqedoni: Pajtim a ndarje, Brifing për Evropë numër 33, 3 
gusht 2004 
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Kosova: Drejt statusit final, raporti për Evropë numër 161, 24 
janar 2005 
Maqedoni: Ende në mjegull, Brifingu për Evropë numër 37, 
25 shkurt 2005 
Sanxhaku i Serbisë: Ende i haruar, Raporti për Evropë 
numër 162, 7 prill 2005 
Serbi: Rrotat po sillet, Brifingu për Evropë numër 39, 23 maj 
2005 
 

KAUKAZ 

Gjorgji: Çka tash?, Raport për Evropë numër 151, 3 dhjetor 
2003 
Azerbeixhan: Faqe e re?, Raport për Evropë numër 156, 13 maj 
2004 
Suksesi i Saakashvili Ajara: A mund të përsëritet në pjesët 
tjera të Gjorgjisë?, Brifing për Evropë numër 34, 18 gusht 
2004 
Armeni: Destabilizimi i brendshëm ka zënë pritë, Raport për 
Evropë numër 158, 18 tetor 2004 
Gjorgji: Evritimi i luftës në Osetinë Jugore, Raport për Evropë 
numër 159, 26 nëntor 2004 

MOLDAVI 

Moldavi: Pa shërim të shpejtë, Raport për Evropë numër 147, 
12 gusht 2003 
Moldavi: Tensionet rajonale rreth Transdniestrisë, Raport për 
Evropë numër 157, 17 qershor 2004 
 

RAPORTET DHE PUBLIKIMET TJERA 

Për raportet dhe publikimet tjera të Grupit të Krizave për:  

• Azi 

• Afrikë 

• Amerikë Latine 

• Lindje të Mesme dhe Afrikë Veriore 

• Çështjet tematike  

• "CrisisWatch" 

ju lutem na vizitioni në: www.crisisgroup.org 
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SHTOJCA E 
 

BORDI I GRUPIT TË KRIZAVE 
 
 

Kryesues 
Lordi Patten i Barnes 
Ish-Komisioner Evropian për Marrëdhënie me Jashtë, Britani e 
Madhe  
 

Kryetar dhe Shef i Ekzekutivit 
Gareth Evans 
Ish-Ministër i Jashtëm i Australisë 
 

Komiteti Ekzekutiv 
Morton Abramowitz 
Ish-Ndihmës i Sekretarit të Shtetit të SHBA-së dhe Ambasador në 
Turqi 
Emma Bonino 
Anëtare e Parlamentit Evropian; Ish-Komisionere Evropiane 

Cheryl Carolus 
Ish-Komisioner i Lartë i Afrikës së Jugut në Britaninë e madhe; 
ish-Sekretar i Përgjithshëm i ANC 

Maria Livanos Cattaui∗ 
Sekretar i Përgjithshëm, Oda Ekonomike Ndërkombëtare 

Yoichi Funabashi 
Korrespodent dhe columnist diplomatic, "The Asahi Shimbun", 
Japoni  

William Shawcross 
Gazetar dhe shkrimtar, Britani e Madhe 

Stephen Solarz∗ 
Ish-Kongresmen amerikan 
George Soros 
Kryesues ,"Open Society Institute" 
William O. Taylor 
Kryesues "Emeritus", "The Boston Globe", SHBA 
 

Adnan Abu-Odeh 
Ish-Këshilltar Politik i Mbretit Abdullah II dhe Mbretit Hussein; 
ish-përfaqësues permanent i Jordanisë në OKB 

Kenneth Adelman 
Ish-Ambasador amerikan dhe Drejtor i Agjensisë për Kontrollimin e 
Armatimit dhe Çarmatim 

Ersin Arioglu 
Anëtar i Parlamentit, Turqi; Kryesues "Emeritus", Grupi "Yapi 
Merkezi" 

Diego Arria 
Ish-Ambasador i Venecuelës në OKB 
Zbigniew Brzezinski 
Ish-Këshilltar për Siguri Kombëtare i Kryetarit të SHBA-së 
 

 
 
∗ Nën-kryesues 
∗ Nën-kryesues 

Victor Chu 
Kryesues, "First Eastern Investment Group", Hong Kong 

Wesley Clark 
Ish-Komandant Suprem për Evropë i NATO-s 

Pat Cox 
Ish-Kryetar i Parlamentit Evropian 

Ruth Dreifuss 
Ish-kryetar, Zvicër 

Uffe Ellemann-Jensen 
Ish-Ministër i Jashtëm, Danimarkë 

Mark Eyskens 
Ish-kryeministër, Belgjikë 

Leslie H. Gelb 
Kryetare Emeritus e Këshillit për Marrëdhënie me Jashtë, SHBA 

Bronislaw Geremek 
Ish-Ministër i Jashtëm, Poloni 

I.K.Gujral 
Ish-Kryeministër, Indi 

Carla Hills 
Ish-Sekretare e çështjeve rezidente, SHBA; ish-përfaqësuese për tregti 
e SHBA-së 

Lena Hjelm-Wallén 
Ish—Zëvendës Kryeminisre dhe Ministre e Punëve të Jashtme, Suedi  

James C.F. Huang 
Ish-Zëvendës Sekretar i Përgjithshëm i Kryetarit, Taiwan 

Swanee Hunt 
Themeluese dhe kryesuese e "Women Waging Peace"; ish-
Ambasadore e SHBA-së në Austri 

Asma Jahangir 
Raportuese Speciale e OKB-së për Ekzekutimet e paligjshme e 
abritrare; ish-kryesuese e Komisionit për të drejtat e njeriut në 
Pakistan 

Ellen Johnson Sirleaf 
Këshilltare e larte e "Modern Africa Fund Managers"; ish-Ministre 
e Financave e Liberisë dhe ish-drejtoreshë e Zyrës Rajonale për 
Afrikë të UNDP-së  

Shiv Vikram Khemka 
Themelues dhe Drejtor Ekzekutiv (Rusi) i "SUN Group", Indi 

James V. Kimsey  
Themelues dhe Kryesues "Emeritus" i "America Online, Inc." 
(AOL) 

Bethuel Kiplagat 
Ish-Sekretar Permanent, Ministria e Punëve të Jashtme, Keni 

Wim Kok 
Ish-Kryeministër, Holandë 

Trifun Kostovski 
Anëtar i parlamentit, Maqedoni; themelues i "Kometal Trade Gmbh"  

Elliott F. Kulick 
Kryesues, "Pegasus International", SHBA 
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Joanne Leedom-Ackerman 
Gazetare dhe noveliste, SHBA 

Todung Mulya Lubis 
Shkrimtar dhe avokat për të drejtat e njeriut, Indonezi 

Barbara McDougall 
Ish-Sekretare e Shtetit për Çështje të Jashtme, Kanadë 

Ayo Obe 
Kryesues i Komitetit Drejtues të "World Movement for 
Democracy", Nigeri 
Christine Ockrent 
Gazetare dhe shkrimtare, Francë 

Friedbert Pflüger 
Ish-Zëdhënës për punë të jashtme i Grupit Parlamentar CDU/CSU 
në Bundestagun gjerman 

Victor M Pinchuk 
Anëtar i parlamentit, Ukrainë; themelues i "Interpipe Scientific and 
Industrial Production Group"  

Surin Pitsuwan 
Ish-Ministër i Punëve të Jashtme, Tailandë 

Itamar Rabinovich 
Kryetar i Universitetit të Tel-Avivit; ish-Ambasador i Izraelit në 
SHBA dhe krye-negociator me Sirinë 

Fidel V. Ramos 
Ish-Kryetar i Filipineve 

Lordi Robertson i Port Ellen 
Ish-Sekretar i Përgjithshëm i NATO-s; ish-Sekretar i Mbrojtjes, 
Britani e Madhe 

Mohamed Sahnoun 
Këshilltar Special për Afrikë i Sekretarit të Përgjithshëm të 
Kombeve të Bashkuara 

Ghassan Salamé 
Ish-Ministër, Liban; professor i Mardhënieve ndërkombëtare, Paris 

Salim A. Salim 
Ish-kryeministër i Tanzanisë; ish-Sekretar i Përgjithshëm i 
Organizatës së Unitetit Afrikan 

Douglas Schoen 
Partner themelues i "Penn, Schoen & Berland Associates", SHBA 

Pär Stenbäck 
Ish-Ministër i Jashtëm, Finlandë 

Thorvald Stoltenberg 
Ish-Ministër i Jashtëm, Norvegji 

Grigory Yavlinsky 
Kryesues i partiesë "Yabloko"dhe fraksionit në Dumë, Rusi 

Uta Zapf 
Kryesues i Nën-komitetit të Bundestagut gjerman për çarmatim, 
kontrollim të armatimit dhe mos-shtim 

Ernesto Zedillo 
Ish-kryetar i Meksikos; Drejtor i "Yale Center for the Study of 
Globalization" 

 

BORDI KËSHILLËDHËNËS NDËRKOMBËTAR 
Bordi Këshillëdhënës Ndërkombëtar i Grupit të Krizave përbëhet nga donatorë të mëdhenj individualë e korporata, që 
kontribuojnë në mënyrë të rregullt në punën e Grupit të Krizave me këshilla dhe ekspertizë. 

Rita E. Hauser (Kryesuese) 

Marc Abramowitz 
"Anglo American PLC" 
John Chapman Chester  
Peter Corcoran 
Credit Suisse Group 
John Ehara 
Equinox Management Partners 
"JP Morgan Global Foreign 
Exchange and Commodities"  
 

George Kellner 
George Loening  
Douglas Makepeace  
Anna Luisa Ponti  
"Quantum"  
Michael L. Riordan 
"Sarlo Foundation of the Jewish 
Community Endowment Fund" 

"Tilleke & Gibbins 
International LTD" 
Baron Ullens  
Stanley Weiss 
"Westfield Group" 
Yasuyo Yamazaki 
Sunny Yoon 
 

KËSHILLTARËT E LARTË 
Këshilltarët e lartë të Grupit të Krizave janë ish-anëtarë të Bordit (që aktualisht nuk mbajnë poste ekzekutive) që mbajnë lidhje me 
Grupin e Krizave dhe këshillat e përkrahja e të cilëve kërkohet kohë pas kohe. 

Oscar Arias 
Zainab Bangura 
Christoph Bertram 
Jorge Castañeda 
Eugene Chien 
Gianfranco Dell'Alba 

Alain Destexhe 
Marika Fahlen 
Stanley Fischer 
Malcolm Fraser 
Marianne Heiberg 
Max Jakobson 
Mong Joon Chung 

Allan J. MacEachen  
Matt McHugh 
George J. Mitchell 
Mo Mowlam 
Cyril Ramaphosa  
Michel Rocard  

Volker Ruehe 
Simone Veil 
Michael Sohlman 
Leo Tindemans 
Ed van Thijn 
Shirley Williams 
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